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I. POGEDNÁNJ.

1 , Opraktickém užjwánj katolických učenj wjry.

Od

Dr. Jeroljma Jos. Zeidlera,s

opataStrahowského.

Pakliže gest newyhnutedlná wýměna božské-

ho zgewenj, by se wnitřnj dokonalostja wýbor-

nostj stkwělo, zwláště pak wyššjm potřebám wě-

řjejch i duchownjim žádostem wesměs bylo při-

meřené : musjť se to netoliko o wšelikém zgewe-

ném učenj wůbec, nýbrž také o každé zwláštnj

geho prawdě rozuměti; a neplatj následowně gen

o praktickém oddělenj mrawné předpisy w sobě

obsahugjcjm : ale musj se spjše wztahowati ik

theoretické částce božského zgewenj, které nám

prawdy wjry swaté před oči stawj. Nebot, smě-

řuge-li náboženstwj wůbec k našemu zušlechtěnj

a poswěcenj : musj skutečně též gednokaždé uče -

nj geho, buď si giž gakékoli, tak býti spořádáno,



aby gsauc námi uznáno, též swatémyšlenj, to pak

zase wraucj předsewzetj w nás budilo, kteráž opět ze-

wnitř w bohumilé skutky přecházeti musj. Ta-

to přednost aučinliwého působenj namrawnj zdo-

konalenjčlověka nehodj-li se k gednotliwým zge-

weným učenjm, nedá se tjan samým ani o celém

zgewenj wůbec dokázati. Nelze owšem zapřjti , že

wnitřnj wýbornost gakéhosi učenj nenj gedinau

známkau geho wyššjho půwodu; ačkoliw býti mu-

sy wšudy, kde se o bezprostřednjim zgewenj bož

ském gedná, gehožto ale dostatečným důwodem

nenj . Na neyweyš můžeme tehdáž na možnost,

nikdý ale a w žádném pádu na skutečnost ga-

kéhosi zgewenj sauditi. Wyssj půwod kteréhosi

učenj Bohem bezprostředně uděleného musj se

nadpřirozenými skutky, zázraky totiž , oswědčiti.

Naproti tomu nenj newyhnutelná potřeba , by

aučinliwost některého od Boha přicházegjcjho u-

čenj wždycky a od každého okamžitě i swětle

poznána byla; aniž gest třeba okázati, kterak a

kde w żiwotě lidském na zlepšenj a poswěcenj

člověka působj. Rowněž tak nemohau wůbec do-

bročinné následky něgakého zgewenj, zwlástě an

se o gednotlivých tagemstwjch gedná, alespoň

ne wždycky giž napřed wypočjtány aneb určeny

býti, gelikož dle ugištěnj Spasitelowa toliko ten

blaženého owoce geho učenj na sobě má okusiti,

který ge plnj, to gest, takowé weěřjej myslj při-

gjmá, a oprawdiwau wůli má w životě swém ge-

witi ge i skutky. Právě taktéž můžeme i musj-

me uchopiti se toho přeswědčenj, že žádné učenj

W
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mrawnj ceny prázdné, ak ušlechtěnj člowěka

neschopné nenj ; gak mile seznáme, že se nadpři-

rozeným způsobem, gakožto od Boha přicháze-

gjej oznámilo. Že se takowého učenj s užitkem

dá k dobrému obrátiti, shledá časem swým každý,

kdožkoli nábožnau myslj a upřjmným srdcem po.

znanj prawdy hledati a gi skaumati bude. Za

tau přjčinau byl by to překwapený usudek, pak-

liby kdo křesťanskému učenj wjry aneb geho ta.

gemstwjm wšecku cenuproto chtěl upřjti, protože

mu geho použitedlnost okamžitě a tak řjkage sa-

ma sebau do očj neswjtj.

Gelikož náboženstwj gako swjce na cestě k

blaženosti wšem národům se podává, a wlastně

onau welikau gest štěpnicj, kterážto weškeré člo-

wěčenstwo až na konec wšech wěků má obgjma-

ti, protož může se státi snadno, že zřegmý uži-

tek některého učenj teprw snad po sta letech,

totiž tehdáž určitěgi a bljže seznán bude, až se

ona zwláštnj dřjwe neznámá, aneb snad méně se

ozýwagjcj wyskytne potřeba ducha aneb srdce,

s kteraužto se i mrawnj působenj z téhož učenj

teprw rozwine. Tudyž nesmjme také twrditi, ga-

koby tentýž mrawnj užitek dřjwe był imjsta ne-

měl; neboť byl skutečně hned z počátku, ačkoli

genco zárodek w učenj obsažen, z něhožto tepr-

we swým časem znenáhla wyplýwal, a powždy

znalegšj, swětlegšja hogněgšj wycházel, tak ga-

kož to proměny a potřeby lidské žádalyaneb mož-

né činjwaly. Užitečnost a platnost některého u-
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čenj gest každého časua bez proměny ta sama,

ale nebýwá ode wšech lidj akaždau dobu rownau

wáhau a dosti zřetedlně uznána. Że wšak wšecka

i méně pochopitedlná zgewená učenj o tagem-

stwjch takowau praktickau stranu mjti musj, kte

rá se dá na mrawnj poměry života obrátiti, ge-

stiť dokonce wèo gistá, která sama o sobě swěd-

čj. Neboť nemohlo nám býti zgewenj proto dáno,

aby nás toliko s množstwjm neaurodných a nás

prwé tagných prawidel seznámilo, anebby mudru-

gjejmu rozumu gakausi prostoru otewřelo , aneb

aby pamět ćwičilo : nýbrž proto gest spjše po-

dáno, bychom k swému powolánj tjm bezpečně-

gi napomáhali, čjin méně bychom ge bez pro-

středečnj pomoci Božj dosáhnauti mohli. We-

liké wýpowědi téhož zgewenj magj se státi zá-

kladem a podporau našj ctnosti, gakož ik naše-

mu zdokonalenj a ušlechtěnj aučinkowati magj, a tjm

samým stogj wšecky s našim powolánjm as nasj

blaženostj w neyužejm spogenj. Ano, učenj bož -

ského zgewenj musj spolu též takowau mjti po-

wahu, aby negen našemu wezdegšjmu blahu ne

překáželo, nýbrž tjm spjše k rozmnoženj blaže-

nosti tohoto žiwota mocně přispjwalo ; gelikož

Bůh gest gako w přjrodě, tak též we swém zge-

wenj powždy a wěčně tentýž laskawý Otec, kte-

rý nás k obrazu swému stwořené djtky i w této

časnosti nešťastné učiniti nechce. Zgewenj nemů-

že tedy toliko wjru pauhého rozumu chtjti, kteráž

prázdnau a włažnau ostawuge mysl , nýbrž
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musj we swých třeba nepochopitediných wspo-

wědjch i srdce zagjmati, a takořka aučinliwě w

žiwot lidský přecházeti ; aniž stačj, by ono na

způsob giných wědomostj pauhým uměnjm zů-

stáwalo, při kterém srdce gako zimau ustydne.

Nenj a nemůže býti žádného dobře rozuměného

a čistého, učenj, kteréby spolu též neplodné bylo,

a nižádného užitku w žiwobytj lidském newydá-

walo, k ctnosti nerozhorlilo, a buď utěšowánjm

aneb wýstrahau, buď poklidem aneb strachem w

mysl lidskau mocně nepůsobilo.

Wětšj djl zgewených učenj tak gest spořá-

dán, že ony mnohostranně se použiti dáwagj, a

skrze tu swau použitedlnost u wzdělánj srdce a

zušlechtěnj ctnosti našj welmidůležitými býti mo-

hau. A právě , coby nám prospěly wšecky u-

čenj wjry, kteréby nám žádnau mrawnj stranu u-

kázati nemohly ? Protož také musely wšeliké

učenj o tagemstwjch, byłby i powahu nepocho-

pitedlnosti s sebou nesly, gen za tau přjčinau nám

zgeweny býti, by přispjwaly k našemunaprawe-

nja mrawočestnému zdokonalenj; ginák by ani od

Boha wycházeti nemohly. Nebot nepochybně

gen proto chopjm se wjry, bych s gegj pomo-

cj dobře činiti mohl ; naproti tomu činjm dobře,

protože tak činiti wěrau doháněn býwám.

K tomu zbývá geště giná přjčina k uwáže-

nj, že totiž wšeliká dogmatická učenj gsau wes-

měs samé prawdy zgewené wyššjm řjzenjm , z

kterýchžto pro každý staw mrawné předpisy či
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něnj aneb nečiněnj našeho ustanoweni býwagj.

Ti bywšak neměli mjsta, ani zawazugjej moci pro

nás, kdyby tento swet soným w žádném spogenj

a poměru nestál; nebo dřjwe wěděti musjm, že

gest a gak gest něco, nežli mi prawidło gedná-

nj mého dáno aneb powinnost uložena býti mů-

že činiti tak a neginak. Tjmto způsobem po-

winnost plniti wůli Božj teprwa z wjry w ged-

noho prawého Boha ; powinnost témuž Bohu se

klaněti toliko z poznánj geho neskončené weleb-

nosti ; powinnost ssynowským odewzdánjm iney- .

těžšj protiwenstwj snášeti, může gen z učenj o

wěčné wšudy gsaucj prozřetedlnosti wyplýwati,

která maudrau rukau cesty člowěku wykazugjc,

neskonalau dobrotau řjdj wšecky kroky geho.

Tak též přikázanj wšeobecné lásky bližnjho toli-

ko z onoho přesvědčenj zawazugjej moci swé

nabývá, že wšickni pred Bohem rownau cenu

máme, a wšickni lidé bez rozdjlu k gednomucj-

li gsme powoláni, gakož toto obě učenj opět z.

oné wycházj wjry , že lidé wšickni od gednoho

společného praotce pocházegj , wšickni nesmrte-

dinau duši magj , a wšickni stwořeni gsau k ob-

razu Božjmu. Wsecka tedy náboženská učenj o

wjře a gegj tagemstwjch gsau základ aneb

slaup, na kterém mrawoučenj spočjwá ; ony ob-

sahugj w sobě též pohnútky , které nás k ostřj-

hánj gegich předpisů wzbuzugj a zawazugj .

Žádáme-li se o prawdě té přesvědčiti, ohljd-

něme se gen pozorně na některé články křesian-
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ského náboženstwj, to gest na učenj našj ojrkwe

swaté katolické, w njžto co gediné prawé, také

gediné čisté učenj složeno gest. Než ale zkau-

šegime upřjmným a nábožným srdcem, i posluš-

nau myslj , prázdni gsauce waj powěrečnosti a

lásky samých k sobě , neboť prawda otwjrá se

gen tomu, kdož gi uprjmnau a nepogatau myslj

hledá, a nebývá nalezena od toho, genž naplně-

ný gsa rozličným domněnjm na ni s zpyšnělau

swéhlawostj autoky činj. Následek takowéto zkau-

šky zagisté poslaužj k upokogenj našemu.

I zgewenj dokazuge co gistime ; neboť co

náš božský Spasitel o swem wšelikém učenj wy-

powěděl: „Bude-likdo chtjti wůli geho (Otce mého

w nebi) činiti, pozná o učenj (přeswěděj se z aučinku,

který wěrným přigetjm učenj mého na sobě shledá)

zdaliž z Boha gest, čili gá sám od sebe mluwjm. "

Jan7, 17.)

To samé platj zwláště také o naučenjch wj-

ry, neboť i ony patřjej k geho učenj wespolek

celistwý djl činj ; ano ony gsau wlastně prwnj a

hlawnj základ, na kterémžto celéostatnj křesťan-

stwj stogj . Tato wýpowěd Ježjšowa, gsauc wše-

obecná a neobmezená, wztahuge se bez wýmjnky

na wšecko, čemukoli učil ; nápodobně tak i při

poslednjm rozlaučenj, an apoštoly swé do wsech

končin swěta rozesjlal, aby učili akřtili, dal gim

wýslowné narjzenj , aby wšecky národy nabjzeli

ostřjhati wšecko, to gest wšecka přikázanj, ná-

sledowně wěřiti akonati, o čem k nim gest mlu-

wil; neboť kdo wěřj, prawj Ježjš, spasen bude, kdo
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newěřj, zatracen bude. Mat. 28. 20. Mar.

16, 16.

Přikázanj wjry gsau tedy swrchowané ceny,

a každému , kdo ostřjhá gich, gistě k spasenj

slaužj . W tentýž rozum učili a psali gsau A-

poštolé. „Kteréžkoli wěci napsány gsau, k naše-

mu naučenj (spasenj).napsány gsau," pjse sw.

Pawel k Řjm. 15, 4.; a předce spisowatelé swatj

zaznamenali gsau prawdy nad rozum lidský powý-

šené, žádagjce k přigetj gich přjinau a prostau

wjru; i tyto nápodobně musegj slaužiti k našemu

wzdělánj a nápomáhati k blaženosti nasj . A w II .

Epist. k Timot. 3, 16. 17. pjše : „Wšeliké pjsmo

od Boha wdechnuté, užitečné gest k učenj, k

trestánj, k naprawowanj, k wyučenj w sprawedl-

nosti , aby byl člowěk dokonalý ke wšelikému skut-

ku dobrému hotowý." Což giného chce totomj-

sto řjci, leč že, co pod zpráwau wdechnutj Bo-

žjho od mužů swatých a od Boha seslaných po

wěděno aneb pjsmem zaznamenáno gest bylo ,

toliko wšecko tam směřuge, aby člowěk gsa po-

učený, naprawený, a w ctnosti neustále cwičený

wmrawnj dokonalosti prospjwati mohl .

:

Podobným způsobem o tom powěděl knjže

apoštolský sw. Petr. Wdruhém psanj hned z po .

čátku wzbuzuge wěřjcj (2. epist. 1, 58.) Wy

pak wšecku péči přiložjce, připogugte k wjře

swé ctnost, k ctnosti pak uměnj ; k uměnj pak

zdrželiwost, k zdrželiwosti pak trpěliwost, k

trpěliwosti pak pobožnost, k pobožnosti pakmi-

lowánj, kmilowánj pakbratrstwalásku(kBohu.)
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Ano istjžnost apoštolowa na konci téhož psanj, an

o přjštj dne Páně a wěčné blaženosti mluwj,

litugjc, kterak neumělj a neustawičnj wypowědi a-

poštola Pawla o budaucjm wzkřjšenj a giná

pjsma k swému wlastnjmu zahynutj přewracugj,

(2 Petr. 3, 16.) gest gistým důwodem geho

přesvědčenj, že wěrné přigetj zgeweného učenj,

byłby i duchem lidským postiženo býti nemohlo,

nás nicméně negen před wšelikým bludem chrá.

nj : nybrž také mnoho přispjwá k rozmnoženj

swatého smeyšlenj a bohumilého obcowánj, skrze

něž oprawdowě můžeme i máme blaženi býti.

Tyto a mnohé geště giné wýpovědi apoš-

tolské, gakých by se snadno zde uwésti mohlo.

swěděj zřegmě, že wšeliké učenj křesťanské toliko

k zdokonalenj. a oblaženj nás směřuge, i na zu-

šlechtěnj mrawopočestnosti srdce našeho dobročinně

působj. W tomto ohledu gest také několikero

zwláštnjch mjst w pjsmách swatých pohotowě.

Gestliže Bůh giž w starém zákoně krwe lidské

prolitj zapowjdá za tau přjčinau , gešto člowěk

stworen gest k obrazu Božjmu, (Genes. 9, 6.)

pakliže Žalmista králowský a spolu hrjšnjk w 50.

Žalmu, w kterém Hospodina o smilowánj a odpu-

štěnj prosj, na onu přirozenau křehkost se odwo-

láwá, která na něm tkwj hned s početjm geho, a

kterau wsickni s njm zároveň lidé cjtj ; pakli

matka machabegská syny swé těšje budaucj od-

platau na wšeobecném zmrtwych wstanj gich k

!
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stálému wytrpenj neyukrutněgšjch muk nabjzj :

(2 Mach. 7,28. ) : to wšecko gsau praktické praw-

dy wjry wztahugjcj se k gistým mrawnjm po-

winnostem. Gestli Ježjš w nowém zákoně wytý-

ká malau wjru a bogácnost učedlnjků swých w

čas bauře na moři Genezaretském, gelikož on

sám byl s nimi (Mat. 8, 26.) ; když ginau opět

dobu chtěge učedInjky swoge nabjdnauti k stá-

lé důwěrnosti we wěčnau wše řjdjcj prozřetedlnost,

ge neyprwé pozorny činj na gegich dwogj dů-

stognost, w kteréž se žádný giný twor člowěku

wrownati nemůže, napotom na neobsáhlau wše-

mocnost, maudrost a laskawostbožskau odkazuge,

kterážto o zachowanj i neymensjch živočichů ano

i pauhé přjrody otcowskau peči wede ; (Mat, 6,

26. 31.) když apoštol wšech národů w prwnjm

swém psanj ku Korintským zinjuku čině o nesmr-

tedlnosti duše, a našem budaucjm wzkřjšenj, s tjm

na z mrtwých wstánj Páně poukazuge; (1. Kor.

15, 44.) když wtom samém psanj (11, 28.)Ко-

rintských napomjná, aby sám sebe zkusil každý,

dřjwe nežli z toho chleba gjsti a z kalicha pjti

bude, aby nepřicházege nehodný k stołu, winen ne-

byl tělem a krwj Páně k odsauzenj swému; když

tentýž apoštol psanjswé k Židům tým začjná , čjmby

božskau důstognost Ježjšowu na wrchu postawil,

a tudy swým čtenařům wýbornost křesťanstwj a

wznešenost wšech geho obřadů živě přiwedl k

mysli (k Židům 1, 1-6) ; když sw. Jan miláček

Ježjšůw wjru w Božského mistra swého za prwnj
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k spasenj potřebnau wlastnost wystawugjc, ewan-

gelium swoge s tjm ugištěnjm skončuge, že ono

toliko z té přjčiny gest sepsáno, bychom wěřjce

w Ježjše Syna Božjho, skrze něho měli žiwot

wěčný : to wesměs nenj nic, nežli důkaz, že nau-

čenj wjry nám darmo zgeweno nenj, ale geho

prawdy magj w žiwotě lidském užjwány a kpo-

swěcenj našeho smeyšlenj a obcowánj před Bohem

i před lidmi obraceny býti, Rozum tedy a zge-

wenj w tom se srownawagj, že wjra i w swých

neytagemněgsjch wypowèdjch k tomu gest přj-

hodná, aby dobročinně působila na naše mrawnj

ušlechtěnj.

Tento praktický užitek wycházegjcj z uče-

njch wjry a z tagemstwjch gest dwogj : obecný

totiž, který bez rozdjlu u wšech učenjch wjry

swoge má mjsto, a pak zwláštnj, který se pro

staw každého člowěka a k potřebě lidského du-

cha a žiwobytj z gednotliwého učenj wywoditi

nechá. Giž w tomto rozdjłu zawjrá se nemalá

⚫přjčina, pročbychom to neb ono učenj wjry kwap-

ně zawrhowati neměli, domnjwagjce se, gakoby

ono k dobrému obrátiti se nedalo, nenahljžjme- li

hned okamžitě geho zvláštnj a toliko gemu wlast-

nj praktickau použitedinost; nebo at nic o tom

neprawjme, že tato snad našemu krátkému rozu-

mu dosti poznatedlná se býti newidj, kdežto zase

ginj gegj. mocnau dobročinnost dobře znagj, a

snad také gj na sobě okusili : nicméně předce

žádné takowé uenj nčenj prázdné praktické a
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mnohostranné platnosti, která gest dosti weliká a

důležitá, tak že od nás upřena býti nesmj.

Mysljm wšjm práwem, že weliká a důleži-

tá gest, nebo kdož by chtěl zapřjti, že právě wjra w

swatá tagemstwj božského zgewenj nábožnost my-

sli našj potwrzuge , a že wesměs wšickni odBo-

ha zawisjme, nám poznati dáwá? wždyłbychom

0

a

Μů-

tom nižádným giným způsobem přesvědčeni

býti nemohli ! A w prawdě toto poznánj, že ce-

lá bytost naše od Roha co počátku wšj gsauc-

nosti pocházj gemu gest podrobena, činj

prwnj a newyhnutedlný základ prawé nábožnosti .

Wěj mysli takowý cit našj oddanosti kBohu wštj-

pený nenj, tam přebýwá zpyšnělost, která w nic

uwadj wšecku ctnost a nábožné smeyšlenj

že- li medle duch lidský swau nestatečnost před

Bohem, swau křehkost a nestálost w dobrém bez

pomoci wyššjho smilowánj, může-li swau ničem-

nost w poznánj Boha lépe okázati, gako wjrau a

neobmezeným přigetjm takowých wýpowědj bož-

ského zgewenj, které my w prawem smyslu na-

zýwáme tagemstwjm a učenjm wjry ? Nebo

chtěl-li by kdo gen takowé učenj náboženské při.

gmauti, k gehožto poznánj a pochopenj swětlem

swého wlastnjho rozumu přicházj, tedy zřegmě

gest weta po wjře ; to nenj giž Bůh, w kterého

wěřj, nýbrž on wěřj toliko sobě samému, aneb

spjše, on se gen pokaušj wěděti, nikoli pak. wě.

řiti . Kdožkoliw ale i to wěrně přigjmá, cožkoli

mu zgewené učenj o tagemstwjch k wèřenj před-

-
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u-

stawuge, a kamby s paubým rozumem był nikdý

proniknauti nemohl ; kdožkoli prawjm takowá

čenj z uctiwosti a wážnosti k zgewenj božskému

wěřjcj myslj přigjmá, wzdálen gest té marnosti a-

by se tu spolehal gediné na swůg wlastnj rozum,

kdežto se gedná o náležité poznánj nadsmyslných

wěcj aneb docela o poznánj wnitřnj božské byto-

sti, Tuš newěřj sobě aneb rozumu , nýbrž

Bohu, gehožto wěčné milowánj udělilo člowěku

zgewenj k snadněgsjmu dosaženj geho konečného

určenj a wěčného oblaženj, aby totiž konomu

bezpečně dospěti, toho wšak lépe mohl dobýwa-

ti. Skrze takowauto wjru přiznává se čłowěk k

swé slabosti, za kteraužto rozum swůg Bohu ne-

skončenému, a podlé swé bytosti duchem lidským

newystižitedlnému hluboko podrobiti musj. Pro-

tož apoštol prawj : přistupugjoj k Bohu wěřiti

musį, že gest Bûh, a těm, kteřj ho hledagj, že

odplatitelem gest. (K Židům 11, 6) ..

Giný mrawnj z náboženského učenj o tagem-

stwjch wycházegjcj, a wšem těmto společný uži-

tek w tom záležj, že ony duchu lidskému wý-

hled do wěčnosti (swěta netělesného) otwjragj, a

gemu' i hlaub do bytoti Božské nahljdnauti dáwa-

gj, a tedy swaté wlastnosti a saudy Božj swětlegi

před oči stawjce, tauženj lidského ducha poně-

kud spokogugj, uzřjti newystižitedlnau hlubokost

nadsmyslných wěcj. Musj se také nábožná mysl

ejtiti tjm mocněgi k nebi pozdwižena, čjm wjce
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se k bližšjmu rozgjmanj welebnosti Božj a geho

swatých uloženj, tak ijkage probuzena widj, an

se gj w hognosti podává newýmluwné smilowánj

Božj, obgjmagjcj weškeré člowěčenstwo a spásu geho.

Na druhé pak straně porážj wjra w zgewená ta-

gemstwj wšecku, mrawnjmu zdokonalenj wysoce

nebezpečnau zpyšnělost rozumu lidského, an člo-

wěku wykazuge meze , přes které ani papršlek

téhož rozumu neswjtj, za kterými wšak nesmjrné

množstwj prawd ležj, které někdy bljže poznati

gemu slibuge wjra, a tjmto způsobem též přede-

wšj newěrau i powěrau chránj, w kteraužto roz-

um sám sobě ostawený a důvěřugjcj lehce upad-

nauti může,

Čjm mocněgi ale nábožná mysł w zgewenj

a wšecky skrze ni poznané, třeba.rozumu nepo-

chopitedlné prawdy spolehá, a k rozgjmánj Wěč-

ného sebe powzbuzenu cjtj, o to lepšį a boha-

bogněgšj státi se musj ; při tom pak zwláště hlaw-

nj základy lidské ctnosti zjskati musegj sily a

wraucnosti; wjra totiž, naděge a láska. Wjra se

neustále tu cwiěj, an se nám při každém nepo-

chopitedlném učenj na pamět uwadj prawdomluw-

nosť Božská, na gegjžto neomylné wyřčenj wšec-

ko bez wýmjnky a důvěrně přigjmáme; těšice se

tjm přesvědčenjm, že nám Bůh podlé swé neskon-

čené maudrosti a lásky zagisté nezgewil ničeho,

coby neprospělo k zušlechtěnj našj bytosti, k roz-

množenj našj mrawopočestnosti, a konečně k dosa-
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ženj wšeho dobrého. S tauto důvěrnosti pogj se

opět druhá snj spřjzněná ctnost , nadège totiž .

Kdožkoliwěk wšemu, čemu ho náboženstwj wyuču-

ge, bez prodlenj gakožto hlasu Božjmu žiwau wj-

ru přiložj: tomuž také nebudau pochybné a pode-

zřelé ty wýpowědi, které mu neomylná prawda o

milosti Božj a našem ospravedlněnj , o našem bu-

daucjm stawu připraveném nám skrze neskonče-

né smilowánj Božské, gakož i o zasljbené wěčné

odplatě, zgewuge ; gakáž nás onde za wšecky na

zemi dobyté zásluhy očekává. Čjm žiwěgšj uči-

něna gest tedy wjra naše, tjm silněgšj musj také

naše důvěrnost w Boha, a tjm radostněgšj býti

daufánj naše w zasljbenj geho. Napotom nebude

pochybnosti, že wraucněgšj se roznjtj plamen lá-

sky našj k Bohu. Nebo když se wěřjej mysli

welebnost Božská skrze rozličná zgewená tagem-

stwj našeho sw. náboženstwj u wětšjhognosti po-

znati dáwá, coby se owšem nikdý rozumem státi

nemohlo , kdyžto duch lidský, co o wěčnosti aneb

o bytosti Boha a dokonalostech geho s gistotau

wěděti žádá, skrze wjru teprwa dostatečného na

býwá swětla ; když toliko w zgewenj Bůh cone-

wyssj a neydokonalegsj dobré poznán býti může,

oč tu wětšj, ohniwěgšj a wraucněgšj musj býti lá-

ska naše k němu Stwořiteli našemu; an sami před

sebau wyznati musjme, že našemu sobě ostawené-

mu a obmezenému rozumu nikdý by bylo nelzelo

tak obšjrně seznati welebnost a laskawost, aniž w

Časopis por katol. duch . IX. 1 .

2
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mysł swan wtisknauti obraz bytosti a swatých

wlastnostj geho! Tato láska musj geště wys-

sjho dosáhnauti stupně, powážjme-li, že wjra se

swými tagenistwjmi neodkrývá neskončenau we-

lebnost Božskau před okem našim, abychom gen

widěli, se podiwili a užasnuli, alebrž aby skrzeni

spolu zgewena byla wěčná a milordná láska Bo-

żj k pokolenj lidskému; gelikož nás učj, gakmno-

ho učinil Büh pro nás častokráte newděčné twory,

kteřjžto takowého milovánj sotwa kdy zaslaužily.

Každé u wjře obsažené učenj gest opetowané u-

gištěnj nesmjrného milosrdenstwj Božjho, s kte.

rýmžto nás každý čas, i tenkráte milowal, gešto

gsme geho nikdý hodni nebýwali. Zgewenj tedy

okazuge se nám co něgaký nebeský a spasitedlný

ústaw, w kterémžto wsickni, ano wšickni dobřj,

dokonalj a blaženi, zde i onde nad mjru šťastni

býti máme. Čj by mohlo srdce, gsauc o tom ge-

dnau přeswědčeno, zůstati tak chladné, aby se k

neskončenému milowánj tak dobrého Otce a Bo-

ha neroznjtilo, a láskau za lásku se neodměni-

lo?
-

Učenjm o tagemstwjch našeho náboženstwj

tedy mysl člověka mnohonásobně se nabjzj k

dobrému , wjra se cwičj , důwirnost w milo-

srdenstwj Božské se sjlj , srdce naše k po-

kořenj se wzbuzuge, nadčge wěčných zasljbenj

se upewňuge, a malowanj Boha zjská wjce upij-

mnesti a wrauenosti. Při takowém na lidské

srdce mocném působenjtéhož učenj o tagemstwjch
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sw. náboženstwj nelze zapřjti, že i nepochopite-

diná učenj geho s naj mrawočestnosti a sgegjm

zdokonalenjm, i s rozmnoženjm prawéa nepřetwá-

řené nábožnosti w neyužsjm stogj spogenj ; ano

že této nábožnosti netoliko na překážku negsau ,

nýbrž gi spjše rozmanitým a dobročinným způso-

bem ožiwugj , a konečně neyušlechtilegsj city a

žádosti srdce našeho poswěcugj.

Tento wšeobecný praktický užitek učenj wj-

ry wzhledem na rozmnoženj mrawočestnosti abla-

ženosti naši nedá se podlé weyš powěděného w

pochybnost bráti, anobrž on též wšelikým, i ney-

hlabsjıp a rozumu lidskému neprjstupným uče

njm o tagemstwjch přičten býti musj. Rowněž

tak gisto gest, že tento užitek i neysprostěgsj

mysł uznati a na sobě zkusiti může, gežto on w

každém stawu a okoličnosti lidského života, na

každém mjstě a po wšeckudobu wždycky ten sa-

mý gest a zůstane, ano i tam dosti živě gewiti

se může, kdežto by méně wzdělanému při geho

obmezeném náhledu geste možná nebylo také

každý zwláštnj praktický užitek gednotliwého u-

čenj wjry nagjti , wyznačiti a dowoditi. Protož

také žádný maudrý člowěk nebude zamjtati ně-

které učenj wjry, gakožto marnau a galowau špe-

kulacj za tau přjčinau, protože mu geho zwlást-

nj použitedlnost teď do očj neswjtj , poznáwá-li

gen předce, že ono má swûg obecný praktický

užitek, který upřjti nemůže ; ano každá wěřjej,

2*
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Boha hledagjcj mysl nebude se na odpor stawi-

ti, aniž bude moci lehce upřjti , že ona právě

snad mnohého učenj o tagemstwjch w rozličných

dobách a potřebách swé osobnosti často a mno-

ho k swému dobrému použila ; aneb že w něm

třeba bez gegjho wědomj útěchy a sjly, aneb po-

klidu wnitřnjho nabyla tehdáž, an toho neywjce

potřebj měla.
-

Že wšak skutečně má gednokaždé učenj wj-

ry netoliko dotčenau wšeobecnj praktickau stranu,

ale i swau wlastnj a zwláštnj, častěgi welmi hog-

nau mrawnj,připauštj použitedlnost buďto samo

w sobě, aneb skrze spogenj swoge s učenjm dru-

hým, může, gakož gsme prawili, dostatečně býti

přesvědčen a ugištěn, kdožkoli se přičinj, a bez

pogatého domněnj gednotliwa učenj progde, pak

gegich cenu upřjmně a zewrub skaumati, na my-

sli swé wážiti, a konečně na gednotlivé poměry

wezdegšjho žiwota obraceti bude. Nenj stawu w

životě lidském , nenj potřeby lidského srdce, s

kteraužtoby gedno neb druhé učenj křesťanské w

neyužšjm nebylo spogenj, a k welikému užitku

se nedalo obrátiti. Následugjcj přjklady zde na

důkaz stůgte. Woljm obého učenj o stwořenj

člověka a wšcobecném zplozenj wšech lidj z ge-

dnoho praotce ; učenj to dwoge, genž se na prw-

nj pohled neplodné a chudé, aneb aspoň z ohle

da mrawočestnosti našj welmi málo použitediné

býti widj ; protož ge také mnohý , genž se u
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čeným stawj, buďto docela pomjgj, aneb zapau-

hý pozůstatek zastaralé, nynj giž nepotřebné bá-

gečné powjdky držj. Následugjcj nawedenj gi-

nému nás wyučj, gešto na krátce seznáme, že ty-

to učenj mnoho mrawnj užitečnosti do sebe magj.

-

Stwořenj člowěka.

Swaté knihy Božského zgewenj učj, že sám

Bůh stwořil člowěka, ano že geg stwořil k obra-

zu swému ,
Gakož nám zde zgewenj z gedné

strany naši bjdu, njzkost a poddanost Bohu před

oči stawj, zwláště pakhrdě o sobě smeyšlegjcjho a

we swém zdánj nad giné se wypjnagjcjho tjm po-

kořj, an k němu prawj : I ty prach gsi , aw

prach se nawrátjš : tak libé a wznešené gest

opět to učenj z strany druhé, ukuzugje dů-

stognost naši.

Člowěk nebyl gako ostatnj stwořenj k pau-

hému slowu : Budiž, z ničeho powolán do žiwo-

ta ; wlastnjim a zwláštnjm tu způsobem počjnal

Bůh sobě se stwořenjm geho. Člowěk tedy hned

na počátku swém powýšen gest nad giné žiwoči-

chy, on se stal korunau a ozdobau gegich. Člověk

wšak nenj toliko od Boha zwláště stwořené, a ney-

spanilegsj djlo rukau geho, mát ina soběgeštěgi-

né přednosti. Duch Hospodina Boha ožiwil člo-

wěka; on gest tedy obraz Božj. On nenj toli-

ko prach, nepatřj gen zemi, z njžto wzato gest
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tělo geho: bytost člověěj dosahuge takéna onen

swět k duchům wyssjm , and is samým Bohem,

twůrcem swym wcházj w přátelstwj swaté. W

prawdě wšecko to mizj před tjm mocnym wy-

řčenjm pjsma: Bûh stwořil člověka k obrazu

swému.

Učenj zgewené stogj tupowýšenénadejwšecku.

theorii lidskau. Člověk nebyl postawen na zemi

gako krotký živočich, aneb gakýsi zwjřeti podobný

diwoch: nýbrž Bůh stwořil ho sice gako smysl-

nau, wšak také co rozumnau a wyššj dokonalosti

schopnau bytost, nastrogil ho swobodnau wůlj a

rozumem, i powýšil na takowý stupeň, skrze něgž

tento swět tělesný s oným netělesným podiwně

měl spogen býti . Tyto prwnjmu člověku od Bo-

ha přistwořené duchownj schopnosti byly také ze

wšech stran dokonalé, neboť stwořil ho Bûh k

obrazu swému, a widěl Bůh wšecky wěci , a by-

ly welmi dobré; těšil se Bûh z poslednjho a do-

konalého djla weškerého stwořenj, pak odpočinul,

prawj pjsmo . Člowěk tedy gest Bohu podobný

obraz, genž widitedlně předstawuge Božstwj zde

na zemi, aby netoliko slynul, ale oprawdowě byl

pánem stwořených wěcj. Panowati má člověk

nad zemj a wšjm co k nj náležj, nemá wšak zle

užjwati této włady, nemá podlé ljbosti a sukrat-

nostj nakládati s žiwočichy, kteřj zároveň s njim

skrze lásku Božj ze swé bytnosti se radugj: ale-

brž obcowánj geho na zemi má býti prozřetedl-
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né, požehnané a dobročinné, gakož gest samo řj-

zenj Boha, genž gest původnj obraz člowěka. Člo-

wěk co obraz Božj gest wladařem země; onmánad

nj, nikoliw ale onawládnauti nad njm; gemu gest

tedy střjdmě toliko a dobře užjwati rozkošj swět-

ských a wezdegšjho zbožj ; gedno ani druhé ne-

sinj mu za cjl a konec, nýbrž gen za prostředek

slaužiti k dosaženj pokladů wyssjch .

Může-li nám co wětšj uctiwost hlásati k dů-

stognosti lidské, gako ta myšlénka : člověk má

na sobě obraz Božj, a stwořen gest k tomu, aby

twůrci swému wždy był podobněgsj ? - Tot ne-

nj wymyšlená přednost, to gest prawá a čistá u-

rozenost člověka ; gi zachowati a co možná geš-

tě zwýšiti gestiť prwnj a neyswětěgšj powinnost

naše. Gsme geště podobnj Bohu w rozumu a

wůli ; rozumem poznáwáme prawé, dobré, a krá-

sné ; swobodnau wůlj ale můžeme ge w skutek

uwesti. Nesmjme se tedy nikdý odřjkati rozumu

swého, aniž přiložiti wůli k nešlechetenstwj ; neb

mrawnj zušlechtěnj ducha musj býti powżdy na-

še neydůležitěgšj péče ; a poněwadž prawá aswr-

chowana swoboda toliko ctnosti a nábožnostj do-

byta býti může, budiž tedy tato poslednj cil žá-

dostj našich ; neboť tak a neginák Ize nám se

wždy přibližowati k obrazu swatosti w Bohu, a

gemu i w dokonalosti i w blaženosti podobněg-

šjmi se státi,
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Napotom musjme také znáti , gak máme

wládnauti žádostmi smyslů našich , toliko na

zemi Ipěgjcjch i hledagjcjch pominutediných

wěcj, genž nemohau býti powolánjm nasjm, ale-

brž na překážce gsau, že mocnosti swé k tomu

obrátiti nemůžeme, bychom Boha apowinnosti nále-

žitě znáti se naučili, ge srdečně milowali , a skr-

ze tu lásku ctnostni byli,

-

Sotwa nam cosi giného tak přjsně brániti bu-

de utjkati hřjchu ginák welmi mocného , leč to

pomyšlenj, že každý hřjch zohawuge nanás obraz

Božj, zpodobněnj se Bohu zničuge, a že sám Bůh

w nás se zneuctjwá. Nicméně negen gá, kaž

dý člověk gest obraz Božj . Tot gest hlas wo-

lagjcj k nám, bychom stegnau důstognost, rozum

a swobodnau wůli i bližnjho našeho uznawali a

ctili, k geho swobodnosti a bohupodobnosti též

dle možnosti napomáhali, Nesmjm ho tedy nabá-

dati k zlému, nýbrž spjše wzděláwati a kdobrému

wésti, aby on také rostl w maudrosti a ctnosti,

den po dni był lepšj, nábožněgsj , dokonalegšj a

Bohu podobněgšj. Běda mi, pakli skrze mně při

cházj pohoršenj. Než ale i hřjšnjk a nešlechet-

njk zasluhuge wážnosti ode mne, gelikož on také

nese na sobě obraz Božj, byłby ho byl na sobě

wlastnj winau zohawil.

Adam Otec wšech lidj.

Nápodobně učj nás zgewenj, žeže weškeré po-

kolenj lidské pocházj zgediného společného Otce.
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Ač se mnozj častěgi byli wynasnažili, toto učenj ga-

kožto nenžitečné wymjsiti, onoť předo mnoho platj

wzhledem mrawnj swé ceny. Předně stawj se njm

člowěk na wrchu wšech s njim spolu stwořených

živočichů, a zde se wěřjcj mysli ze stanowiště té-

hož učenj w swětlegšjm obraze okazuge důstog-

nost člověka. On newyšel gako giné twory hauf-

ně na tento swět, pocházjť z gediného praotce, a

gest tedy gediný pohlawj swého.

Taktéž toto učenj negen skrze swé úzké spo-

genj s oným učenjm o wykaupenj wšech skrzeKri-

sta, a s oným o gednotě křesťanstwj , gakožto wše-

obecném ústawu k oblaženj wšech lidj : nýbrž i

proto gest důležité , že na něm spočjwá učenj o

prwotnj rownosti wšech lidj před Bohem, učenj o

gednom a témž powolánj wšech lidj , a že na něm

se stawuge přikázanj wšeobecné lásky bližnjho .

Neboť to poslednj pamatuge nás na onu welikau

prawdu, která nikdý dosti ceněna býti nemůže, že

totiž lidé wesměs, gakkoli nás od sebe země i mo-

ře dělj, gakkoli porozličné gsme wzdělanosti, twá.

ře a řeči , rozličných zdánj, mrawů a obyčegů,

předce gen gedna weliká rodina gsme. Takowá-

to prawda nedá samoswognosti naši bližnjho swé.

ho užjwati k dosaženj zištných aumyslů, a tak s

njın nakládati, aby naše oprawdiwá s njm přjbuz-

nost docela zatměna aneb křiwě wykládána byla.

Zwláště pak wýstrahuge nás to učenj , abychom

při zewnitřnj rozdjlnosti lidského stawu na ono
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wždy zůstáwagjej spogenj mezi námi nezapominali.

A právě ono učenj o gednom společném Otei

zplodiwsjm weškeré pokolenj lidské, porážį ten

blud gakobychom se geden od druhého welmi ro-

zeznáwali , a gakausi přednost geden před druhým

měli ; kteraužto gen nádhernost anerozumpostawi-

ly mezi lidi, by oni se neyswětěgej powinnosti, t.

g. lásky aneb powinné wděčnosti zbawugjce, ne-

museli téhož zabratra swého uznati, kdožby s nimi ne-

stál na gednom stupni. Krew prwnjch rodičů

praudj se we wšech lidech, ba ani geden z nás z

sljčněgšj látky učiněn nenj. Gaknás wšech powá-

ženj toto wzbuzuge, každého bez rozdjlu na staw a

dûstognost, urozenost a mohowitost, ano ibez roz-

djlu náboženského wyznánj milowati. Ten může toliko

bližnjho milowati gako sebe samého, kdož wkaždém

člověku poznáwá bratra swého pošlého zgednoho

a téhož Otce. W tomto učenj zawjrá se wlastně

neybližšj přjčina wšech powinnostj , kterých gest

nám z ohledu bližnjho plniti, Gaké medle swět-

losti nabýwá ono w zgewenj Ježjšowu wyřčené

hlawnj přikázanj : Milowati budeš bližnjho gako

sebe samého. Gakž chcete aby wám lidé čini-

li, i wy gim podobně čište. Mat. 22, 39. Luk.

6, 31.

1

Toto pogednánj mohloby geště mnohonásob-

ně rozšjřeno býti ; a přemeyšlugjejmu bohoslowci

nebude těžko swětšj pozornostj geště wjce prak-

tických užitků wynalezti, o kterých zde ani zmjn-
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ky nenj. Než ale, cozde wkrátkosti gestpowědě-

no, k tomu postačj, aby pozornost naši obrátilo na

onu stranu katolického učenj wjry , kterau častěgi

přehljdneme a tjm samým lehkowážně zawrhuge-

me. W skutku neznátě katolického učenj, kdož-

koli se domnjwá , žeby chladné a osáklé bylo.

Tomu tak nenj ; onot dobrotiwě působj na člo-

wěka, gehožto celau mysł zagjmá, a wstawu gest

srdce i ducha geho upokogiti. Gako předešlé

dwa přjklady o dwogjm učenj to swěděj , tak se

upotřebiti dagj wšecky zgewené prawdy , a ze

wsech se mnohostranný praktický užitek dá do.

woditi. Takowáto praktická použitedlnost katoli-

ckého učenj nenj nikoliwěk pauhá wymyšlenost, ne-

boli gakýsi wrtoch a marná hřička obrazotwor-

nosti našj, která pocházegjoj z nedužiwé zdánli-

wosti mysl gako we snách kogj ; nikoliw , nebot

neyoswjceněgsj muži katolického swěta pronesli o

nj w mnohých spisech duwodné mjněnj swoge ;

skoro dwautisjciletá zkušenost gi dosti osvědčila,

ba gi ani učenj, owšem ale slušně smeyšlegicine-

katoljci zapřjti se neosmělili.
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2 , WÝKLAD
:

na Eusebia Cesaregského historie cjr-

kewnj, knihy IIItj, kapitolu XXI , s ohledem

na ustanowenj sněmu cjrk. Tridentského o pj-

smech swatých.

Od

Dr. W. Kozelky,

kněze řádu křižownického s čerwenau hwězdau, c. k. Professora

uměnj biblického N. Z. na wysokých školách Pražských.

Kterak se w prwnjch časjch cjrkwe swaté

o knihách nowého zákona smeyšlelo, gak sobě

gich křesťané wážili , zdali wšecka pjsma, kteráž

my do počtu pjsem swatých N. Z. klademe, tjm-

též způsobem do něho wůbec kladli, a neboli

rozdjl něgaký w tom ohledu se nacházj mezi ni-

mi a námi, a z gakých přjčin takowý, pakli se

w prawdě ukazuge, pošel : to wše otázky gsau,

gichž wyswětlenj žádnému, kdo swata pjsma o-

prawdu w uctiwosti má, nemůže býti nemilé,

Nelze wšak wyswětlenj takowého nabyti, leč

ze spisů rozličných starowěkých mužů ejrkew-

njch. A mezi těmi obzvláštnj pozornosti hoden.

gest Eusebius, Cesaregský někdy biskup. Bylt

on narozen okolo roku 270ho po n. P. a na bi-

skupstwj dosazen roku 315ho, umřel pak léta P.
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350ho. Žili tedy a skwel se swau učenosti a

swými spisy w tom wěku, w kterémž cjrkew Pa-

ně, wjtěziwši nad protiwenstwjm, njmž gi pohan-

štj mocnářowé řjmstj docela potlačiti a wykoře-

niti hleděli, zewnitřnjho aspoň pokoge dosáhla

za Konstantina welikého, prwnjho přjtele swého

zřegmého, na řjmském trůnu sedjcjho, Sám též

Eusebius, Cjsaři negen znám, ale i přjzně geho

aučasten gsa, tak wolného přistupu měl k ar-

chivu řjmskému, gako ke knihowně Cesaregské

od Pamfila, a k Jeruzalémské od Alexandra bi-

skupa založené. Té příležitosti s takowau užjwal

pilnostj , že pro swé spisy, a neywjce pro de.

satero knih historie cjrkewnj, otcem děgepisů

cjrkewnjch byl nazwán.

Prawdat sice gest , že Eusebius teprw ku

konci třetjho a w prwnjm djlu čtwrtého stoletj

po narozenj Páněžil, a proto by se mohlo zdáti,

gako by ne u něho, nýbrž u starsjch spisowatelů

cjrkewnjch hledati se měla odpowěd na otázky s

počátku ponawržené : nicméně, kdo knihy histo-

rie cjrkewnj od něho sepsané četl, tomu nebude

neznámo, že spisowatel tento, cokoli w nich

buď o wzdělánj a rozšiřowánj cjrkwe swaté, buď

o proměnách w nj radostných i žalostných, buď

o znamenitých mužjch cjrkewnjch a gegich spi-

sech i smeyšlenj poznamenal, ne podlé negi-
-

W

sté gakés powěsti napsal, nýbrž z kuih starsjch

spisowatelů cjrkewnjch wybral ; ku kterýmž

knihownách swrchu gmenowaných, gakož i na roz-

ličných cestách swých do Tyru, po Egyptě, do
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Nicei, Antiochie, Jerusaléma a Konstantinopole

1), lehkého měl přistupu. Mnohé knihy takowé

nehodami času w ztrátu přisly, tak żebychomdnes -

o nich ani známosti neměli, kdyby gich Eusebius

nebyl použil, a gen w geho degepisjch náhradu

té ztráty nalezame ; giné zase až do našich časů

se zachowaly. Že knih těchto bedliwě, prozře-

tedině a wěrně užjwal, to poznati může každý,

komuby se za těžké nezdálo, spisy starsj, až po

dnešnj den zachowané, srownawati s těmi djly

historie geho cjrkewnj, kteréž z nich wyňal, 2)

A z toho spolu může se dále sauditi, s gakau

opatrnostj a wernostj wybjral Eusebius djl zná-

mostj těch, gežto nám podává, z druhého pra-

mene, kterýž se mu na mnohých cestách

geho po rozličných kraginách křesťanských ot-

wjral, totiž z wlastnj zkušenosti a z mnohých

zpráw, ktéréż na mnoha mjstech slyšel. Pozor-

ný čtenář historie geho spolu i ze způsobu,

kterýmž on deginy některé uwádj, - rozdjl pa-

trný čině mezi tjum, co pilným skaumánjm zagi-

sté poznal, a mezi negistým, snadně pozná hi-

storickau geho bedliwost a rozważliwost. Pro tu

přjčinu Eusebius giž za starých časů welké chwá-

ły došel i u takowých, kteřj o některých část

kách učenj nestegně s njom smeysleli, ³) Nenj

-

3

1) Wiz : „De vita et scriptis Eusebii Caesar." in Operib. Eu-

seb. edit. Valesii.

2) To se i w pokračowánj pogednánj tohoto samo ukáže.

3) Tak k. p. Jaroljm, ač geg dosti ostře posandil proto, že se

mu zdál býti zástupcem učenj Origenowa a pejtelem bludu
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tody pochybnosti, že důležitým swědkem nazwán

býti zasluhuge w té wěci , o kteréž se zde

gedná.

Činjě pak on na mnoha sice mjstech swé

historie cjrkewnj zmjnku o pjsmech sw. Ν. Ζ.;

ale neydůležitěgsj gest to , co w knize III, w

kapitole XXV. poznamenal. Gest wšak kapito-

la ta dilem pro zwláštnj způsob užjwánj někte-

rých slow poněkud zatmělá, djlem pro krátkost

několika částek swých, kteréž z giných mjst wy-

swètlenj potřebugj, ne zcela srozumitedlná, Pro-

tož : potřebj gest gi zde neyprwé postawiti a

potom coby k gegjmu wyswětlenj slaužilo, w ob-

šjrněgsjm pogednánj předložiti.

A.

Eusebia Cesar. historie cjrkewnj kn. III.

kap. XXV.

Chtěge zde podati, co Eusebius w oné ka-

pitole pjše, mjnil gsem s počátku přidržeti se

Arianských ; nicméně gegnazýwá : virum doctissimum (epist .

ad Minervium et Alexandrum) - in scripturis divinis stu-

diosissimum (Catal. scriptor, eccles.) ; a wlistu XLI (ad

Pammach. et Ocean.) prawj : „Ecclesiasticam pulchre Eu-

sebius historiam texuit" ; a na giném mjstě (Apolog.

advers . Ruffinum 1. I.) : „Laudavi Eusebium in ecclesia-

stica historia, digestione temporum, in descriptione terrae

sanctae , et ipsa haec opuscula - (dwě naposled gmeno-

wané knihy) in latinum vertens, meae linguae hominibus

dedi."

-
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starého přeloženj českého odJana Kocina z Ko-

cinetu. 4) Shledal gsem ale brzo , že to nenj

wlastně přeloženj, nýbrž dosti wolný parafrastic-

ký wýklad textu puwodnjho. Abych tedy nepo-

dal, co ne Eusebius, ale toliko wykladatel geho

smeyšlel, za dobré gsem uznal původnj text re-

cký zde postawiti a wlastnj přeloženj k němu

přidati. - Pjše Eusebius takto :

Περὶ τῶν ὁμολογουμένων θείων γραφῶν καὶ τῶν μὴ

τοιόντων.

Εὔλογον δ᾽ ἐνταῦθα γενομένους ἀνακεφαλαίωσασ-

θαι τὰς δηλωθείσας τῆς καινῆς διαθήκης γραφάς. καὶ

δὴ τακτέον ἐν πρώτοις τὴν ἁγίαν τῶν ἐυαγγελίων τε-

τρακτύν. δις ἓπεται ἡ τῶν πράξεων τῶν αποςόλων

γραφή· μετὰ δὲ ταύτην τάς Παύλου καταλεκτέον ἐπισ-

τολάς· αἷς ἑξῆς τὴν φερομένην ᾿Ιωάννου προτέραν, καὶ

ὁμοίως τὴν Πέτρου κυρωτέον ἐπιςολήν. ἐπὶ τόυτοις·

τακτέον , εἴγε φανείη , τὴν ἀποκάλυψιν ᾿Ιωάννου, περὶ

ἧς τὰ δόξαντα κατά καιρὸν ἐκθησόμεθα. καὶ ταῦτα

μὲν ἐν ὁμολογουμένοις. – Τῶν δ᾽ ἀντιλε-

γομένων, γνωρίμων δ᾽ δυν ὅμως τοις πολλοις, ἡ λε-

γομένη ᾿Ιακώβου φέρεται καὶ ἡ ᾿Ιόυδα, ήτεΠέτρου δευ-

τέρα ἐπιςολὴ, καὶ ἡ ὀνομαζομένη δευτέρα καὶ , τρίτη

᾿Ιωάννου, εἴτε τοῦ ἐυαγγελιστοῦ τυγχάνουσαι, ἔιτε καὶ

ἑτέρου ὁμωνύμου ἐκείνῳ. Ἐν τοῖς νόθοις κατατε-

τάχθω καὶ τῶν Παύλου πράξεων ή γραφή, ὅ, τε λε-

γόμενος ποιμήν, καὶ ἡ ἀποκάλυψις Πέτρου, καὶ πρὸς

:

:

4) Wytištěno gest nákladem a pracj Dan. Ad. z Welesławjna.

1594.
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τόυτοις ἡ φερομένη Βαρνάβα ἐπιςολὴ, καὶ τῶν ἀπο-

στόλων ἁι λεγόμεναι διδαχαί· ἔτι τε, ὡς ἔφην, ἡ᾿Ιωάν

νου ἀποκάλυψις, εἰ φανείη, ἣν τινες, ὡς ἔφην, ἀθε-

τουσιν, ἕτροιε δέ ἐγκρίνουσι τοῖς ὁμολογουμένοις. ἤδη

δ᾽ ἐν τούτοις τινὲς καὶ τὸ καθ᾽ Εβραίους ἐυαγγέλιον

κατέλεξαν, ᾧ μάλιςα ῾Εβραίων δι τον Χριςὸν παραδε-

ξάμενοι χαίρουσι, ταῦτα μὲν πάντα των ἀντι-

λεγομένων ἂν εἴη. – ᾿Αναγκαίως δὲ καὶ τόυτων

ὅμως τὸν κατάλογον πεποιήμεθα, διακρίναντες τάς τε

κατὰ τὴν ἐκκλησιαςικὴν παράδοσιν ἀληθεῖς καὶ ἀπλά -

στους καὶ ἀνωμολογημένας γραφὰς, καὶ τὰς ἄλλας πα-

ρὰ ταύτας, ουκ ενδιαθήκους μὲν, ἀλλὰ καὶ ἀντιλεγομέ

νας· ὅμως δὲ παρὰ πλείςοις τῶν ἐκκληςιαςικῶν γιγνως-

κομένας· ἵν ἐιδέναι ἔχοιμεν αυτάς τε τάυτας καὶ τὰς

ὀνόματι τῶν ἀποςόλων πρὸς τῶν αἱρετικῶν προφερο

μένας· ἤτοι ὡς Πέτρου καὶ Θωμᾶ καὶ Ματθία, ἢ καὶ

τινων παρὰ τούτους ἄλλων ἑυαγγέλια περιεχούσας· η

ὡς ᾿Ανδρέου καὶ Ιωάννου καὶ τῶν ἄλλων ἀποςόλων

πράξεις· ὧν οὐδὲν ὀυδαμῶς ἐν συγγράμματι τῶν κατὰ

διαδοχὰς ἐκκλησιαστικῶν τις ἀνὴρ ἐις μνήμην ἀγαγειν

ἠξιώσεν. πόῤῥω δέ που καὶ ὁ τῆς φράσεως παρὰ τὸ

ἦθος το ἀποστολικὸν ἐναλλάττει χαρακτήρ· ἡ τε γνώ-

μη καὶ ἡ τῶν ἐν ἀυτοῖς φερομένων προσάιρεσις πλειστον

ὅσον τῆς ἀληθοῦς ὀρθοδοξίας ἀπάδουσα , ὅτι δὴ

αἱρετικῶν ἀνδρῶν ἀναπλάςματα˙ τυγχάνει , σαφῶς

παρίςτησιν· ὅθεν ουδ᾽ ἐν νόθοις αὐτὰ κατατακτέους

ἀλλ' ὡς ἄτοπα πάντη καὶ δυσσεβῆ παραιτητέον.

To gest :

وو

-

„O pjsmech gednomyslně za swatá uznaných

a o těch, genž takowá negsau. "

„Slušno gest abychom, přišedse na to ), su-

5) Tak mluwj Eusebius proto, že giž w kap. 24. o knihách N.

4. gednal.

Casopis pro katol. duch . IX. 3

-

"
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mowně wypočetli nadřečená N. Z. pjsma. Neypr-

wétedy necht se položj čtwero sw. Ewangelium 6),

po nichž kniha skutků Apoštolských následuge.

Po té počjtati slušj psanj Pawlowa, pak psanj, kte-

réž se má za Janowo prwnj, a podobně Petrowo

psanj ať se přigme. K těmto polož, widj-li se

komu, zgewenj Janowo, o kterémž, co se smey-

šlelo, swým časem oznámjm. A tato gsau ged-

nomyslně uznána. 1)"

Z těch, kterýmž se odporuge, ač mno-

hým známa gsau, gest psanj , genž Jakubowo slo-

we, a Judowo, a druhé Petrowo, a druhé a třetj,

genž se Janowa gmenugj, buď že od Evangelisty

aneb od giného téhož gména pocházj. - Me-

zi podwržená 8) at se klade též kniha skutků

Pawlowých, a ta, genž slowe Pastýř, a zgewenj

Petrowo, a psanj pod gménem Barnabáše známé,

a tak nazwané učenjApoštolské; na to, gak gsem

řekl, widj -li se komu , zgewenj Janowo, kteréž,

gak gsem powěděl, někteřj zawrhugj, ginj pak

6) Kocin přidal : „za gisté a nepochybné."

7) Kocin : „A tyto owšem knihy gakožto nepochybné a gisté

odewšech gsau přigaty a schwáleny. "

8) Kocin, nemage žádného ohledu na slowjčko και, - njmž

še druh pjsem, kteráž Eusebius vora da nazýwá,w gednu a tutéž

trjdu spoguge s těmi, kteráž nazwal αντιλεγομενα, gakoby

zcela nowá, třetj třjda se zde počjnala, překládá takto : Me-

zi pjsma sfalsowani (?) newłastný a podezřelá pokláda-

gj se skutkowé sw . Pawla a t . d. Na těchto přjkladech

dosti bud, aby se způsob přeloženj geho poznal.
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mezi gednomyslně uznaná kladau. Negedni také

počjtagj mezi těmito ewangelium, genž k Židům

slowe, kteréž sobě neywjce oblibugj ti, genž z

židowstwa Krista přigali. Tato tedy wšecka z

těch gsau, gimž se odporuge."

„Bylo wšak zapotřebj, bych i těchto pozna-

menánj zhotowil, - rozdjl čině mezi těmi, kte-

ráž podlé učenj cjrkewnjho prawá, nepodwržená

a gednomyslně uznaná pjsma gsau, a mezi giný-

mi mimo ně, kteráž se w zákon nekladau, ale na

odporjch gsau, nicméně wšak ode mnohých mu-

žů cjrkewnjch gsau uznána ; - abychom wědo-

most měli těch a takowých, gakož i giných knčh,

kterěž pod gménem Apoštolů od kacjřů pronešeny

gsau, buď gakoby Petrowo a Tomášowo a Ma-

těgowo,neb některých giných krom těchto ewangelia,

buď gakoby skutky Ondřege, Jana aginých Apoš-

tolů w sobě obsahowaly ; o nichž (ale) nikterak

w knihách od cjrkewnjch mužů, genž poslaupně

žiwi byli, sepsaných, zmjnky něgaké učiniti kdos

za slušné saudil. Mimo to i způsob řeči od o-

byčege Apoštolského gest rozdjlný. Smysl pak

a učenj, co se w nich podáwá, poněwadž od pra-

wé wjry až přjliš odpadá, patrně ukazugj, že

gsau smyšlené djlo kacjřů . Pročež ani mezi pod-

wrženése klásti nemohau, ale gako takowé, gimž

docela mjsta dáti nelze a gako bezbožnézawr-

ci semagj. "

Přeloženj zde podané nenjť owšem docela

3*
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srozumitediné a swětlé. Známo wšak gest , že

zatmělost a
nesrozumitedlnost , pakli takowau

i w půwodnjm textu nacházj ten , kdo gazy-

ka půwodnjho wědomost má, nemůže býti pře-

kladu za chybu pokládána. Chyba oprawdo-

wa tam gest , kde překladatel , chtěge za-

tmělost půwodnjho textu w samém přeloženj do-

cela odstraniti , mjsto přeloženj hned wýklad

podáwá ; kterýž, stal-li se podlé neprawého do-.

mněnj, wněmž se neprawé sprawým smjsilo,čtau-

cjho w omyl a blud zawadj. Lépe zagisté, dá-

ti prosté spolu wšak wěrné přeloženj, był i po-

někud zatmělé bylo, a pak zatmělost, gegjž přj-

činy ne w překládánj, nýbrž w obzwláštnjm způ-

sobu a slohu řeči půwodnj wězj, wýkladem zwlášt

přidaným , wyswětliti ; a sice tak spořádaným,

aby čtaucj wlastnjm skaumánjm sauditi mohl ,

zdali wykladatel sineyslenj spisowatelowo náležitě

poznal, čili nic. A takowýto wýklad nynj zde

následowati má.
-

:

B.

WYKLAD

Swrchu postawenau kapitolu čtaucjmu nege-

dna důležitá otázka lehko na mysl přigjti může,

a sice :

1. Zdali Eusebius temi gmeny, gimiž knihy

N. Z. pogmenowal, neginá, nýbrž ta samá pjsma
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poznamenal, kteráž i my těmitéž gmeny, gakož-

to pjsma N. Z. gmenugeme?

2. Na kolik třjd rozdělil knihy kteréž gme-

nuge ? a gaký byl dělenj toho základ?

3. Zdali se srownáwá, co Eusebius piše, s

tjm, co w obecném sněmu cjrkewnjm Tridentském

o pjsmech sw. bylo ustanoweno ?

4. Pakli se gaký rozdjl nacházj, máme-li přj-

činy nad njim se pozastawowati a nepokognésnad

proto býti mysli ?

Na tyto otázky odpowědi důkladné potřebj

gest, aby čtaucjmu nebyla nesrozumitediná ona

kapitola, a nezawedla geg snad w pochybowánj

a w nepokognost ducha. A ta odpowěd se nynj

pořádně dáti má.

I.

By se na swrchu postawenau otázku prwnj

náležitě odpowědělo, potřebj bude pořádně pro-

gjti wšecko, co Eusebius o knihách N. Z. w te

kapitole napsal, a spolu i na giné strany se o-

hlédnauti, odkudby se swětla , zde potřebného,

nabylo . Tedy :

1) Eusebius prawj : „Neyprwé ať se položi

čtwero sw. Ewangelium," Negmenuge tu spiso-

watele knih těchto ; komu ge tedy přičjtal, a měl-

li tatéž Ewangelia na mysli, kteráž my až po-

dnes w N. Z. čteme? O tom násponaučuge sám

w kapitole 24té. Zaznamenal w nj totiž gména

sw. Matauše, Marka, Lukáše a Jana (wiz též
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kn. VI. kap. 25.), a spolu, ohled mage na roz-

ličnost kněh gimi sepsaných, dj : „Jan tedy w

Ewangelium swém skutky, kteréž Kristus konal,

prwé než byl Jan křtitel do žaláře uwržen, wy-

prawuge; ostatnj pak třj Ewangelisté w pamět

uwadj to, co po uwrženj Křtitele do žaláře koná-

no bylo. "
A dřjwe giž takto pjše: „Po čty-

řidcetidennjm postě a pokušenj, genž následowalo,

Matauš oznamuge čas děgepisu swého (t. g. čas,

od kteréhož počjná popisowati skutky Kristowy)

řka: Uslyšew pak, žeby Jan wsazen byl , odšel

z Judstwa do Galilee. Podobně Marek když ,

dj, wsazen byl Jan, přišel Ježiš do Galilee.

A Lukáš, prwé než počínáo skutcjch Ježjšowých ,

podobný způsob zachowawá , řka : „Herodes ,

gako přidáwage ke zlému, co spáchal, zawřel

Jana w žaláři." - Mista, na kteráž sezde od-

woláwá Eusebius, chtěge wlastnosti čtwrtého Ew-

angelium z gisté strany ukázati, nacházj se i w

našjch téhož gména pjsmech swatých a tak dů-

kazem gsau, že tatéž pjsma na mysli měl. 9) —

14.

-

Mat. IV, 12. Mark. I,9) Wiz Jan I, 19 ..... IV, 43.

Luk. III, 20. - Podobný důkaz poskytuge Euseb. ,

an dále prawj , že Jan gednánim o božstwj Kristowe swé

Ewangelium počal - (wiz též hist. cjrk. VI, 14 aVII, 25 .

kdežto obsah Ewangelium a prwnjho psanj sw. Jana srow-

náwá) Lukáš ale s počátku swého pisma přjčinu že

wyložil, pro kterauž ge uspořádal. W knize pak III. kap .

4. čteme : Lukáš swěděj , že Ewangelium swé sepsal tak,

gak ho byli wyučili ti, genž s počátku očitj swědkowé byli

21
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2) Negináče sauditi slušj o knize skutků A-

poštolských. Gako my gi za spis sw. Lukáše

máme, tak i Eusebius (Hist. cjrk. kn. III. kap.

4.); a co o gegjm obsahu poznamenal, z toho

spolu patrně gest widěti, že ne na ginau, nýbrž

na tu, kterau my tjm gménem nazýváme, my-

slil . 10).

:

3) Dále gedná o psanjch Pawlowých; kolik

gich počjtal a která, o tom zde nemluwj. Wkni-

ze ale III . hist. cjrk. w kap. 3. pjše : „Paw-

lowých pak psanj čtrnácte známo gest a gisto."

Mimo to we spisech swých rozličná z nich uwádj

mjsta ; a sice dilem gakožto z wůbec zná-

mých -buď docelabeze gména, buď genompode

gménem,,pjsmo " aneb: „sw. Apoštol" 11) ; djlempod

-

a služebnjci słowa. (Srown. Luk. I, 2. 3.) - Konečně w

knize I. kap. 7. o rodopisu Kristowu, gak se u sw. Mat.

a Luk. i dnes čte, gedná Eusebius ; aw kn.III. Důwodů

Ewangelických kap. 5. gmenowitě se odwoláwage na sw.

Marka, wyprawuge geho slowy, kterak Petr po třikráte

Pána zapřel.

10) Gako když na swrchu poznamenaném mjstě prawj : „Že Pa-

wel, pohanům hlásage, základy položil cjrkwj od Jerusa-

léma a wůkolj až do Illyrie , známo gest z wlastnich geho

řečj i z toho, co Lukáš w skutcich wyprawuge “. A dá-

le : „Lukáš w skutcjch učedinjků geho (Pawla), gmenowitě

připomjná." (Wiz též kn. II. kap. 22. spolu se skut.

Apošt. 28, 30.31)

11) Gako k Řjm. 2, 20. 21. 8,

8. IX. a Hist. cjrk. V. 1.

X. 4. - II. k Kor. 5. 4. O. Cjrkewu. Theol. III, 15,

18. w Dawod. ewangelick. IV.

I. k Korint. 2, 9. Hist. cjrk .-

1
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-

gmenem sw. Apoštola Pawla, nepřikládage gme-

no listu 12) ; dilem wšak se gmenem Apoštola

Pawla i listu. 13) O druhém toliko psanj k

Tesalonicenským a o listu k Filemonowi nenalezl

gsem zřetedlné zmjnky we spisech geho. Ohle-

dneme-li se wšak na ginéspisowatele cjrkewnj té-

hož wěku i starej 14), nelze pochybowati, že Eu-

-

k Galat. 3,13. Důwod. ewang. I, 10. k Efes. 4, 5.6.

O cjrkw. Theol. II, 9. k Filip . 2, 6. Důwod. Evang. VI,

1. a proti Marcellowi I, 4. k Kolos. 1, 15. 16. 3, 10.

proti Marcell. II. 3. a o cjrkwi Theol. III. 6.; proti Marc.

I. 4. 1 k Thesal. 4, 16. 17. O cjrk. Theol. III, 44 --I

Timoth. 6, 16. O cjrk . Theol. I, 20. k Židům 4, 14.6,

17. proti Marcell. II, 1. a Důwod. ewang.IV, 15.

--

--

12) I. k Korint. 2, 12. 15, 5. a proti Marcell. I, 2. Hist. cjrk.

I, 12. II. k Korint. 3 , 6. 33 , a Hist. cjrk. VI, 25. Ο

mučedin. Paläst. kap. 13. -- Filip. 4, 3. Hist. cjrk. III, 4 .

--

--

k Kolos. I, 15. 16. 4, 10. a Důwod. ewang. kn.. V.w

předml. Hist . cjrk. II, 22. k Tit . 3 , 10. 11. aHist. cjrk.

IV, 14. -- k Žid. 10, 34. a Hist. cjrk. VI, 41 .

13) K Řim. 1, 1. a proti Marcell. I, 2. I. k Korint. a Hist.

k Galat. 1,1. 4. 4. a Hist. cjrk. I, 12. pr.cjrk. I, 12.

Marcell. I, 1 .
--

--

k Filip. 4, 5. a Hist. cjrk. III, 15.

II. k. Timot. 4, 6. 11. 16 17. 21. a Hist. cjrk . II, 22, III,

2. -- k Žid. a Hist. cjrk. III , 3 .

-

14) Tak o II. k Thessal. zřegmě zmjnku činj sw. Irenaeus (pro-

ti kacjřům w kn. III. kap. 7. § 2.) Klemens Alexand. (Pae-

dag. a Stromat. V. ) a Tertullian (O zmrtwych wstánj kap.

24.) -- Psanj k Filemonowi, list kratičký, obsahu z ohledu

wjry méně důležitého , málo příležitosti podawalo starým

spisowatelům, aby se na ně odwoláwali , když w knihách

swých učenj cjrkewnj bud' wykládali , buď zastáwali aneb

pjsmem sw. utwrzowali. Předce wšak i o něm Tertullian
--
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sebius tato, a ne giná, psanj mezi Pawlowa psa-

nj počjtal.

4) Po psanjch sw, Pawla gmenuge prwnj

psanj sw Jana. Užjwá o něm slowa φερομενη ,

ne gakoby snad pochybowal, žeby od Apoštola

Jana pocházelo, nýbrž chtěge tjm ponawrhnauti,

že gako Janowo gest wůbec známé; gakož se

poznati muže zHist. cjrk. kn. III. kap. 24. , kdež

takto čteme: „Mezi Janowa pjsma, mimoEwange-

lium, prwnj též psanj od nyněgšjch i od starých

bez odporu gednomyslně se klade. A to prawj o

témž psanj, které imy tim gmenem gmenugeme. 15)

5) Následuge psanj Petrowo, a sice prwnj,

neboř njže zwlášt gedná Eusebius o druhém. Ww

kn. II. kap. 15. Hist. cjrk. pjše : „O Markowi,

gak prawj , (totiž Klemens Alexandrinský a Pa-

zřetedině mluwj (Proti Marcionowi w kn. V. kap. 21.) a

spolu swěděj, že i Marcion, ač kacjř byl, we swé zbjrce

pjsem sw. N. Z. ho měl.

--

15) Gakž widěti gest z knihy VII. Hist. cjrk. kap. 25., kdežto

slowa Dionysia Alexandrinského, Ewangelium sw. Jana a

prwnj psanj geho spolu srownáwagjcjho, takto uwádj : ,,Ew-

angelium takto počjná : Na počátku bylo slowo. Psanj pak

Což bylo na počátku (1, 1. ) Ono dj : A slowo tělem

učiněno gest a přebýwalo mezi námi a widěli gsme sláwu

geho Toto pak má to samé, málo genom změněné :

Což gsme slýchali a co gsme očima swýma widěli ....0

slowu života (a ziwot zgewen gest .), .. zwěstugeme

wám." (I, 1. 2. 3.) Možná wšak také, že we slowech

Eusebia τήν φερομένην ᾿Ιωάννου προτέραν , slowjčko φε-

ρομενην potahowati se má gediné na slowo προτέραν a že

....
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piasHierapolitanský), zmjnku činj Petr wprwnjm

psanj těmito slowy: Pozdrawuge was spo-

luwywolená w Babyloně i Marek syn mug- 16) "

-

..

Tato pak slowa nacházj se i w tom psanj ,

kteréž nám pode gmenem prwnjho psanj sw. Pe-

tra známo gest. (Wiz též : o cirkew. Theol, kn.

III. kap. 2. a I. Petr, 2, 13) .
-

6. Na to mluwj o zgewenj Janowě. Proč

knihu tu w tétéž kapitole dwakráte gmenuge, nj.

že se na swém mjstě poukáže. Zde toliko o tom

se gedná, zdali ne ginau, než tu knihu na mysli

měl, kteráž i nam gmenem zgewenj sw. Jana

gest známa. A o tom pochybnosti nenj ; neboť

se to patrně poznati může djlem z toho, co Eu-

sebius o wlastnostech knihy té wůbec poznamenal,

djłem z mjst, kteráž z nj zde i onde we spisech

tedy smysl slow těch gest tento : Mezi pisma wůbec za swa-

tá uznaná patřj též psanj Janowo, kteréž, ač gednomyslně

za swaté uznáwagj wšickni , mnozj psanjm geho prwnjm

nazýwagj , protože i o druhém a třetim nepochybugj ; ginj

ale prostě psanjm Janowým gmenugj , nedokládagjce slowjč-

ka prwnj, protože pochybugj o psanj geho druhém a tře-

tjm. Takby giž zde byl Eusebius podotknul to, co dále o

druhém a třetjm psanj sw, Jana prawj. -

-

16) Spoluwywolená w Babyloně ;" Slowa tato Euseb. sám, ga-

kož i ginj stařj wůbec, wykládá o Řjmě (wiz též Zgew.

sw. Jana 17, 1 -- 18.) a o cjrkwi w něm. Marka sy-

nem swym nazýwá sw. Petr, protože byl učitelem geho u

wjře křesťanské. Podobně sw. Pawel gmenuge Timotea (w

I. k Korint. 4. 17) a Tita (k Tit. 1. 4.) swým synem, aku

Korintům w I. ps. 4. 15. prawj : „W Kristu Ježjši skrze

Ewangelium yá ysem zplodil wás."
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swých uwadj, a kteráž i my w téhož gména pj-

smě nalezame. 17)

7) Po těch připomjná psanj Jakubowo, o

němž wHist. cjrk, kn, II. kukonci kap. 23. pra-

wj: „A to o Jakubowj, gemuž se prwnj psanj z

těch, kteráž sekatolická nazýwagj, připisuge."

Co w giných knihách wěku téhož i staršjho o

psanj tom nacházjme, pochybowati nám opět ne-

dá, že gménem tjm až po dnešnj den ten samý

list se gmenuge. 18)

8. O psanj Judowě, o kterémž zde Euse-

bius mluwj, podobně segedná w kn. II. kap. 23.,

kdežto čteme, že o něm tak gako o Jakubowě ne

mnozj ze starých zmjnku činj, nicméně ale že

tak gako ono, wpřemnohých obejch křesťanských

weřegně se čte. Ginj spisowatelowé staršj

-.

17) Wiz Hist. cjrk. V, 8. a spolu Zgew. Jan. 13, 17. 18.

H. cjrk. VII. 10. a Zgew. 13 , 5. H. cjrk. VII, 25, kdež-

to slowy Dionysia Alex. Zgewenj Janowo popisuge gakožto

knihu prorockau, a na rozličná mjsta w nj narážj, která i

wnj čteme, k. p. I, 1. 2. 4. 9. 22, 7. 8. -- Srown. tež

Důwodů evangel. kn. VIII. w oddělenj, w němž se o Dani-

elowi gedná, a Zgew. Jan. 5. 5. --

--

18) Cirkew syrská w neystaršjim swém překladu pjsem sw. N.

Z. měla i toto psanj pode gmenem sw. Jakuba. Origenes

(we wýkladu na Jana Tom. XIX. et XXI. ) o něm gako o

wůbec známém mluwj, a po něm Dionys. Alex. uwádj z ně-

ho kap. I. v. 13. a 4, 1. (i'w knjžce o mučedlnictwj Lap. 6 .

a 7). --
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pjšj o listu tom tak, že w něm list nám pod tjm

též gimenem známý lehce poznáváme. 19)

9. Dále postawil druhé psanj. Petrowo, o

kterémž w Hist. cjrk. kn. III. kap, 3. pjše, že

w starsjch časech wpočet pjsem sw, N.Z. se sice

nekladlo, že ale, za užitečné gsauc od přemno-

hých uznáno, s ginými pjsma sw. knihami pilně

se čtlo.
Nenj tedy diwu, že wspisech starých

takowých důkazů známosti listu tohoto nacházj-

me, kterýmiž se nám auplná podává gistota, že

za našich časů gmenem tjm nazwané psanj, tak

a ne gináče i u starých se gmenowalo. 20)

10. Konečně druhé a třetj psanj Janowo

klade, a sice ta, kteráž i my pod tim gmenem

známe ; nebo i to nám doswědčugj spisowatelowé

stařj . 21).

1

--

19) Gako Klemens Alexandr. (Strom. III, 2. a Paedag. III, 8).

Origenes (we Wýklad. ua Matauše kap. XIII.) -- Pamfi-

lus, geho wyučenec a Eusebia učitel (w Apolog. pro .Orig .

Opp. Orig. Vol. IV. p. 23. edit. Ruei) -- Tertulian, kte-

rýž na obsah geho tak gako Origenes a Pamfilus narážj

(de cultu foeminar. c. 4.) a Judowi Apoštolu ho přičjtá.

--

Theofil An-
20) Wiz. Origen. (u Euseb. Hist. cjrk. VI, 25 .

tioch. kn. II. k Autolikowi kap. 9. a 2 Petr. 1. 20.)

Iren. (kn. V. proti kacjř. kap . 23. a 2 Petr. 3, 8.)

stin. (Rozmlauwánj s Tryfonem kap. 81.) -

-- Ju-

21) Origenes (we wýkladu na Mat. kn. I. a n Euseb. Hist. cjr .

VI. 25. ) o třech mluwj psanjch sw. Jana. Dionys Alexandr.

(u Euseb. Hist. cjrk. VII, 25) o druhém a třetjum psanj

zmjnku čině, dokládá, že obě z počátku słowemπρεσβυτηρ

gsan poznamenáná (wiz II.Jan v. 1. a III, Jan v. 1. ) Irenaeus
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Prish game cestau historického skaumánj tak

daleko, že giž na otázku swrchu postawenau

odpowěditi můžeme ; Eusebius w oné kapitole ne

giná, ale tatěž pisma gmeny pjsem N. Z.gme-

nował, kteráž i my tak nazýwáme." - Bylat

to owsem cesta poněkud neschodná, a snad ne

každému přjgemná, ačkoli gsme gediného Euse-

bia toliko se drželi a k giným spisowatelům gen

tam se obraceli, kde nám spisy geho k ponauče-

nj žádanému nepostačowaly. Nelze nám ale ge-

ště té cesty opustiti a k druhé otázce se obrátiti,

dokud se nepřidá, coby pozornému skaumateli k

auplnému wyswětlenj oné otázky mimo swrchu

dané důkazy potřebné zdáti se mohlo. Známo

gest totiž, kterak wposledným djlu stoletj minulé-

ho ano i pozděgi opět w kraginách , wzdělano-

stj nad giné se honosjcjch, gednak nesmysl-

ná lehkowážnost, gednák prawé wzdělanosti od-

porugjcj rozpustilost o pjsmech sw. N. Z. poča-

la pochybnosti roztrušowati , gakoby w zatmě-

lém, gak ho nazýwali, wěku střednjm byla

w neydůležitěgsjch djlech swých docela porušena.

Mohliby tedy snad někdo sobě pomysliti : „Gmé-

na knih N. Z. srownáwagjť se owšem u Eusebia

a u nás; podobně sauditi slušji o djlech obsahu,

kteréž z nich Eusebius zde i onde uwádj ; zdali

ale ostatnj také, mnohem wětšj djl obsahu, w ney-

(proti kacjř, w kn. I. kap. 16) zřetedině uwádj pode gmé-

nem Jana Apošt, werš 10tý z psanj druhého ; podobně wkn.

III. kap. 16. čjsl. 8. werš 10 a 11tý a g .
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--

důležitěgšich částkách swých tentýž gest: nebo

snad pozděgšjm porušenjm gest změněn ? Což

kdyby se bylo státi mělo, nemohli bychom řjci,

že tytéž knihy N. Z. máine, kteréž Eusebius po .

znamenal . Nicméně, ničemnost námjtek ta-

kowých každý pozná, kdokoli se s literaturau bi-

blickau a cjrkewnj časů minulých seznámil. Ta-

kowý se přeswěděj, že se giż w střednjm wěku

weliký počet rukopisů N. Z. , gazykem půwodnjm

psaných, po celém téměř swětě křesťanském roz-

traušený w rukau negenkatoljků, ale i rozličných

sekt kacjřských wynacházel ; že wěk ten nám

zachowal negen překlady N. Z. latinské, syrské,

armenský , egyptské , arabské, perské, gotický,

slowanský a giné, ale i nesmjrný počet knih exe-

getických , dogmatických, historických , polemi -

ckých a rozličného druhu giného, sepsaných dj-

lem od kacjřů aneb židowských a pohanských

spisowatelů, w kterýchž gednak obsah mnohých

knih N. Z. obšjrně popsaný se nacházj, gednak

naň se narážj. A ty knihy we wšech témeř

důležitěgsjch djlech pjsem swatých sobě neodpo-

rugj. Nelze tedy mysliti, žeby - ačkoli text

N. Z. během času beze wšecky proměny nezů-

stal, wšecka taa takowá pjsma w střednjm o-

nom wěku, ano i w gakémkoli giném, stegným

způsobem w neydůležitěgšjch N. Z. djlech, po--

kud takowé w sobě obsahowala, byla mohla po-

rušena a změněna býti. Takowé porušenj nemo-

-
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hlo se wykonati, aby se nebylo prozradilo . Ne-

nacházjť se zagisté, a tjm méně se nacházela w

zatmělém onom wěku, w gedné a nebo w něko-

lika hlawách známost tolik gazyků rozličných, gi-

miž ony knihy psány byly. Anižby gednomu neb

několika učeným času života bylo postačowalo na

čtenj wšech gmenowaných knèh a wšech rukopi-

sů gedné každé, a na změňowanj toho we wsech,

coby w pjsme swatém byli chtěli změniti. Ano

i giné knihy, o kterýchž se tehdáž geště newědě-

lo, zdali něgaké důležité djly N. Z. w sobě ob-

sahugj, aneb na ně narážj, čili nic, nebylyby smě-

ly nečteny zůstati we wšech rukopisech swých,

a to gen proto, že se newědělo, nechowagj-li ně-

čeho w sobě, coby nezměněno gsauc zachowáno,

podniknutj to było wyzradilo. Na takowau práci

náramnau byliby se tedy učenj celého tehdegšjho

swěta křesťanského spiknauti musili. Než kterak-

by wěc ta wšecka byla mohla tagná zůstati, by-

la-li ne gednonu aneb několika mužům učeným,

nýbrž welikému počtu takowých známá ? Koneč-

ně - bych opominul toho, že w starých ruko-

pisjch nadarmo by se hledala znamenj takowého

stegnau mjrau učiněného porušenj neydůležitěgsjch

djlů pjsem swatých, - na spiknutj ono ani po-

mysliti nelze ; neboťnenj dokonce prawdě podob

no, żeby katoljci s nekatoljky, a ti zase s giný-

mi kacjři w tom se byli srozuměli, aby každá

strana wšecký rukopisy swé, w kterýchž by se to
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ho bylo potřeba zdálo, stegným spůsobem byla

změnila, ty pak strany aby nicméně napotomrow-

ně tak gako prwé na odpořjch byly zůstaly w

učenj swém.

(Pokračowánj .)

3.O prawem nakládánj duchownjho pastýře s

nekatoljky.

Od

Vincencia Zahradnjka,

faráře w Křešicjch .

„Swata prawda budiž hágena; lidéale, genž

prawdy nepřigjmagj, buďtež snášjni," králowské

gest přikázanj lásky. Zdaliť ale gen katolický

křesťan gest bližnjm twým, ne ale také nekatoli-

cký ? Prawowěrcem negsi, lásky-li nemáš k těm,

genž w bludech gsau postiženi ? Nešťastný gest,

kdož prawdy nepoznává. Nebuďınež tedy ukrutnj li-

dé, genž ku neštěstj geho ginau geště bjdu při-

dáwagj , totiž pronásledowánj. A nechce- li kdo

poznati swaté prawdy, a sprotiwuge-li se spasitedl-

nému poznánj tomu: tedy dwognásob gest bjd-

ným a nešťastným; gedno gakožto blaudjej člo-

wěk, druhé gakožto hřjšnjk,

Pastýř dušj wljdně a dobrotiwě se má ku

těm, genž se cizj prawé cjrkwe Kristowy ; na-

1
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kládá s nimi tak šetrně a litostiwě, gako s ne-

mocnými, a we wšem, což gim milo gest a přj-

gemno, tak se gim whod propugčuge, gakoby

byli z wlastnjho stáda geho. Ač pak koli osoby

gegich pečlivě šetřj, nicméně bludů gegich netr-

pj, a kdy se koli ku bogi proti bludům dobrá po .

skytuge přjčina, hned se wšjm možným horlenjm

o prawdu se zasazuge. Wj toliko o lásce, wšem

lidem powinné; wj toliko o dobročinnosti, každé-

mu člowěku dlužné, wj toliko o poctě a zdwoři-

losti, kterauž každý bez rozdjlu práwem člowěčen-

stwj od něho žádati může : o tak nazwané theo-

logické tolerancj alej newj nic, a tjm ostřegsjm

gest prawdy hagitelem a obrancem, čjm wraucně-

gi osobu každého ctj a miluge.

Chybuge ten , welice chybuge , kdož pře-

wracj pořádku toho, a netrpě osob, bludůw pokogi

necháwá. Swrchowaně chybuge, seká-li do bluda-

řů, ne ale do bludů, Umj- li šetrně, přjwětiwě, beze

wšeho záštj, beze wšj trpkosti nakládati s nekato-

ljky : může pak tjm statečněgi a s tjm wětšjm

prospěchem hágiti prawdu, a zdrawé předkládati

učenj. Nechce-li kdo býti poučen, a zlowolně-li

zraky swoge od prawdy odwracj, nemáme giž

před sebau člověkabludného, nýbrž bezprávného,

a gest se nám potýkati ne s křiwowěrcem, nébrž

8 hřjšnjkem. O trogj této wěci gmu se tuto sjře

rozpráwěti.

Časopis pro katol. duch. IX. 1. 4
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I.

Bratrská láska nehledj na hodnost bližnjho,

nýbrž na nauzi geho a potřebu ; bratrská láska

se neptá na wjra druhého, nýbrž na to, w čemť

by mu wděk prokázati mohla ;bratrská láska se wšemi

napořád lidmi šlechetně nakládá, a k tomu, kdož

oswjcenjm Ducha swatého poznáwá prawdu, rowně se

má tak, gako k tomu, kterýž tápáw temnostech bludu.

a

Wjra katolická hl sá sama wěčný, ne proměn-

ný zákon lásky, lásky ku wšechněm lidem; a pro-

tož katolickau wjru urážj, kdož nekatoljků urá-

żj. Katolická cjrkew dobrosrdečnau , milugj-

cj gest matkau ,
protož přewrhlým , ne-

zdárným gest synem gegjm , kdož gest k ně-

komu ukrutným, a twrdě, nelidsky s njm na-

kládá. Cjrkew katolická by nebyla prawau cjr-

kwj Kristowau, kdyby byla zasmušilau a přjkrau,

a blaudjcjch ukrutně pronásledowala a mučila.

Báti- li se gest, že prawda, genž žiwa gest w

ústech zborné cjrkwe Kristowy, pro weliký počet

nekatoljků zahyne ? Wtělený Syn Božj na pewné

skále ustawil swau cjrkew, a duch neomylnosti

odpočjwá na nj týž i týž : protož se mocnosti

pekel proti nj zdwihati mohau, ale nikdý nepře-

mohau gj. Nechat kaukol do času swého roste

mezi pšenicj : gednauť zawržen a spálen bude

kaukol, zlatá ale pšenička w čisté obilnici se za-

chowá. Má-li tedy kdo i neymenšjho práwa pro-

následowati nekatoljků, by tjm katolické cjrkwe

od zkázy uchránil ? Mrzutý nesnášeliwec, genž

bez hořkosti duše na ubohého Lutheriana neb Kal-
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winistu pohleděti nemůže, neslaužjť wjře swé, ale-

brž w zlé domněnj gi uwozuge, a oškliwau gi či-

nj tomu, kohož wzbuzowati má, by gi milowal.

Klademe-li oheň neb ostré gehličjna cestu, kterauž

chceme, aby druhý nastaupil : na wěkył gj utjka-

ti bude, a bez hrůzy na ni i pomysliti moci ne-

bude. Neláska zatwrzuge a bauřj srdce, hlawa ale

ráda panstwj srdce se podrobuge. Gak tedy blau-

djcjho přeswědějš, že prawé Bohogewenj gest w

cjrkwi katolické, zpruzugeš-li srdce geho, a proti

prawdě ge popauzjš ? Nechte protestantských lidj

w swatém pokogi a mjru : dřjweł se rozmyslj, dřj-

weł se k nám přiwinau, dřjweł se neomylné cjr-

kwi pokořj , a nawrátj gj biblj swatau, aby gim

ona z nj wykládala słowa života.

Přišlať hodina, an každý, kdož zabil swaté

apoštoly Kristowy , domnjwal se , že tjm Bohu

slaužj. Warugme se mrzké wraždy takowé, ale

negen wraždy, nýbrž i giných skutků, lásce od-

porných. Teče-li krew lidská po zemi gakožto

Bohu zaswěcená obět: tedy přicházegj ďáblowé,

aby gi pili, a lezau do toho, kterýmž byla pro-

lita. Začjná pronásledowati, kdož nemá čáky,

že přeswěděj, kdo se ale strachuge, že nepře-

swěděj ; ten se buď rauhá prawdě

zmocněné, anebo nedůwěřuge se , by prawé bylo

to učenj, kteréž zwěstuge . Gaká to gest nemo-

tora, prawiti lidem: Wěřte, anebo wás zabigeme

Wjra gestiť plodem slowa, a slowem proniká srd-

ce, ne mečem. Ježjš chodil, čině dobře, dobro-

W sobě

(

4*
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tiwostj wšecky lidi táhl ksobě, a tichostj obměk-

čil i neytwrdsj srdce. Božštj rtowé geho že-

hnali, a nad žádným newolali strašliwého bèda,

leč nad pokrytci. Neučinil žádného kata apošto-

lem swým. Powěděl swým : Nechte at obé osenj

spolu roste až do žnè ; hospodář pak gedno od

druhého na humně odmjsj. A těm, kteřjž naň

naléhali, aby nechal oheň spadnautina město ne-

wěřjcj, řekl : Newjte, čjho ducha gste synowé.

Duch Ježjše Krista gestit duch pokoge, milosrdj

a lásky. Ti, genž we gménu geho pronásledugj,

a swědomj giných skaumagj aohledáwagj mečem,

ti, genž slzy wytlačugj, gešto by měli ge stjrati,

ti nemagj ducha Ježjše Krista. Běda tomu, kte-

rýž nečest dělá swatému ewangelium, dělage z

něho strašidlo lidj; beda tomu, kterýž blahoděg-

ná zwěstowánj na krwawém pjše papjru. Proná-

sledowanj gest meč, na obau stranách břit-

ký: rány dělá na lewo i na prawo.

Wjra gest gměnj a wlastenstwj srdce, był

ústa tisjckráte prawila, že wěřj : newěřj, dokudž

newěřj srdce. Gak ale možná gest nahlédati w

srdce, a nutiti srdce ? Co tedy platno gest páliti,

žalařowati a wyháněti ty, genž nemohau neb ne-

chtj wěřiti zagedno s námi ? Zuřiwé pronásledo-

wánj dělá pokrytce, nikoli prawowěrce ; anedělá-li

pokrytců, tedy neobyčegné gakés mužstwj a

hrdinstwj dáwá člověku, byse zabludy dal spá-

liti ohnem , by za blud wycedil swau krew tak

gako za prawdu. Byli časowe, w kterýchžto ne-
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Zdali za

1

Zda-

byli widjni nekatoličtj pastorowe w Čechách, w

kterýchžto nikde nestály modlitebnice nekatoljků.

onoho času nebylo twrdých Husi -

tů a zarytých protestantů w Čechách ?

li se wsude nerogili , gako se rogj wčely ,

když tolerančnj patent cjsarský byl prohlášen ?

Tak tedy nesnášeliwost nic neprospjwá, a wše

pronásledowánj nic nenj platno, zhola nic.

Katolický pastýř duchownj přjkladem buď

bratrské mjrnosti a lásky, a wšeliký neswatý, ne-

křesťanský, nekatolický oheň dusiti pomáhey, kde

se koli wyskytne. We wěcech, kteréž se wjry

netýkagj , pro Boha rád trpiž i křiwdu, rád u-

stupug, rád sebe samého zapfrey, Nepotlačug u-

čitele gich, ikdyby ti pro některé patrné wýstup-

ky geho, wygjmage přestupowánj zákonů, snadno

bylo, dostati ho podnohy swoge. Katolický kněz

ku protestantum někdy wljdněgšjm býti musj než-

li ku katoljkům, aby se gen nezdál býti stranným,

nezdál se přjkrosti a moci užjwati mjsto důvodů.

Katoljk gest djtě wlastnj, kteréž umj wyhowěti

otci, a nepotřebuge takowé laskawosti, gako dj-

tě cizj, gako protestant. Mocnát gest prawda

katolická, a paprslkowé gegj druhdy silně perau

oči ubohého protestanta, tak že se mrzeti musj,

že gest protestantem : budiž wám ho žel, a ne-

chtěgte mu zbytečné bolesti něgaké dělati. Bych

wšecko gednjm słowem powěděl, tolerancj, láska,

přjwětiwost, dobrota ku protestantům při knězi ale-

spoň, knězi katolickém, nikdý snad přjlišnau nemůže
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II.

Dobře ale, bratřj, rozuměgte slowům mým.

Ta tolerancj , kterauž chci, abyste w plné mj-

ře prowozowali k nekatoljkům, nikoli nenj tho-

stegnostj u wjře, nikoli nenj tolerancj theologic-

kau , nikoli na tom nenj smysl mug, aby wam

nic na tom nezáleželo, někdo-li katoljkem gest či-

li nekatoljkem , anobrž právě proto , abyste

platně slaužili wjře swaté cjrkwe našj , práwě

proto chci , abyste we wšech giných wěcech

na wysost byli ku protestantům mjrni, wljdni a

snášeliwi. Milugte člowěka, milugte ho oprawdo-

wě a wřele, abyste pak błudů, kterýchž se ku

neštěstj swému přjdržj, tjm oprawdowěgi a wře-

legi nenáviděti, a tjm udatněgi přemáhati mohli.

Pokud kdo zřegmých nedal důkazů, že wljdně a

bratrsky nakládati umj s nekatoljky : potud snad

žádného práwa nemá, hádati se s nimi o wjru, a

úkazowati chatrnost a bjdu wlastnjho učenj gegich.

Gsi-li gist, že přjčinau člověčenstwj žádného roz-

djlu mezi katoljky a nekatoljky nečinjš, a že i

toho milowati budeš, kdož neodstaupj od prote-

stantstwj swého : bezpečně začjti můžeš půtku s

každým protestantem, a požehnáť Bůh šlechetné-

mu bogi twému. Protestant, šlechetný-li gest a

nábožný , gistotně hledá prawdu : gakby tedy

mohl od nás uražen býti, s njm-li prawdu hle-

dáme, a pomocni-li gsme gemu, nagjti prawdu ?

Dle zdánj mého ten, kdož šetřiti umj prote
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stantů , a tak se k nim má, gakoby mu nic na

tom nezáleželo, té-li se kdo neb oné cjrkwe přj-

držj, může a má s dobrau naděgj weřegně wy-

gjti do pole proti nim, a slawně ge k půtce wy-

zwati , ginák-li sám důkladnau má katolického ná-

boženstwj swědomost. Ulekne se protestant toho-

to gak dobrosrdečného takéž i swobodného k bo-

gi wyzwánj, a lehko se dá přemoci, nedá-li se giž

před početjm boge přemožena. Pauperes semper

habetis vobiscum; málokdo rozumj wěciswé, má-

lo kdo pewně stogj na nohách swých. Umjme-

li hágiti prawdu, nebogme se, že protestant ob-

hágj bludy swé. Protestantstwj samo o sobě, ge-

likož se od katolického učenj rozeznáwá, tak ga-

lowá a lehká gest wěc, že nic pod nebem nenj

tak snadno, gako swjtěziti nad protestantem, ne-

nj-li mudrlantstwjın nakwašen, a má-li dobrau část-

ku zdrawého, neporušeného rozumu. Lessing, Wie-

land a podobnj mužowé nebyli sice katoljci, ale

protestanti byli tjm méně. Zdrawé , důmyslné

hlawě nic nenj tak odporno, gako swjragjcj , po-

šmaurné učenj Lutherowo a ostatnjch tak nazwa-

ných reformatorů. Wzdělanost nyněgšich prote-

stantů cizokragných nenj owocem wjry, katolic-

-kému náboženstwj protiwné. Ono hubené, teskné

protestantstwj , kteréž od tak nazwaných reformato -

rů bylo utworeno, dawno giž učenj protestanté

zahodili, gména toliko podržewše. Ukazuge-li tedy

katolický pastýř duchownj při každé příležitosti,

že hotow gest počet wydati z wjry swé, a že s
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a

potěšenjm dowozowati chce prawost katolického

učenj ; držj-li stále ruku na gilci meče swého, a

powytahuge- li ho z pośwy, aby se zableskl

ukázal ostrost swau: zagistéř se báti bude každý

protestant, a hned se aspoň wyhýbati bude bogi .

Plewa gest a marné ljčidlo i to neylepšj, což o-

stromyslný Tzschirnera podobnj protestantštj uměl-

cowé k obhágenj protestantstwj napsali ; to wšec-

ko gest gako těžká oddychánj zaufagjcjho, a gako

poslednj namáhánj člowěka, an duši máwypustit. Ne-

bogte se gich; gistoł gest wjtězstwj waše, anedagj-li se

klepšjmu přiwésti smyslu, alespoň si wás wážiti budau.

Protestanti přerádi katolické učenj zpotwo-

řugj ; wymyslj si ledacos nemotorného a směš-

ného, a za katolické to potom wydawagj učenj,

aby se nám pak načitě wysmjwati mohli. Ne-

trpme gim toho, a nedeyme se dřjwe s nimi do

bitwy, pokud gimi katolické učenj wlastně a či-

stě nenj předloženo . Přiwozugj-li mjsta biblická,

wyražme gim z ruky špatný ten meč gegich, a

powězme gim, že žádného prawa nemagj, něco

dowozowati z pjsma, pokud nedokázali, že pra-

wé magj pjsmo a prawý pjsma wýklad,

wšecko pjsmem toliko stanoweno, rozhodnuto a

wygednáno býti má. Na to- li ukazugj, že ewan-

gelium Kristowo časem swým porušeno a přjdaw-

ky lidskými zanečištěno bylo, a proto k půwodnj

swé čistotě a přesnosti wedeno býti muselo : řek-

něme gim, že Kristus nikoli takowéwjry gest ne-

zarazil, kteráž by se porušiti dala, Prawj-li nám,

a že
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že se o očistci a o giných některých článcjch

wjry našj w pjsmách dostatečného průkazu nenalézá:

odpowězme gim, že apoštolowé i austně učili, že

nikoli nenj třeba, by každá spasitedlná prawda w

pjsmu byla zaznamenána , a žesepjsmo samo za úplný

a dostatečný pramen Božského zgewenj newydá-

wá . Předstjragj-li, že katoljk wšę swoge wěřenj

stanowj na wypowědi lidj, a čtenj pjsem swatých

že se mu zapowjdá : ukažme gim, že Kristus i

dle swědectwj pjsma neomylnau zde zarazil cjr-

kew, a že katoljk, gegjm slowem se zprawuge, a

z gegj ruky biblj swatau přigjmage, právě ew-

angelicky sobě počjná . Wůbec o to na ně na-

stupugme, aby nám powěděli, na čemť wlastně

náboženstwj Kristowo zakládagj ; na rozumu-li,

čili na swědectwj Božjm, na biblj neb i giných

spisech starobylých učitelů křesťanských ; potom

pak gim ukažme , že katolické náboženstwj na

wšech možných základech prawdy gest postawe -

no. Bránjce ale wjru katolickau, opět i opět při-

pomjneyme, že wlastně gen proti bludům bogu-

geme, ne proti osobám,a že gsme owšem takowj

přátelé osob, gacjž gsme i přátelé prawdy. Wi-

da protestant , že nám gen na prawdě záležj, o-

soby ale geho že pečliwě ušetřugeme , potěšen

gest z toho, důvěry k nám nabýwá, ak mysli

pauštj řeči naše.

III .

Mjrný, wljdný kněz katolický , psáno mage

na čele, že z prawého přeswědčenj gest katolj-
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⚫ kem a učitelem katoljků, má, bych tak řekl, kljč

ku srdci protestantů. Wsickni šetrně oněm mlu-

wj, skutkem prokazugjce , že ho magj za muže

welebného, hodného dwogj cti. Lepšj z nich rá-

di s njm rozpráwěgj, rádi poslauchagj řeči geho,

a nakloňugj se ku cjrkwi našj, ač za gistými přj-

činami swými od protestantských wěřitelů se ne-

oddělugj . Ti ale, genž gindy hrdě sobě počj-

nali, katoljků potupugjce, tratj aspoňdřewnj smě-

lost swau , a raděgi mlěj , by zahanbeni nebyli,

Přjwětiwý, oswjcený kněz katolický pauhým přj-

kladem swým nekatoljky wyučuge, wzdělává, o-

bracuge, nebo aspoň mjřj, a k obrácenj hotoweg-

šj činj . S obzvláštnj důwěrnostj k němu se ne-

sau i také proto, že gim křiwotu a chatrnost u-

čenj protestantského ukazuge , nicméně ku pre-

staupenj do cjrkwe nasj gich nenutj, do swědomj

gim nesahá, a žádného dokonce nasilj swobodné

wůli gegich nečinj. Welicet prospjwá nekatolj-

kům, był i žádného z nich ku našj straně nepři-

wedl. Alespoň se z toho , že geho přičiněnjm

žádný od protestantů se neodtrhl , nikoli zawřjti

nemůže, žeby powinnosti swé nerozuměl , anebo

gj zanedbáwal.

Někteřj protestanti z dosti bjdných půwodů

ke katolické wjře přistupugj, a ačkoli ge duchow-

nj pastýř poučuge , nicméně i bez geho wyučo-

wanj by od protestantů se oddělili. Srdce ge k

nám přiwedlo, ne lepaj poznánj; a katolický kněz
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připrawiw ge ku wyznanj wjry nasj , malé tjm

sobě zjskal zásluhy, poněvadž gich wlastně neo-

brátil, nýbrž oni giž giž obráceni u něho se hlá-

sili . Ginj z protestantů nábožnj , šlechetnj gsau

lidé, ctitelowé řádů katolických, a wyučowánj ka-

tolických kněžj milowni : nicméně protestanty zů-

stawagj . Gak se katolický kněz k těm chowati

má ? Kdyby gim domlauwati chtěl, by se přiwtě-

lili k nám , snadno byge tjm zarmautiti, uraziti a

proti wjře našj popuditi mohl. Neprawjmě, žeby

ten, kdož poznáwa prawdu , nechybowal, pozna-

lé- li prawdy weregně newyznává : gisto nicméně

gest, žeby chybowal i ten, kdožby wyznánj to-

ho mocj wynucowati chtěl. Každý má wlastnj

swědomj swé a každý gest powinen gednati dle

swědomj swého. Bohu to buď poručeno, ostýchá-

li se hodný protestant z prawé mdloby a křeh-

kosti lidské býti katoljkem. Negednář owšem

právě a náležitě ; my ale gsme powinni, trpěliwě

nésti chybu geho, a i chybugjcjmu prokazowati

wljdnost a dobrotu.

Gsau nicméně mezi nekatolickým lidem i ta-

kowj, kterýmž ku poznánj prawdy nescházj roz-

um, ale etné wûle se nedostáwá. Nelzet nám

ge přeswědčiti, poněwadž přeswědčeni býti ne-

chtěgj. Zanewřeli na wjru naši, a swrchowaně gj

nenáwidj ; tau přjčinau zwláštnj na to práci wy-

nakládagj, by w cjrkwi katolické widěli gen sa-

mé powěry, samé keykle, samé směšné, marné o-

byčege a řády, samé smyšlenky a básniwé útwo
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ry. I to neylepšj a neywýborněgšj, což u nás se

nacházj, wšeligak krautj a natahugj, by se pak

tomu pod něgakým pěkným přjkrowem wysmj-

wati mohli. Náružiwé srdce gegich zawrhlo uče-

nj katolické, prw než ge skaumali, a překážj gim,

by ho nikdý upřjmně nezpytowali.

Ti a takowj protestantstj lidé negsau takblu-

daři gako hřjšnjci. Neb kdyby se proměnilo

srdce gegich, tudjžby poznali bludy swé, a praw-

da katolická by gim w plném swém blesku do

očj swjtila. Čemu gich poučowati ? Nebylo- liby

každé słowo, gim mluweno, u wjtr? Gsau-li wo-

hledu na wjru prawj hřjšnjci : tedy snimi gako s

hřjšnjky buď nakládáno, to gest, naprawowano

buď srdce gegich. Kdo ale k naprawowánj ta-

kýchžto hřjšnjků gest powolán ? Katolický pa-

stýř duchownj gen poněkud ku polepšenj gich

nápomocen býti může. Dosti činj, ukazuge- li gim,

že zná ten pramen, z něhož teče protestantská

kyselost a zpauragegich ; dosti činj, nedáwá- li se

gim popuditi k hněwu ,a pokogně-li poslauchá

rauhanj gegich; dosti činj, ukazuge-li gim, že se

gich nebogj, že gich ale nemá za hodné, by se

s nimi potýkal ; dosti činj, dawá-li gim na rozum,

že drahá perla proto, že gi někdo šlape nohama

swýma, perlaubýti nepřestáwá ; dosti činj posléz,

dáwá-li gim sneywětšj možnau mjrnostj a tichostj

některá dobrá napomenutj, a gedná- li dle slowa

Páně : „Dobrořečte těm, kteřjž wás prokljnagj,
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dobře čiňte nenáwidjejm wás , a modite se za

ty , kteřjž wás utiskugj , a wám se protiwj."

Co ale činiti má pastýř duchownj, an prote-

stant, slepau wášnj puzený, katolickau wjru we-

řegně zlehčuge, katoljkům pohoršliwě se směge,

a žluč swau na ně wylewa? Djkatoljkům swým :

„Nechte ho, slepými gest, a wůdcem slepých ; nebyl

by rúhačem, kdyby si byl powědom, že znáprawdu,

prawdu hágj; neranil by, kdybypřeswědčiti mohl ;

odpustmež winnjkům swým, zlým za zlé neod-

placugme, a láskau dokažme, že prawá gest wj-

ra naše." Gemu ale samému toto klade na srdce:

„Mysljte-li, že čisté máte ewangelium , zůstaňtež při

něm, žádný wás pro domnělau lepšjwjru wasi ne-

pronásleduge, žádný wás nenutj, byste byl ka-

toljkem. Kdo wamaledal práwo býti nezdwořilým,

býti nesprawedliwým, a potupowati bližnjho swé-

ho ? Chcete- li hágiti prawdu , důvodně mluwte,

ne utrhawě a horliwě. Chcete-li slyšeti obranu

wjry našj , s radostj wám dáme počet z wěřenj

swého . Chcete-li se snámi potýkati : tu gsem, ne-

wyhýbám se bogi a nestrachugi se was, gen ne-

buďte hrubcem a utrhačem, a wjru bránjce, lásky

neurážegte, Pro zpáchané nanás bezprawj a pro

křiwdu, nám učiněnau, mohlibych was pohnati

před saudnau stolici, a užiti bych mohl prawa

swého proti wám : ale dobrowolně wám ustupuge

i křiwdu odpauštjm, aby se nezdálo, že wjra na-

še gest zlobiwau a mstiwau, wy pak tjin wětsjm
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nebyl nenáwistnjkem gegjm. Gděte w pokogi, a

werte, co chcete ; toliko šlechetněgšjm buďte člo-

wěkem , a mnjte-li , že prawa gest wjra waše,

skutky swými hanby a potupy gj nečiňte."

Tjm spůsobem duchownj pastýř neylépe hágj

wjru swau, kmlčenj přiwozuge protiwnjky gegj, a

řeřawé uhlj na hlawu gegich shrnuge.

4. O poctě sw. Ostatků.

Od

Františka Lukše,

zámeckého proboštaw Saynu, bljž Koblence na Rýně. *)

Ostatky nazýwámewše, což bezprostředně od

Swatých a Swětic Božjchpůwodswůg béře, hod-

nosti od nich nabýwagje , u p. částky gjch těl

a rauch ; nádobys gjch popelem ; hroby, w nichž

pohřbeni ležj ; nástroge, gimiž mučeni byli abyw-

še smrt pro Pána podnikali. Ostatky Swatých

co wěci bezživotné ani hany ani pocty schopny

negsau, wšecku cenu do sebe magjce skrze ty

Swaté a Swětice Božj, kterýmž za času zbožného

žitj na zemi, přináležely. A protož úcta gim

wzdáwaná zěj předkem k Bohu, gehož wšemo-

haucnost, maudrost a dobrota se w nich gasným

swětlem ukázala. Za tau přjčinau prawj sw. Ja-

roljm : „Ctime ostatky mučedinjků, bychom onoho,

*) W českém gazyku nám zasláno bylo.
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gehož mučedlnjci gsau, zwelebili : ctjme služeb-

njky, bychom Pána poctili, an dj : Kdo wás při-

gme, mne prigal." (epist. 53.) Nenjť přikázáno, a-

lebrž toliko razeno , bychom ostatky Swatých a

Swětic Božjch ctili : an tato prospěšná, maudrá, a

užitečná rada toliko k tomucili a konci směřuge,

bychom upamatowawše sena slawné boge a slaw-

né wjtězstwj, gež naši swatj přátelé skrze neskon -

čené zásluhy Kristowy, křjž swůg na se wzawše,

dobyli, k následowánj gich šlépěgj wzbuzeni by-

li , a bywše po bogi dobrém , w żjši nadhwězdné

bleskem wěčné sláwy přiodjni u prostřed nebes-

kých oděnců, radostj newymluwnau se radowali.

A protož úcta, kterauž Cjrkew katolická sw. o-

statkům wzdáwá a wzdáwati radj, toliko na tom

záležj , že gich co neydražšjch pokladů a kleno -

tů na památku chowá, chowanéwšelikau zewnitř-

nj ozdobau krášlj, a okrášlené wěřjcjm k ljbánj

matersky podáwá.

A wšak wizme giž, slušná-li gest tato poctaa

dobrý-li má základ ?
--

Gá prawjmže :

I. Dobrý má základ , že

II. Ginák smeyšlegjcjch námjtky marné gsau, a že

III. Pocta ostatků , maudrým duchownjm pa-

stýřem uspořádána a wedena, hogný užitek při-

nášj.

I.

A) U wšech lidj ten obyčeg gest, že wšecko

u wážnosti magj, cožkoli od znamenitých a mi-
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lowaných osob pocházj, Odebjragjce se od swých

wěrných přátel něgakau wěc žádáme od nich,

bychom gj k častému na ně pomněnj wzbuzeni

byli ; a wšak gestliže neuprositedlná smrt břitkau

swau kosau wazby wěrného přátelstwj preiala,

gest nám wše, cožkoli nám po nich pozůstalo,

drahé. O, gak sobě wážj zdárné djtky oděwu,

gegž po milowaných zdědily rodičjch ! W gaké

ceně chowá wěrný manžel toho, což mu draho-

cenná umjragjej choť byla pozůstawila ! S gakau

opatrnosti a uctiwostj ukládá přjtel upřjmný ine-

patrných wěcj , které mu weledrahý saudruh od-

kázal ! Čjm wzácněgšj osoba, tjm dražšj wěc,

kterau pozůstawila, Národnj pjseň swěděj , gak

drahá byla udatnému wogenjnowi láhew, z které

se geho wznešený panownik napil. (Pjseň, Die

Feldflasche ) . Wděčný národ s zaljbenjmw zbrog-

nicjch meč, přilbu a t. d. chrabrého reka a wel-

kodušného wogenjna chowa. W kněhownách ru-

kopisy, pera a t. d. se ukládagj.

S wraucj srdce tauhau nawštěwugeme mjsta,

kde ten aneb onen slowútný muž swětlo žiwota

spatřil, působil a dokonal ; kde pamětihodný

děg se udal ; ano památky neobyčegných udalo-

stj osławowati, znamenitá mjsta od zkázy chráni-

ti, nástroge, gimiž zwláštnj činy dowozowány by-

ly, w uctiwosti mjti, gest, wedlé mnohé zkušeno-

sti wraucj žádost srdce člowěka. A wšak, co

se těla lidského dotýká : toł zwláštnj djlo twořj-

-
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moci, stánek ducha, nástrog, gjmž člověk, běh ži

wota konage, působil. Gakýsi u wnitř skrytý cit

welj ge w uctiwosti miti, a to i mrtwé ; aniž pak

národu bylo, kterýby gsaponěkud oswětau na

wyššj stupeň wzdělanosti wywýšen, těl mrtwých

na zwláštnj mjsta byl nekladı as welikau snaž-

nostj o to nepečowal, by od zneuctěný chráněna

byla. Nahlédněme k přesvědčenj w okres histo-

rický.

Stařj Egyptčané těla swých přjbuzných dra-

hými wonnými mastini od porušenj uchrániti zna-

li ; aprotož w domjch, w krásných obydljch gich

chowagjce a za neydražšj poklady powažugjce, i

wěřitelům zastawowali. Kdoby za času swého

žitj zastawené mumie newyplatil, za nepočestného

uwažowán byl ; a neučinil-li toho lehkowážný pře-

dek, zbožněgej wnuk a praděd to učinil. Sga-

kými wýlohami a s gakau úctau krále swé po-

chowawali , swěděj až podnes stogjej hrano-

le. 1)

O Ethiopanech pjše Ktesias Knidský, že mož-

něgšj ze zlata aneb ze střjbra, chudšj z gjlu po-

dobiznu zemřelých utwořiwše , a w utwořenau

mrtwol włožiwše, za sklem na hřbitowech stawě-

li. 2) Welkodušná Semiramis , králowna Assyr-

1) Diodor Sicul. lib. I. 91.

2) Diodor Sicul. lib. II. c. 15 .

Časopis pro katol. duch. IX.

()

5
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ská a Babylonská, Ninusa manžela swéhow swem

palácu pochowawši náhrobek walný a skwostný

wzdělati kázala 3) ; na swûg pak náhrobek tento

nápis wsaditi welela : „Gestliže některému králi

Babylonskému peněz nedostáwati se bude, necht

otewře a wezme odtud, co potřebuge."

Když Darius nad Babylonem kralowal, ote-

wřel tento zlatolačný králPerský hrob králowny ;

a wšak mjsto žádaného pokladu k swému užás-

nutj tento nalezl nápis : „Kdybys nenasytnau pe-

něz žádostj a chtiwostj hanebného zisku puzen

nebyl , hrobů zemřelých bys neotwjral." 4) W

trojanské wálce odeslal Thiton, ředitel králowstwj

perského, trojanskému králi syna swého Memno-

na's 10000mužůpěchoty a200 gezdců na pomoc.

W krutém bogi padl Memnon ; a wšak Ethiopané

zmocniwše se, mrtwolugeho spálili ; kosti ale, genž

zbyly, sebrawše, co neydražšj klénot Thitonowi

nazpět prinesli 5). Eneáš kosti otce swého An-

chise co neydražšj poklad u sebe chowal ) .

Podobně i Řekowé ostatky wznešených a slaw-

ných, o wlast zaslaužilých mužů u weliké wáž-

nosti a uctiwosti měli. Achilles Patroklowy ko

3) Diodor Sicul. lib. II. c. 7.

4) Herod. lib . 1. c. 187.

5) Diodor. lib 2. 12.

6) Aeneidos lib. V. vers. 31-314.
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sti na spáleništi od giných reků odděliti, zwlášť

shromážditi , a shromážděné w zlatau nádobu

wložiti rozkázal, ¹) sám pak wedlé něho pohřben

býti žádal a skutečně pochowan byl..

Řeků u Thermopil pobitých , zwlášť pak

Leonida, krále špartánského,-gemuž proklánému

Xerxes král perský hlawu stjti kázal a tělo bez

hlawy na křjž přibiti welel,- ostatky wděčnj wla-

stenci w hluboké uctiwosti sebrawše pochowali, a

pochowané krásným památnjkem a utěšenými ná-

pisy zwěčnili. *) .

Cimon Athenský, genž u Citium w bitwě s

Peršany swedené , smrtedlně raněn byl, umřel ;

wděčnj měštěnjnowé Athenštj tělo spáliwše apo-

pel sebrawše do Attiky přinesli a w Athenách

slawný náhrobek wzdělali º) .

Ptolomaeus , kterýžto po smrti Alexandra

welikého nad Egyptem panowal, ostatky tohoto

slowútného hrdiny doMemf, napotom pak do A-

lexandrie na památku prenesti dal 10). S ga-

kau sláwau to se dálo, wyprawuge dotčený Dio-

dor 11).

Artemisia, králowna Karinská, neywýborněg-

šj umělce powolawšj, ostatkům manžela swého

7) Illiados cant. XXIV.

8) Diodor. lib. XI. c. 11. 23 .

9) Plutarch in biograph. Cimonis .

10) Curt. Rufus. lib. X. c. 10.

11) Diodor. Sicul. lib. XVII. c. 18.

5*
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Mausolea tak skwostné stawenj wystawiti kázala,

že mezi sedm diwů sweta počteno bylo. 12) Po-

pel pak geho za dlauhý čas u sebe chowawsi,

gakž mnozj chtj, z welké lásky napotom u wjně

wypila.

-

Z památnjku až podnes zachowaných poznati

Ize, s gakau úctau Řjmané ostatky znamenitých

mužů schowawali.
Mrtwoł Oktaviána Augusta,

který w městě kampanském , Attela řečeném, u-

mřel, do Rjma přiwezen a s welikau sláwau na

Marsowu poli pohřben byl 13) ,

Germanowé těl mrtwých nemazali sice won-

nými mastmi ; a wšak znamenitých mrtwých osob

zwláštnjm dřjwjm spáliwše, s úctau pochowawa-

li. 14) To též Gallowé činili. 15) Nalezené po-

pelnice Slowanů swěděj, že i Slowanštj národo-

wé ostatky drahocenných zemřelých w uctiwosti

měli. Moslemjnowé rakew proroka swého Maho-

meda w Medině u wážnostichowagjce, s uctiwostj na-

wštěwugj mjsto, kde gich zákonodárce ležj. 16) Čj-

nowé mrtwoly swých drahých za tři i za čtyry létaw

přjbytcjch chowagjce,s welikausláwau dogeskyňná.

12) Plinii secund. lib. XXXVI. c. 9.

13) Eutrop. lib . VII. c. 5.

14) Cornel. Tacit. de mor. Germanor. c. 27.

15) Jul. Caes. de bello Gall lib. VI. c. 19.

16) Geschicte fürBürg. und Landsch. v. Bredow, S. 310.
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kladných skládagj. 17) Náhrobnjky z uhlazeného

porfiru , genž na hrobech králowských w městě

Sindy řečeném až 30 střewjců zwýšj strmj , gsau

důkazem, že i Indowé ostatky wzácných osob w

uctiwosti magj. 18)

Japanesowé těla zemřelých spáliwše, popel

w ozdobných ukládagj popelnicjch. 19) 1 wMe-

xiku skwostně wzdělané nalezáme náhrobnjky.

20) W Australii i diwochowé na hrobjch swých

miláčků památnjky stawj. 21)

Z toho patrně poznati Ize, že obyčeg, milo-

waných a drahých osob ostatky wuctiwosti mjti,

nenj nález toho neb onoho národu, nobrž že w

přirozenosti lidské základ swůg mage, swětu sau-

wěký gest.

B) Kúctě -ostatků sw. i také náboženstwj

křesťanské mocně wzbuzuge, anož welj, bychom

každého člowěka za přjčinau přirozené wzneše-

nosti, nad giná zemská stwořenj ctili a milowali,

poněwadž každý k obrazu a kpodobenstwj Božj-

mu učiněn gest. Čjm wjce kdo tuto přirozenau

wznešenost wýtečnými skutky na gewo dáwage

k obrazu, kněmuž učiněn gest, se bljžj, a doko-

17) Allgemeine Beschreibung des Chinesischen Reiches nach

der Uibersetzung des Abbé Grosier, II. Band S. 296.

18) Geographie v. Theoph. Fried. Dittenb. S. 206.

19) Annegarns Geographie für die Jugend.. S. 363 .

20) Geographie v. Theoph. Fried. Dittenberger.

21) Anegarn lib. cit.
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1

-

nalosti swrchowané se podoba: tjin wětšj úctau

srdce naše k němu Ine. Tělo křesťana chrám

Ducha sw. gest, a proměněno w prach a popel,

slawného wzkřjšenj důwěrnau naděgj očeká-

wá. Co diwu že nábožnj wěřjcj částek těch

Swatých a Swětic Božjch, genž mnohé nesnáze a

muky z lásky ku KristuPánu podnikli, nad zlato a dra-

hé kamenj sobě wážili a wážj, na památku sobě

gich chowagjce ? ") Odtud též přišlo, že hned

záhy na uswitë sw. Cjrkwe křesťané wěrnj o-

statky mučedinjků a mučedinic Božjch s welikau

snažnostj od zprachniwěnj uchrániti pečowali. Z

čehož pochopiti lze, za gakau přjčinau w časech

pozděgsjch u křesťanů wraucį žádost, ostatky i

w chrámjch i wpřjbytejch chowati , wznikla.

C) Pjsmo sw. úcty ostatků ač nepřikazuge, i

také nezakazuge.

Mogžjš, wěrný sluha Božj aznamenitý wůd-

ce národu Israelského, táhna s lidem z Egypta,

kosti Josefowy s sebau wzal, 23) A poněwadž Ho-

spodin w kostjch těchto moc a sláwu swau zge-

witi ráčil tak, že prorokowały : tedy každý z se-

mene Abrahamowa cos ctihodného w nich po-

znáwal . A w prawdě, kterakby zbožný člověk

toho w uctiwosti neměl, co Bůh sám za nástrog

k zgewenj moci a sláwy swé wywolil ?
Mimo

-

22) To swěděj o C. a K. Karlowi IV. náramný poklad sw. ostat-

ků w arcibiskupském chrámu Páně Pražském.

23) Exod. c. XIII. 19 .



71

to přikázal Mogžjš nádobu manny k zachowanj

potomnjm národům²), prut pak Aronůw na swě-

dectwj twrdosjgných a zpaurných synů Israel-

ských w swatyni uložiti ; 25) což o úctě ostatků

zřegmě swěděj . Eliseus pláštěm Eliášovým zázrak

učinil 26) ; a mrtwol do hrobu geho wložený, an

o geho kosti zawadil, ožiwl, a člowěk mrtwý wstal

na

28

nohy swé. ") Tuto Bůh sám, gak prawj

slowútný protestant , Hugo Grotius ; 2 ) lidi

předešel ostatky poctiw. Za tau také přjčinau

i nábožnj židé hroby proroků u zwlástoj u-

ctiwosti měli, Josiáš král chtě potupiti oltář mo-

dlářský, těla mrtwawyhrabati a wyhrabaná natom

též oltáři páliti rozkázal. A wšak přišed k hro-

bu muže Božjho : „Nechtež ho, žádný se nedotý-

key kostj geho," prawil. A zůstaly kosti nedo-

tčeny s kostmi proroka toho, kterýž byl přišel z

Samařj ,

Wedlé zpráw nowozákonnjch, žena 12 let

krwotok trpjej dotknuwši se důvěrně raucha Je-

žjšowa, zdrawj nabyla ; 2) aniž gi Kristus Pán,

genž welj Boha wduchu a wprawdě ctjti, z mo

dloslužebnosti aneb z powěry trestal ; anobržge

24) Exod. c. XVI . 19 .

25) Num. XVII, 10.

26) IV. Reg. II. 14.

27) Ibidem XIII, 21 .

28) In adnotatione ad art. 20 cons. Cassandri.

29) Marc. V, 28 .
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gj důvěrnost pochwalil Petrowým stjnem nemo-

cnj od swých neduhů oswobozeni byli. 30) Paw-

lowy šátky a pásky na nemocné byly položeny a

nemoce ustupowaly a zlj duchowe wycházeli. 31)

A tak Bůh sám ostatky swatých Apoštolů

oslawiti, a k gich úctě pokynutj dáti ráčil ,

D) Když pak swětlo sw. prawdy nábožen-

stwj Kristowa rozum lidský oswěcowati a srdce

na spůsob slunečnjch poblesků wjce a wjce pro-

nikati počalo : rozmáhala se i Cirkew sw., a tu i

úcta ostatků w Cjrkwi byla obecněgšj a slawněg.

j. - Swatý Ignác, genž od samých sw. Apošto-

lů wyučen a za biskupa Antiochenského poswě-

cen byl, gsa J. P. 107 dne 20 Prosince na roz-

kaz Cjsaře Trajana w Řjmě ljté zwěři předho

zen, pro Krista žiwot položil, a položiw mučedl-

nickau korunau oslawen byl. Kosti, kterýchž šel--

my nepozřely, do Antiochie s neywětšj uctiwostj

přenešeny, a tam nad drahé poklady chowány

byly. 32)

Swatý Polykarp, biskup Smyrnenský, učedl-

njk sw. Jana miláčka Páně, na něhož, gak we-

leučený hrabě z Stolbergu 33) z Irenea III, 3. u-

wádj, ono wěhlasné swědectwj w Zgewenj sw .

30) Mat. XIV, 36 .

81) Act. XIX, 12.

32) Martyrium S. Ignatii. Theophori apud Ruinart.

33) Geschichte der Religion Jesu. 5. Th. S. 47.

:
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Jana II. 8 11 sewztahuge, rozkazemŘjmské-

ho prokonsula Statia Quadrata pro wjru upálen

byl ; křesťané wěrnj, kosti ohněm neztráwené se-

brawše, wzácněgšj a dražaj nad neydražšj kame-

nj , slušně schowali. *)

Nuže tak giž prwnj křesťané se měli k o-

statkům Swatých a Swětic Božjch; a pokudž oni

gsauce bezprostředně od samých sw. Apoštolů

wycwičeni, nám swětlem swého přjkladů swjtj :

pročbychom my sw. ostatků w uctiwosti neměli ?

Gestliže u zdroge čisté wody nenj, kde gj má

býti ? Gestli za oněch časů učenj křesťanské ne-

bylo čisté a prawé : kde ho máme hledati ?

Wážený cjrkewnj spisowatelEusebius prawj :

„Swatých hroby oslawowati, u nich prosby

wylewati, sliby činiti ablahoslawenégegich duchy

ctjti, náš obyčeg gest, an za to máme, že tak

dobře činjme ;" 35) a wyprawuge, že až na geho

časy (čtvrté stoletj) w Cjrkwi Jerusalemské wu-

ctiwosti chowána byla stolice (καθεδρα) Apoštola

Páně sw. Jakuba, 36)
A

Cyrill Jerusalemský pjše, bychom ne toliko

duchy sprawedliwých ctili, alebrž i wěřili, že těla

gegich něgakau moc do sebe magj, an mrtwý

34) Litt. encycl. eccl. Smyr. c.

35) Euseb. Hist. eccl. lib. XIII. c. 11.

36) idem lib . VII. c. 14.
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do hrobu Eliseowawložený, dotknuw se těla pro-

rokowa , ožiwl. 3 )

37

:

Basilius dj : „Drahau cenu do sebe magj o-

statky Swatých geho (Krista). Kdokoli se kostj

mučedlnjka dotkne , pro milost w těle skrytau,

poněkud poswěcenj aučastným se stáwá." 38)

Swatý Jan Zlatoustý w chwalořeči na sw,

Ignáce dj : „Netoliko těla, ale i hroby milostj Bo-

žj naplněny gsau. Nebo gestliže za časů Eliseo-

wých mrtwý dotknuw se těla prorokowa ze sna

smrti se probudiw ožiwl a zmrtwých wstal : čjm

wjce nynj, an z pramene newystjžitedlné lásky

Božj milost (skrze Krista) se wyléwá těm, kdož s

důwěrnostj hrobu geho (sw. Ignáce) se dotýka-

gj, posily dogjti lze." ")

Sw. Ambrož prawj : „Necht ginj střjbro ,

zlato shromážďugjce do swých skřjnj schowawagj :

my wšak sebrawše hřeby, gimiž mučedlnjk zpro-

rážen byl, chowáme ; a to mnohé, poněwadž wj-

ce ran,nežaudů bylo. Přigmětež tedy dary spasenj,

gešto se w sw. oltářjch nynj chowagj. " 40)

Sw. Augustin chwalořečj na sw, prwomuče-

dinjka Štěpána wece : „Prach ukrytý gest, než do-

brodinj zřegmá gsau. Rozwažtež neymilegsj, co

37) Catech . XVIII. n. 16.

38) Homilia in ps. CXV. 15.

39) Orat. de S. Ignatio Mart.

40) Exhort. Virginit. c. 2.



75

pro nás Bůh w stanu blahoslawenců chowá, geš-

to tak weliké wěci z prachu mrtwých poskytu-

ge nam" 4") .

TZ uwedených wýroků sw. Otců každý patr

ně pozná , že křesťané giž za prwnjch čtyř

wěků úctu ostatků ústy i skutkem wyznawali, a

že Bůh laskawě úctu tuto přigjmage, zbožným

ctitelům skrze ostatky Swatých a Swětic Bożjch

hogných milostj propůgčowati ráčil; čině i weliké

diwy a zázraky skrze ně, gako u p. u nalezenj

sw. křjže 42) a těla sw. Štěpána. 43)

Za prwnjch časů ukrutných Neronů křesťané

mnohými spůsoby pronásledowáni, sebrawše ostat-

ky mučedlnjků w tagných mistech schowawali, i

také u nich se shromážďugjce a služby Božj ko-

nagjce, památku wečeře Páně slawjwali ; den

umučenj nazýwali dnem narozenj, a to za tau

přjčinau , poněvadž toho dne wěrný sluha Bo-

žj k blaženěgšjmu a dokonalegsjmu životu zno-

wu se narodil ; a protož i tento den šetrně za-

znamenali , by památku wýročně slawiti mo-

hli. O tom slyšeti se dagj slowa tato : „Boha

dárce wšeho dobrého gsme welebili, swatého a

blahoslaweného muže žehnagjce : wám wšak den

a čas gsme oznámili, bychom w čas geho umuče-

nj shromáždiwše se, swé obcowánj s bogownjkem

41) Sermo de diversis XCII .

42) Euseb. de vita Const. M. III. 30.

43) Stollberg Geschichte der Religion Jesu 15 Theil, S. 51.
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a slawným mučedInjkem Kristowým osvědčili. ++)

A když Polykarp mučedlnickau smrtj ze swě-

ta sešel psali Smirnenštj bratrjm swým, že na tom

mjstě, kdežto kosti swého biskupa sw. Polykarpa

pohřbené ležj , každoročně se shromáždj, geho pa-

mátku oslawugjce, 45) Rowně tak Tertulian ,

genž ku konci 2ho stoletj žiw byl , pjše : Wzdá-

wáme oběti we dnech památky swatých mučedInj-

ků Páně,“ 46)

Gak medle wšak kruté krweproléwánj přesta-

lo a Cjrkwi sw. slunce přežádaucjho pokoge wze-

šlo, počala i tato předrahá chot Kristowa swé

swobody k zwelebowánj neyswětěgšjho a neyljbe-

zněgšjho gména Ježjš užjwati. Ay tu nahrobech

mučedlnjků wěžaté chrámy a swatyně w kráse mi-

lowidné se skwěly , kdež wěřjcj sw. ostatky dle

slow zgewenj sw. Jana (V, 9.) w oltáře kladli a

w drahé nádoby ukrýwali ; a ukrýwagjce za o-

zdobu na krku nosili, a wšelikým spůsobem ge cti-

li ; gakž toto sw. Augustin o gakési Galle a dceři

Sympliciole wyprawuge. 47)

Sw. Helena, zbožná máť Cjsaře Konstantina

Welikého, do zasljbené země k sw, mjstům puto-

wawši s neywětšj pilnostj ostatků wyhledáwala a

44) Acta martyrii apud. Buynart.

45) Euseb. lib . IV. c. 10

46) De cor. milit. 3 .

47) S. Augustin. in epist. ad Quintilianum.
4.
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nalezeného sw. křjže částku synu swému co ney-

dražšj klénot odeslala ; ginau ale částku střjbrem

obložiti kázala, a střjbrem obloženau Makáriowi,

biskupu Jerusalémskému darowala. Konstantin ob-

držew tyto daryweledrahé, Makariowi listem roz-

kázal, by na mjstě, kde Spasitel náš z mrtwých

wstal, chrám wystawen byl, genžby krásau wše

přewyšowal , což až posud widěno bylo. 48) Row-

ně tak starý gest obyčeg ostatky do oltáře klá-

sti. Mluwj o tom obyčegi giž sw. Ambrož, Pau-

lin, Augustin; a pátý sněm Karthaginenský J. P.

401 držený ustanowil (can. 4.), aby oltáře, genž-

by neměli ostatků sw. mučedinjků, pokawád mož-

ná, od biskupů wywráceni byli.

II.

Ze wšeho toho každý patrně poznává a se

přeswědčuge, w gaké uctiwosti wěřjcj, hned za

prwnjch časů, sw. ostatky měli. A protož i ná-

mjtky, kteréžkoliginák smeyšlegjcj proti této úctě

činj, marnégsau. Na wětšjm djle takto namjtagj:

A) At se katoljci gak chtj bránj, patrno z gich

počjnánj, že se ostatkům klanj, gešto skrze ně

přjsahagj, gew oltáře kladau, nad nimi swjce

rozžehagj, před nimi swá kolena skloňugj a t. d.

Odp. Z přjsahy katoljků skrze ostatkynižád

ným newyswitá spůsobem, žeby se býli kdy o

statkům klaněli, nebo přjsahagjce skrze ostatkysa

48) Euseb. de vita Constant. XXX.
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mému Bohu přjsahaly ; ostatků pak sw. za tau

přjčinau se dotýkali, by dokázali, že gako muče-

dinjei Páně prawdu milugjće, mluwj. 49) Že pak

ostatky do oltáře kladau, wedlé starobylého oby-

čege to činj za přjčinau, by wěřjej ostatky těchto

slawných bogownjků Kristowých před sebau ma-

gjce, gegich přjkladů a šlépěgj následowali. Na

čem pak gjch smysl býwá , an ostatky Swa-

tých do oltáře kladau, wyswětlil sw. Ambrož,

an o ostatcjch sw. 'mučedinjků Gerwáze a Pro-

táze řekl : „Položmež tyto wjtězosławné žertwy w

mjsto kde Kristus obětj gest, a wšak Krista, kte-

rýžto za wšecky trpěl, na oltář ; ge pak do oltá-

ře, gešto gého utrpenjm wykaupeni gsau “50) A

sw. Augustin dj : „Newzdělali gsme oltáře Ště-

pánowi, ale z ostatků Štěpánowých gsme wzdě-

lali oltář Bohu."

Že swjcj u ostatků rozžehagj, na to słowy sw.

Jaroljma, an proti Wigilancowi pjše, odpowjdá-

me : ,,Swjcj gsme při gasném swětle, gak nám

marně utrháš, nerozžali, nobrž bychom nočnj tmu

zmenšili, bychom bděli při swětle, a s tebau sle-

pj we tmách néspali. A gestliže někteřj z swět.

ských z newědomosti, gestliže některé z nábož-

ných ženských osob k uctěnj mučedlnjků to uči-

nili, co tjm tratjs ? (quid inde perdis. 51)"
5166

:.

49) Kapitulář Karla Welikého přjsahu tuto wykládá : „Sic illum

Deus adjuvat et illi sancti, quorum istae sunt reliquiae, ut

veritatem dicat. Wiest dogmat. tom. I. pag. 733.

50) S. Ambros, in epist. ad Marcellin.

51 ) S. Hieronymus in epist. 52.
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A gestliže se to geště přiházj, že se u o

statků swjće rozžehau, děge se to toliko na pa-

mátku starodávného obyčege cjrkewnjho. Aniž

to modlárstwj gest, an se druhdy před ostatky

poklonj, nobrž gakž Kardinal Belarmin prawj,

prawě tjm oswědčugj, že modloslužebnost w ne-

nawisti magj, úctu wzdáwagjcetěm, kteřj z lásky

ku Kristu mučedlnickau smrt podnikli , aby záhub-

né modlářstwj wyhladili. 52) A gestli se w te

wěci někdy wjce stalo, než se státi mělo, wěz,

láska se na lokty měřiti nedá; může-li se od

wšech lidj žádati, aby každy gednjm a tjmtéž

spůsobem city swe progewowal ?

B) Ne zřjdka ku uctěnj neprawé ostatky se

předkládagj.

Odp. Pakli o úctě ostatků řečgest, samo se-

bau se rozumj, že toliko o prawých, tomu Swa-

tému, gehož býti se prawj, přináležjcjch řeč se

činj . A pakli se w té wěci cos omylného událo :

tedy omyl ten wezdy proti wůli Cjrkwe čelil ; an

Cirkew s neywětšj opatrnostj powždy gistotu wy-

hledáwala, prw než ostatky toho neb onoho Swa-

tého, té neb oné Swětice Božj k uçtěnj předloži-

la. Giž na snemu Karthaginenském Vtém L. P.

401. nařjzeno bylo, aby se žádných ostatků ne

52) Wiest dogm. II. pag. 700.
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přigjmalo, lečby řádný biskup ge za prawé u-

znal. Na sněmu Lateranenském, za Papeže Inno-

cence IIho zwláštnjim nařjzenjın uzavřeno (c.62 . ), a-

by žádný nowě nalezených ostatků k uctěnj ne-

wystawowal , dokawádžby od Papeže Řjmského

za prawé a ctihodné uznány nebyly. (sess. 25).

Stalo-li se ale předc někdy, že někdo neprawé

podwrhl : wěz w gistotě, že tjm dobrá wěc netr-

pj. Aneb magj-li snad djtky přestati rodičů

swých ctjti, poněvadž mnohé djtě s etcem pod-

wedeno ? Nemáme-li snadžádných peněz bráti, po-

něwadž mnohý neprawým byl podweden A dey-

me tomu, žeby wěřjcj někdy neprawé ostatky ctili,

co tim tratj ? Ucta ostatků wždy k tomuzìj, ge-

hož ostatky ctjti se domnjwa. A kdyby i to-

ho Swatého ani nebylo; předc wěřjej ničehož

tjm netratj, gešto wšecka ta úcta wlastně k zwe-

lebenj gména Páně směřuge, před njimž každé

kolenoklekatimá,nebeských, zemských ipekelných .

C) Proč medle ostatky swatých ctjte ? Co w

prachu ctihodného?

Odpowjdá sw. Ambrož : „W tělé mučedlnjka

gizwy a rány, pro Krista naražené , ctjm ; ctjm

prach wyznánjm Páně oswěcený : ctjm tělo , kte-

réž mi Pána milowati ukazowalo, kteréž mne wy-

učilo pro Pána smrti se nelekati , a kteréž w nebi

s Kristem kralowati bude. " *) Konečně uwesti wolno,

54) Sermo 12 de SS. Mazario et Celo."
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co slowútný Jesuita powěděl: Si reformides, ne

quid in cultu religioso sanctis Dei vel imagini

tribuas, quod divinum sit, abstine, nemo te cogit.

Deum solum venerare. Multi coelum obtinent,

qui neque imagines habuere, neque sanctos ve-

nerati sunt. Non est praeceptum, sed pietatis

consilium 55) "
66

A za našich oswjcených časů, kde newěra,

co něgaká obludná přjšera zpupně swau hlawu

wypjná a oswěta slowe, o úctě gistých ostatků se

přeswědčugeme.

Tak z Wjmaru, wůbec w známost se uwa-

dj, že gako někdy Leibnicowa lebka uchowána

byla: nynj též Šillerowa „als heilige Reliquie'

do welkowéwodské knihowny „zu frommerHuldi-

gung für die späteste Nachweltin frommer Stille "

dne 17ho Zářj 1826 přenešena byla , 56)

Anowiny Trewirské wyprawugj, kterak Ar-

nošt, druhý syn Šillerůw, Trewirské kněhowně pe-

ro, genž po smrti otcowě na psacjm stolku

geho nalezeno bylo a gjmž Šiller poslednj nedo-

konaný spis, pod názwemDemetrius, spisował, při

zwláštnj slawnosti, z přjzně darowal ; (mittelst ei-

nes Materialactes) . Pero toto bylo w střjbrné pauz-

dro wloženo, a na něm wyryto: „Schillers letzte

55) Masenii meditatae concordiae pars III. pag. 28.

56) Beilage zur allgemeinen Zeitung 1826 Ν. 270.

Časopis pro katol. duch. IX. 1. 6
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Feder, die am 9. Mai sich auf dessen Schreibtische

befand, der Städtischen Bibliothek zu Trier ver-

macht am 5ten August 1833 , v. Schillers zwei-

tem Sohne Ernst. " 57) (*) Awspisu : „Rheinische Pro-

vinzialblätter" řečeném,58) čteme:,,Čas tomu chce,

aby i ty neynepatrněgšj wěci, kteréž Goethuw

žiwot i smrt ku paměti přiwodj, coostatky ulože-

ny byly." Tamtéž knjže Meklenburské prawj, že

se nemohl přemoci, by od Goethe něčeho neměl,

protož po otci geho we Frankobrodě nad. Moha-

nem pozůstalé hodiny kaupiti welel. Nuže

weškera Germanie úctu Šillerowým a Göthowým

ostatkům wzdáwanau schwaluge, aznj se radugje,

památku těchto mužů zwěčniti se snažj. A wšak

nezawděčili-li se přemnozj Swatj mnohem wjce we-

škerému lidskému pokolenj, než Šiller a Göthe s celau

knihownau erotických spisů swých ? Neslušj- li gediné

proto ostatků Swatých ctjti, poněwadž katoljci byli?

III.

-

Ze wšeho, co gsme o úctě sw. ostatků uwe-

dli, wyswitá, že úcta tato dobrý má základ, a že

námjtky ginák smeyślegjcjmi učiněné, marné gsau;

a protož uspořádána awedena maudrým duchownjm

pastýřem úcta tato i mnohý užitek dušjm wěřjcjch

přinášj , takže wěřjej poučeni, w křesťanské do

57) Trierische Zeitung v. 6ten August 1833-

(*) I w Prazeuložilo se wnárodnjmMuseum co wzácná památ-

ka to pero, kterým Cjsař a král náš Ferdinand I. w Řjgnu

měsjci m. r. při rozšjřenj domu chudých a sw. Bartoloměge

základnj památnj spis podepsal.

58) Für das Jahr 1835 S. 55 .
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konalosti a ctnosti, kterauž Swatj a Swětice Božj

gako třpytjej hwězdy na obloze cjrkewnj sestkwě-

gj, prospjwati budau. Hleď tedy duchownj pa-

stýř, aby žádných ostatků do chrámu nepřigjmál ,

lečby prwé řádný biskup ge za prawé uznal, a

uznané za ctihodné wyhlásil, A wšak mage dů-

wodnými gistotami.stwrzené sw. ostatky w chrámě,

hlediž scestné smeyšlenj , žeby w nich něgaká

tagná moc skryta byla, zapuditi, předsudkům ne-

wědomosti a powěře, genž časem i těch neylep-

šjch a neyswětěgšjch wěcj zle užjwagj, w cestu

wkročiti. A protož w přjhodný čas zřetelně wy-

lož swěřencům swým katolické učenj o poctě

Swatých a Swětic Božjch wesměs , a zwlášť o poctě

ostatků ; wyučiž ge prawému aučelu, záměru a

spůsobu této pocty; a tehdáž wěřjcj náležitě pou-

čeni z úcty ostatků mnohého wzbuzenj k násle-

dowánj přjkladu a šlépěgj Swatých nabudau. -

Zřenj nástrogů , gimiž wěrnj sluhowé Božj muče-

ni byli ; zřenj kostj, kteréžto pro Krista newy-

mluwné utrpenj podnikly a podnikše Pánu swému

přemilau obětj se staly ; wzpomenutj, že i Swatj

byli lidé gako my, a že při wšj lidské křehkosti

na tak wysoký stupeň křesťanské dokonalosti se

wyzdwihli, že Bůh, žádného upřjmně prosjcjho ne-

oslyšj, nobrž každému, kdož dobré wůle gest, do-

statečné milosti uděliti, a oprawdowě kagjcjmu,

genž nohy Spasitele swého slzami kagičnosti smá-

čj, a smáčené žiwotem napraweným takořka wy-

6*
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•

:

tjrá, ta neywětšj přečiněnj odpustiti hotow gest:

zagisté srdce rozhorlj, k dobrému wzbudj, a spo-

mocj Božj hogný užitek w trpèliwosti přinese.

Historické wyobrazenj pražských biskupů a ar-

cibiskupů.

Od

M. A. Přibila,

býwalého arcibiskupského sacellana w Břežanech.

Pražštj biskupowé.

1. DITMAR.

Když Bořiwogem našim owčinec Kristůw w

Čechách založený, hogných oweček w sobě giž

chowal, žádal kagjcj knjže Boleslaw i lid geho,

mjti wrchnjho pastýře we swé wlasti. Než, če-

hož otec tak taužebně žádal, přišlo teprw za syna

geho Boleslawa přjgmjm Nábožného. Tent wy-

slaw sestru swau Miladu do Řjma, přigul skrze ni

od Jana XIII. powolenj k osazenj biskupa, tjm

ale záwazkem, by cjrkew česká řádů i obřadů sto-

lice apoštolské užjwala, nic wšak obyčege a mlu-

wy slowanské.. Mezi tim časem, co w Čechách

973 o wolenj biskupa rokowáno, přišel nábožný

Ditmar, mnich zákona sw, Benedikta ze Sas do

Prahy nawštjwit hrobku sw. Waclawa. Že pak

był muž w uměnj zběhlý, a gazyka slowanského

powědom, zamilowal geg Boleslaw, i radil du-

chowenstwu za biskupa ho zwoliti. I uposlechli

rady geho , a Ditmar swolenjm cjsarským prwnjm

biskupem českým učiněn gest, a Robertem arci
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biskupem Mohučským poswěcen. Sprawowal Dit-

mar cjrkew swau welmi bedliwě, a kázanjm swým

amrawy mnoho pohanůw Kristu zjskaw, zesnulw

Bohu 2. Ledna 982.

2. Sw. WOGTECH.

Po smrti Ditmarowě zwolen byl Wogtěch,

Cosyn wladyky Slawnjka, za biskupa českého.

pachole autlé dán byl Wogtěch na wychowanj do

Děwjna arcibiskupu Adalbertowi, kdež pod zpráwau

učitele swého Ottřicha, w uměnj welice prospjwal.

Po smrti Adalberta, gehož gméno i Wogtěch na

památku přigal, nawrátiw se do wlasti, byl od

Ditmara na kněžstwj poswěcen. Biskupem pak

učiněn, měltě hned na počátku s nezbednými ow-

cemi swými welikau nesnázi, a wida, že ni káránj,

ni slzy neprospjwagj, opustil hořem wlast i bi-

skupstwj, a do Řjma se odebraw, žil tam nábožně

mezi mnichy. Dowěděw se pak Boleslaw, že ná-

božný biskup geho w Řjmě obývá, wyslal proň

poslů, kteřj na welikau swau prosbu a nařjzenjm

papežským opět Čechům geg dodali. Wogtěch

do Prahy se wracege, uwjtán byl slawně pjsnj

swau : Gospodine pomilug ny, načež mu wšickni

poslušenstwj zasljbili. Než sliby gegich padli w

chyby, a Wogtěch po druhé wlast swau opustil.

Ale zase Čechům nawrácen, řjdil sice owcj swých,

wšak wjce gim newěře, obcházel země pohanské

káže gim ewangelium Božj . W konánj tomto

apoštolském zawražděn byl od Prušanů 23. Dubna

roku 997,
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3. BOHDAL.

Zwěděw Boleslaw o smrti biskupa swého a

mučedlnjka Božjho, wywolil gestsduchowenstwem

Bohdala ginák Deodata za biskupa pražského ,

kterýž poswěcen byl 7. Čerwence 998. Bohdal,

wlastj Sas a mnich opastwj korwegského, byl w

zákoně Božjm i lékařstwj dobře umělý, a že Bo-

leslawa šťastně zhogil i řeč českau dobře mluwil,

milowán také od Čechů. Wida ale po smrti knj-

žete, ana šlechta česká wšeliké nešlechetnosti se oddá-

wá, napomjnal a domlauwal ; než tjm wšecky tak

na se popudil, že mu w Mišni u wyhnanstwj na

dlauhý čas bydleti bylo. Bohdalowi, genž ho-

stinstwj welice milowal, bylo 1004. popřáno, sw.

Gindřicha w Praze za hosta swého uwjtati, Sta-

řj naši spisowatelé nazýwagj Bohdala pastýřem

srdnatým, s dušj swatau a tělem panickým, které

wšak w poslednjch létech dnau tak ztrápeno bylo,

že mu bez podpory giných ani nelzelo při oltáři

obětowati. Dokonal trapný swůg žiwot 11. Čer-

wence 1017 .

4. HELIKARD.

Nástupcem Bohdalovým stal se Helikard,

Morawan z Olomuce pošlý a opat kláštera naum-

burského, genž był powahy milostné , dobrotiwý

chudým, starostliwý o swé duchowenstwo , nebo-

gácný, a neywýborněgšj kazatel swého wěku. Za
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téhož biskupa neyprwé desátky a tak řečené po-

dymné w Čechách nastaly, i wjra swata kwetla

u weliké spanilosti. Požehnané památky po sobě

zanechaw, odešel na wěčnost 8. Srpna 1023.

5. ISO.

Izo, wůbec Hýzo, z rodu pán na Wepřku a

probošt kostela pražského, zwolen byl po Heli-

kardowi za biskupa českého. Sljčná těla geho

postawa a wážný pohled, gewily duši dobrau i ne-

klamaly. Nebot milowal nestranně wšecky, podá-

wal wlastnj rukau denně 40 chudým pokrmu , a

nawštěwował skoro týdně žaláře i nemocnice, wšudy

těše i pomáhage. Zanechaw cjrkew swau wpěk-

ném pořádku, zemřel 30. Ledna 1030.

6. ŠEBJŘ.

Na uprázdněné biskupstwj pražské dosedł ny-

nj Šebjř, z rodu statečných rytjřů Beřkowských,

a probošt kostela pražského. Za geho biskupo-

wánj událo se, že wéwoda Břetislaw Polska do-

byw, wHnězdně kosti sw. Wogtěcha wybral aslaw-

nau nábožnostj do Prahy přiwezl. Než i týž

Břetislaw prchliwostj swau mnohdyctnému bisku-

powi ubližowal, a nechtě otcowských napomjná-

nj snésti, i do wězenj geg uwrhl. Šebjř w slá-

wě i pohaněnj wždy pokorný, powolil Morawa-

nům wlastnjho biskupa, čemuž prwnj biskupowé

wšickni na odpor byli. Zemřel9. Prosince 1067.
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7. JAROMJR.

Po umrtj Šebjřowě stal se Jaromjr, bratr

Wratislawa ne bez různic biskupem pražským ;

nebot Wratislaw zuřiwau powahu bratra swého

znage, odporowal wolenj, chtě mjti za biskupa

gakéhosi Lanza, rozeného Sasa. Jaromjr, gegž

němci Gebhardem nazýwali, byltě z mládj sta-

wu wogenskému odhodlán , pozděgi wšak kněz-

stwj obljbiw , obdržel cjsařem Gindřichem IV.

léna biskupstwj pražského, a poswěcenj arcibi-

skupem Sigfridem. Gedwa že biskupstwj nastau-

pil, zawrhował ustanowenj Šebjřowa z ohledu bi

skupstwj a léna olomuckého, a hádage se o to s

Janem biskupem tamnjm, w zlosti geg w twáři

udeřil. Nemeškal Wratislaw zlost bratrowu pa-

peži Řehoři VII, oznámiti , genž geg také proto

do Řjma powolal. Jaromjr, upřjmně se ze wše -

ho wyznage a pokánj slibuge, přigat byl na přj-

mluwu kněžny Mathildy opětna milost, a do Pra-

hy na biskupstwj poslán. I stålt we slowu Ja-

romjr; neboť chwalně napotom cjrkew swauspra-

wowal, postnjho časukagjcjm rauchem se odjwal,

o půlnoci wstawage, w kostele až do gitřnj mše

často pláče se modljwal, a chudým hogných pe-

něz i oděwu rozdáwal . Posléze geda náwštěwau

do Uher ku králi Ladislawowi swatému, rozne-

mohl se u Ostřehomě, i zemřel tamže 26. Čerw-

na 1090. Za nemilostj , kterau tito bratřj k

sobě chowali, powstal gest chrám wyšehradský,

-
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druhdy nikomu, leč papeží podřjzený, kam Wra-

tislaw s dworem swým na službu Božj chodjwal.

8. KOSMAS.

Biskupstwj po Jaromjrowi přewzal řádnýmwo.

lenjm Kosmas z Dubrawic, kmet welebný, genž

byl děkanem w Praze. Kosmas wżdy wljdný, bránil

německým křjžákům do mjst swatých putugjcjm,

židy w Čechách mocj a bezděk křtjti, gakž gin-

de po cestách činili neprawau horliwostj gati . Aby

wšak kněžj i po domácku lid seznali, a kdeby

potřeba bylo, poučili, uwedl tak řečenau koledu.

S chwálau odešel na wěčnost 10. Prosince 1098.

9. HEŘMAN.

Byltě Heřmanteprwa jahen, ale giž pražský

kanownjk a probošt boleslawský, když geg po

Kosmasowi za biskupa wywolili. Nábožnostj a

učenostj swau stal se hodným úřadu biskupowa,

gegž by přigjti mohl, neyprwé w Ostřehomě na

kněžstwj, a napotom papežem na biskupstwj po-

swěcen gest. Wykonawal powinnosti swé dobře a

spráwně , pomáhal bjdným, zwlášť ochudlým ře-

meslnjkům , kázal a žil přjkladně až do roku

1122.

10. ΜΑΙNHARD.

Hnedle po pohřbu Heřmanowě zwolili gsau

Mainharda, Němce, rodilého z Bamberka, a pro
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bošta w Boleslawi, za biskupa pražského . Το.

muto, ač dokonalému biskupu , nebyl lid český

přjzniw, neyspjše proto , že Němec gsa bez hla-

su gich wolen gest. I obžalowali geg někteřj.u

Papeže ; ale Mainhard, dobře si wědom, ze wse-

ho se wywedl, winnjkům swým odpauštěge. Byw

pak od Soběslawa knjžete swého doUher na křest

syna králowa poslán, zemřel w Morawě domů se

wracege 11. Čerwence 1134.
1

11. JA N, I.

Když gsau mrtwolu Mainhardowu do Prahy

přiwezli a w chrámu sw. Wjta pohřbili, dělo se

rokowánj o biskupa nowého ; gjm učiněn gestJan

probošt wyšehradský. Bohabogným obcowánjm a

srdečnau dobročinnosti podmanil Jan srdce uro-

zenců i sprostých. Dlauhau byw nemocj trápen,

dokonal počestný žiwot swůg 8. Srpna 1139.

12. ОТТО.

Gešto zpěčowal se opat sazawský Silvester

biskupstwj pražské přigjti, uwázal se w ně mjsto

něho Otto pan Swabenský a probošt w Praze.

Biskup týž pokogný a střjdmý, mnoho naložil na

kostel sw. Wjta nedawno wyhořelý ; tolikéż i na

kostel zdarazský, který welice milowal , žádage w

něm pohřben býti, i pohřben také gest 10. Čer-

wence 1148.
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13. DANIEL, I.

Za nástupce Ottonowa chtěl pozdrawiti knjže

Wladislaw kanownjka Borše z Osseka; ale du-

chowenstwo oznámilo spráwněgšjho býti kanow-

njka Daniele z Lipy , a na tom i wšickni pře-

stali. Daniel umělostj a ostrowtipnými rozsudky

swými mnoho slaužil cjsaři Fridrichowi I., na ge-

hožto také dwoře dráhně let co tagemnjk a rád-

ce přebýwal. Byw 1167. w důležité záležitosti

od cjsaře do Wlach wyslán, umřel 9. Srpna w

Lombardii, a do Prahy přiwezen, pochowán gest

u sw. Wjta.

Po něm byl wolen Gotpold (Botpold.)

14. FRIDRICH.

Po pohřbuDanielowě sešli se i kněžj i stawo-

wé na wolenj biskupa nowého. Kněžj wybrali

Petra Rohowiče, kněze učeného a wýmluwného,

stawowé wšak chtěli mjti Jana z Radiče, které-

ho i kněžj nehaņěli. Roztržky té králowna Gitka

použiwši, namluwila slowy ljbeznými wolencům,

že gsau Fridricha Němce saského a přjbuzence

gegjho za biskupa zwolili. Fridrich málo činil

užitku na stolici biskupské , neboť gazyka če-

ského neuměge, byl k swým náchylněgsj. Milo-

wal sice sprawedlnost, ale peněz geště wjce, kte-

rých hogně do Sas posjlal. Skonal 31. Ledna 1179.

a pochowan u sw. Wjta.
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15. VALENTIN.

Valentin, Sas, wychowanec kláštera strahow-

ského, a kaplan králowny Gitky , dosazen gest

pomocj též králowny na biskupstwj české. Byl

muž owšem milosrdný a zbožný, ale wšecek spro-

stý a obecný. Zemřel 6. Unora 1182. a po-

hřben gest podlé kragana a předchůdce swého.

16. BŘETISLAW GINDŘICH.

Práwě toho času, když Valentin zemřel, wra-

cowal se z akademie pařjžské Břetislaw Gindřich,

synowec krále Wladislawa, a probošt wyšehrad-

ský, gegž mládence plného cnostj wsickni za bi-

skupa žádali i zwolili. Cjsar Gindrich, ssadiw s

trůnu Fridricha Přemysla, Břetislawa našeho za

wéwodu české země wyhlásil, gižto chrabře spra-

wowal a hágil co biskup i mocnař. Slawně tedy,

gak newjdáno, na stolici biskupské sedě, staral se

dnem i norj o pokog a počestnost země swé, na-

prawowal mrawyswého duchowenstwa, zřjdilzpě-

wáky při kostele sw. Wjta i wyšehradském,

wystawěl nákladně obydlj biskupské bljže mostu.

Za geho biskupowánj bylo též kardinálem Petrem

bezženstwj kněžj cjrkewnjch naskrze w Čechách

zawedeno. Dokonal Břetislaw swig weleslawnýži-

wot 1196. w městě Chebu, w nemoci swé tamže

kyselky użjwage, a pochowan gest w Dokzanech

wedlé mateře swé Anežky.

a
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17. DANIELII.

W

Daniel z Mlčjna, gmenowaný Mika, kaplan

wewody Wladislawa, sprawowal u weliké pochwa-

le po Břetislawowi biskupstwj české. Gasnostj

swau a přjwětiwostj ukrotil swárliwé tehdáž stawy

české, a nabádal krále swého na papeži žádati,

aby Prokop, někdegšj opat sázawský, wůbec

cjrkwi w počet Swatých přigat byl. I stalo se

tak, a sice poneyprwé w Čechách; nebot prw-

něgšj ctitelowé Božj češtj gediné duchowenstwem

a lidem za swaté wyhlášeni byli. Daniel wzniklé

uwáděl do Prahy nedawno řeholnjky sw. Domi-

nika, a chtěge zde i bratry sw. Frantiska umjsti-

ti, skonal na Moravě we Welehradě 1214.

18. ONDŘEG.

Nástupnjkem Danielowým učiněn gest Ondřeg

z hrabat Gutenšteynûw, probošt pražský, muž roz-

šafný, a právě té stolice hoden. Za geho spra-

wowánj počal král Přemysl, wognau ochudlý, u-

tiskati duchownjch, odgjmage gim žiwnosti a žá-

dage na nich ze wšeho, ano i z pleše, bernj pře-

náramných . Napomjnal z té i giné křiwdy pla

chého krále Ondřeg ; ale wida se býti za po-

směch, wydal naň klatbu. Byw pak opáčně i krá-

lem ze země wypowězen, odebral se do Řjma,

kdež práwa swého duchowensta mužně háge, po-

wolán gest na wěčnost dne 30. Čerwence 1224.

Mrtwola Ondřegowa z Řjma wywezená, odpočjwá
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na Welehradě , hlawa wšak geho chowa se od

roku 1369. co poswátný ostatek na hradě praž-

ském w kapli sw. Waclawa.

19. PEREGRIN.

Zwěděw wjtězný Přemysl Ottokar o se-

snutj biskupa Ondřege, ustanowil gest na mjsto

něho Peregrina, probošta mělnického. Peregrin

we wšem na ugmu cjrkwe králi howě, powolán

gest 1225. do Řjma, a nemoha se z obwiněnj

wywésti, zsazen byl s biskupstwj swého. Miluge

pohodlj wděčně přigal uloženj stolice apoštolské,

a zwoliw byt swug w Pořičanech w klášteře bra-

třj dominikánů, s nimi až do smrti pokogně Bohu

slaužil .

20. BUDISLAW.

Biskupstwj Peregrinowo přewzal 1227. Budi-

slaw ginák Budilow i Budiwog zrodu panů Swa-

benských , w Praze kanownjk , muž domněnjm

swatý, ale že byl wěku sešlého, téhož léta zemřel

27. JAN, II.

Ctihodného Budislawa následowal w biskup-

stwj Jan, kanownjk pražský, muž rozumu i srdce

zdrawého . Geho přjkladný život, bystré dohljže-

njį a horliwé poučowánj působily w Čechách Bo-

žj požehnánj. Za geho života uwedeni byli z

Wlach menšj bratřj zákona sw. Františkado Čech,
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gimž Přemysl, kage se, kláštery w Praze i na

wenku stawěl, Rozžehnal se swětem 1236.

22. BUCHARD.

Buchard či Bernard z rodu panů Kapljřů

ze Sulewic, był tehdáž kanownjkem školnjm, když

po Janowi biskupstwj české nastaupil. Buchard pro

krátkost žiwota nic powěstného po sobě nepozůsta-

wil, wšak ale i bez hany do hrobu geg wložili 1239.

23. MIKOLÁŠ.

Nástupcem Buchardowým učiněn gest Miko-

láš Růže , syn pana Gindřicha z Rožmberka,

kanownjk pražský, genž byl muž wážný, swědo-

mitý, útrpný a králi swému wěrnostj oddaný. O-

zdobiw mnoho chrámů, a poděliw chudé zbožjm

swým, dokonal žiwot wezdegšį 1258. Za téhož

důstogného biskupa wystawěla zbožná Anežka, se-

stra králowa, chrám bljže pražského mostu, do kte-

réhož křjžownjky s čerwenau hwězdau uwedla.

:

24. JAN, III .

Nedlauho po smrti Mikolášowě wywolila ka-

pitola pražská swolenjm králowým za biskupa

swého Jana, rodem z pánů Dražičských, kanownj-

ka školnjho, genž ihned Brunonem, biskupem olo-

muckým, zástupcem arcibiskupa mohučského po-

swecen gest. Wůlj králowau odebral se Jan

na cjrkewnj sněm do Luğduna, a nawrátiw se,

mnohé oprawil. Wida pak po smrti krále, ani

1
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nepřátelé králowstwj českého wše, co Božjhogest,

hubj, tak se nad tjm rozljtostil, že hořem zašel

1278.

25. TOBI ÁŠ.

Cjrkewnj wládu po Janowi odewzdali gsau

Tobiášowi , pánu z Bechyně, genž byl až dotud

proboštem pražským. Teni za swého žiwota

mnoho dobrého cjrkwi i zemi učinil, mnoho ko-

stelů postawil a knihami opatřil. Za pacholectwj

krále Waclawa, který bohaprázdným poručnjkem

swym Ottonem braniborským w Zitově uza-

wren, bjdy i hladu okaušel, sprawowal Tobiáš celé

kráłowstwj české, gež od záhuby zachowal. Než

i nám zachowal a w poctiwost uwedl milau mlu-

wu materskau , kterau tehdáž cizinci potlačiti

chtěli. Bohu, králi, i wlasti wěrně slauže, odešel

Tobiáš w nesmrtelné památce na wěčnost 1290.

26. ŘEHOŘ.

Na stolec biskupský usazen byl po slowût-

ném Tobiášowi, Řehoř Waldecký, děkan kostela

pražského , muž pokolenjım urozený a Boha se

bogjcj. Co na biskupa náležj, wykonáwal pilně,

a mage neywětšj zaljbenj w kázanj, i co stare-

ček wetchý často do omdlenj słowo Božj hlásal,

Opustil swět 1301. a pohřben gest w kostele sw.

Wjta.
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27. JAN, IV.

Když gsau szármutkemŘehoře pohřbili, wy -

wolen gest za biskupa českého kanownjk Jan,

syn páně Řehoře Dražičkého. Pro dobrotu a

ùčinliwost zamilowal lid český biskupa Jana, ale

wjce geště král, otcem swym i přitelem gegna-

zýwage. Než i Jan byl králi swému wřelým srd-

cem oddán, a bez pomoci geho byl by Gindřich

z Lippé, odbugný sprawce země české, krále po-

tlačil . Wšak ne pauze wlastencem, ale i pastýřem

wýborným prokazowal se Jan ; nebotě zgednal

mnoho dobrého kněžjm i chrámům , rozmnožil

statky biskupské, zakázal řeholnjm w auřad fa-

rárský se plésti, ustanowil i nadal při chrámu

pražském tři kanownjky , a giného wjce. Ostat-

ně byl Jan poslednjm biskupem pražským, nebo

nástupcowé geho stali se arcibiskupy, gichžto po-

slaupnost budaucně podáme.

Pokračowánj .

Časopis pro katol. duch. IX.
7
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6. Wjra Kristowa.

1.

Ty, genž z nebe gdeš a k nebi wznášjš,

Wjro swatá, giž sám žehnal Pán;

Ty, genž swětu Božské swětlo snášjš,

Wěčné prawdě pewný twořjš stán,

Chladné srdce lásky giskrau zhřjwáš,

W trudné hoře blahau ligeš slast :

K twému trůnu chwátám, kde přebýwáš,

Dcero swětel, chci ti wěnce klást.

Po tobě gen duše moge taužj,

Pod twau schránau nelze mi se třást ;

Směle hledjm w bauře, co swět saužj,

Twau perutj skryt gsa, neznám strast.

Tebau pozemčané w swaté lehce

Mohau sbory nebešťanstwa wgjt ;

Bez tebe ge Twůrce w nebi nechce,

Bez tě nelze twářj w twář mu zřjt.

Kdožby wypsal blahoděgnau mocnost,

Gjžto srdce lidské zagjmáš ;

Kdožby zgewil slušnan djků wraucnost

Za wše blaho, gež mu podáwáš !

Otrok w pautech, w krutých mukáchzhuben,

Z twého zřjdla čerpá útěchu ;

I na trůnu knjže, žezlem zdoben,

Z twých požjwá slibů oddechu.
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Hnusná záwist kde na bratra sičj,

Z geho štěstj twář má blednaucj ;

Utrhač kde klidu blahost ničj,

W srdce wštjpiw zármut hnětaucj :

Tam ty Nebešťanko bolest sladjš,

Rány blahotworně zaljwáš,

Cesty drsnaté nám ljbě hladjš,

W mjsto želu radost rozsjwáš.

Mjrně slzj u přjtele hrobu

Přjtel ztrátau bolnau stjsněný,

Tebau, Wjro, tišj swau útrobu,

Wšech milých gsa smrtj zbawený

Pozdwihna gen očj k nebi wzhůru,

Kde nás pogj ruka Kristowa,

Kde nás Kristus Ježjš w blahémkůru,

Kde nás přigme láska Otcowa.

Hřjšnjk mnoholetau zlotřilostj,

Tjžj mnohé winy zkljčený,

Nedá mjsta černé zaufalosti,

Ge-li w tobě, Swatá, cwičený.

Ty mu gistjš milost Neywyššjho,

Nedáš želem klesnaut winnjku,

Daufat učjš, hřjchem neynižšjho,

Sladký poklid wracjš bjdnjku.

7*
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Tebau rozmahá se dobročinnost

K bratřjm nauzj, bjdau sewřeným;

Ty gen rozněcugeš reka činnost

K skutkům w cjrkwi, wlasti slaweným.

Swětlo twé kde w srdejch gasně zářj,

Tam gen blahost, tam gen swatýmjr,

Tam se každá snaha šťastně dařj,

Tam zaražen neprawosti wjr.

Ty nám pramen neywyššjho štěstj,

Wěčnádcero swětel, otwjráš ;

Kam se žádný mudřec nemoh wznésti,

Tam nás gjti učil Kristus náš.

Wěrni tedy stůgme Kristu Pánu,

Pilně střezme geho zákonu,

Bychom na wysosti w ragském stanu

Wzali wěčné sláwy korunu !

W. Rennert,

kaplan w Budině.
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II. OZNAMOWATEL.

A) LITERATURA.

1. Erbauung in sittlich religiösen Dichtungen. Von

Franz Ferd. Effenberger. Prag. Gedruckt bei Joh.

Pospjšil . 1836. S. 224. wětšjho oktawu. Za 52 kr.

w střjbře.

Wzácnał gest maudrost, draho, swato gestnábožen-

stwj, ta přednj maudrosti stránka. Ale co prospjwámau-

drost, co platno gest náboženstwj, nepřicházegj-li do ži-

wota duše našj ? A kdo gest to, genž zlato maudrosti w

duši skládagj, a swatým náboženstwjın gi tak krmj , sjlj

a obžiwugj, by giž zde na zemi nebeského blaha byla

čitedlnan ? Gsau to, mimo bohomluwce, a mimo skauma-

tele prawd, básnjřowé. Básnjřstwj wše spasitedlné umě-

nj duši zážiwno dělá ; básnjřstwj, propůgčj - li se ctnosti,

a na službu-li hledj maudrosti žiwota, ku neyspanilegšjm

darům lidským náležj. Můž sice básnjř i hřjchu pěkné

dáti ljčidlo ; můž tělesnau rozkoš malowati tak, by se gj

neprozřetedlný ginoch udáwiti dal: tim ale nenj winno

básnjřstwj, nýbrž člowěk , kterýž básnjřstwj zle užjwá.
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Nežádá se od básnjře, by wždy toliko maudrosti krásný

dáwal oděw, a aby wšechny básnické plody geho toliko

na poli náboženstwj rostly ; můž nám rozwinowati krásu

přírody , můž nám wypisowati radosti domácjho života,

můž i wtipným žertowánjm mysli naši newinnau ploditi

rozkoš . Objrá-li ale náboženské prawdy zapředmět swých

básnj , činj-li swýmpěkným uměnjm náboženstwj lidem

přjgemno : wznešeným gest básnjkem , básnjkem prwnj

klassy. A ku takowým důstogným, welebným básnjřům pa-

třj i skladatel těchto básnj, Litoměřický gymnasialnj pre-

fekt, pan František Effenberger, kterýž i ginými literár-

nimi pracemi swými krásné dary ducha a srdce swého

progewil.

Podáwá pak w knize této : dewětmecjtma nábožných

pjsnj, ku přjkladu rannj a wečernj, mešnj, postnj , weli-

konočnj až ku stránce 69 ; modlitby a křesťanská roz-

gjmánj až ku stránce 135 , ku přjkladu modlitby rannj

a wečernj, na weliký pátek, w těžkém trápenj ; powěsti

a legendy, a sice sedm, až do stránky 167 ; tři poetické

listy zemřelé matky k pozůstalým djtkám až do strany

183; dwanácte wzděláwagjcjch básnj rozmanitého obsahu

až ku stránce 212; posléz obrázky života až k poslednj

stránce 224.

Při každém poetickém djle dělena buď forma od ob-

sahu, a každé zwláště buď wáženo. Co se giž obsahu

básnj pana Effenbergra dotýče , ten nemůž než wysoko,

anobrž na neyweyš chwalen býti , poněwadž básně tyto

swatými prawdami se objragj , náboženským duchem gsau

proniklé, srdce naše wzděláwagj, a protknutau duši až

k trůnu Božjmu, k Ježjši Kristu a ku Swatým geho ne-

sau. Nepředkládagj pak známých toliko prawd wjry a

uměnj mrawů, nýbrž i neznámá geště zlatázrnamaudro-

sti nám poskytugj. W negedné těch básnj obecné prů-
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powědi gsau wetkány, a sice tak nowé, aspolu tak wzne-

šené a mnohowážné, že srdce, co swatým něgakým náhle

wystřeleným bleskem nebeským , gimi dotčené , zplesati

musj. I známým pomyslům wtipný básnjk nowý gakýs

ráz dáwati umj. Nábožné básně pana Effenbergra od gi-

ných básnj, genž rowně také nábožného gsau obsahu,

znamenitě se dělj, a wlastnjmi ctnostmi nad giné sewzná-

šegj . To pak dle zdánj mého gest tjm , že on netoliko

wýborným gest básnjřem, nýbrž i zdrawým, bystrým, hlu

bokohledjcjm theologem, kterýž náboženských učenj zře

tedlnau má wědomost, krásu, spanilost a utěšugjej moc

gegich žiwě ejtj, wůbec pak wjru swatau negen přigal,

nýbrž nebeský pokrm tento i zažil. Kdo zagisté zwláště

dogmatických článků toliko pamětj pochytil, ne spolu také

rozumem: ten ge chlapeckým toliko obyčegem odřjkáwa-

ti umj, nie gimi w duši swé tknut nebýwá, a ani w spro-

sté, prosaické mluwě-krásné, utěšené, zagjmawé djlo z

nich twořiti w stawu nenj. Kdo zwláště tak řečeným ta-

gemstwjm katolické wjry nerozumj : nic pěkného , nic

wznešeného, nic oblažugjcjho w nich složeno býti neu-

kazuge, anobrž, mluwě o nich, ani hubených slow schřa-

dlého kompendium swého přjhodně proměňowati a obra

ceti neumj.

Poetae nascimur, to gest, kdo má z přirozenj hlu-

bokau, citliwau, horkau a žiwau duši, ku básněnj žádné-

ho zwlášnjho uměnj nepotřebuge ; báseň gest , cokoli z

pokladu mysli swé i neysprostěgšj mluwau na swětlo wy-

nášj ; kdykoli ten a takowý srdce swé wyléwá , tjm sa-

mým i básnj, a sice welmi přjgemně. I pan Effenber-

ger nábožnými zpěwy a básněmi swými ukázal , že má

básnického ducha, a že nábožué básně geho nic negsau

giného, než nenucený wýraz nábožných citů , kterýmiž

oplýwá duše geho .
1
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Gsauli wšak básně geho obsahem swýmkrásné,wý-

borné djlo : tjm wjce ge, zřjm-li na formu gegich, chwá-

liti musjm. Prawda-li gest, že gádro básnj gest wyslowe-

ný žiwot duše, spůsob ale wyslowenj toho, čili forma, že

uměnjm se dosahuge : tedy básně pana Effenbergra za

přjklad básnického uměnj slaužiti mohau. Řeč geho gest

neyčistěj zlato, plna gádra a moci, plna kwjtj a blesku ;

i gelikož se hlaholenjm ucha dotýká, zwláštnj má do se-

be ljbeznost. Žeby wrýmu mnoho sladkosti bylo , pře-

swědčiti se nemohu, a zdá mi se, že að rýmowánj básnj-

ře mnoho práce stogj, nicméně rozkoš, tauto rownozwuč-

nostj zplozená, za práci nestogj. Rým gest cos mecha-

nického, a negednau na perutě ducha básnjřowa olowo

wěšj, negednau oheň duše geho chladi. Než mylný-li gest

můg smysl, a wskutku-li rým zwláštnj gest dokonalostj

básnického djla : rýmy umělého básnjka našeho gsau bez

wady, a zdá se, že nebyly schwálně hledány, nýbrž samy

Se namjtaly. Ostatně připomjnám, že pan Effenberger gest

geden z básnjřů, w gegichžto skládánjch wážný a slawný

tón wýhradně panuge, a genž rádi tak wysoko se wzná-

šegj, že gim wlétu každý stačiti nemůže. Kdo nemá

mysli, gegich mysli poněkud přjbuzné, ten gich, gak ná-

ležj, požjwati w stawu nenj.

Částka z pjsně mešnj :

Wir knien vor dir mit heil'ger Wonne,

O Liebe, die die Welt erfüllt !

Vor dir, du ew'ge Strahlensonne,

Die hier den Glanz in Demuth hüllt !

Wir beten unter dieser Hülle

Dich, Herr, wie jene Hirten an,

Die Gottes Herrlichkeit und Fülle,

Den ew'gen Sohn, im Kinde sah'n.
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Částka z překrásného zpěwu : Anbetung Gottes S. 55.
:

Ehret, ehrt den Herrn !

Gedank' und Wort und That verkünde,

Dass er gebietend walt in euch ;

Gestürzt sey der Tyrannenthron der Sünde,

Und Gottes sey das Reich !

Ehret, ehrt den Herrn !

Částky z básně : In schweren Leiden S. 125.

Wohin, o Gott, mit dem bedrängten IIerzen,

Wohin, o Vater, als zu dir ?

In deiner Nähe heilen meine Schmerzen,

Und Lebensquellen strömen mir!

Du hast die herbe Prüfung mir gesendet,

Du mir das weiche Herz verliehn ;

Und wirst, auch wenn es bricht, eh' es vollendet,

Ihm seine Palme nicht entziehn !

Drumklag ich nicht ; mein Schmerz sind stille Thränen;

Und diese Thränen selbst sind Glück ,

Mit ihnen kehrt ein himmlisch ruhig Sehnen

In die empörte Brust zurück !

Ich dulde gern. Es dulden Millionen,

Und Viele dulden gross und still,

Und stärken sich am Glanze ihrer Kronen,

Wenn sie der Schmerz besiegen will .

Ich bete an, und drücke meine Leiden,

Mit warmer Lieb' an meine Brust ;

Aus ihrem dunkeln Blicke strahlen Freuden,

Die mehr
als jede Erdenlust.

-

Počátek básně : Die Kraft des Gebetes S. 138.

Fromm und gut, mit einer liebewarmen

Schönen Seele, fiel Eudoxia,
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Leichtbezwangen, aus der Unschuld Armen,

Als sie die Versuchung lächeln sah.

Zu der blütenreichen Jugend drangen

Schleichend der Verführung Schmeicheleien,

Und sie schlürfte arglos, unbefangen

Ihres Duftes süsse Gifte ein ;

Kostete, vom neuen Rausche trunken,

Das Vergnügen, freut am Taumel sich,

Bis der Tagend letzter Damm gesunken,

Und die Scham ihr aus dem Herzen wich.

Z obrazů života : Die Gewohnheit S. 214.

Die Gewohnheit ist ein Ring,

Der, wie die andern Ringe gleich,

Hier Sklavenfessel, dort ein Demantglied

Der schönen Kette ist, die Ehr und Tngend

Um ihre Edlen zieht; doch fesselnder

Als dieser Ring umschliesst kein andrer.

Er legt sich fest und fester um dich her,

Und drückt sich ein, dass Zeit und Ewigkeit,

Wenn Du nicht eilst, ihn nicht mehr lösen !

Drum prüfe, eh' du ihm dich fügest, ob

Er Sklavenfessel, ob

Ein Demantglied der schönen Kette ist,

Die Ehr und Tugend

Um ihre Edlen zieht.

Z mrawných průpowědj. S. 221 .

Nimm, was immer dich trifft , als Schickung göttlicher

Weisheit,

Dann trifft Widriges dich, Freund,und Verderbliches nicht,

Sich den Gewittersturm ! Er droht, und zerfliesset in Segen-

Und so löst sich dein Schmerz einst in Beseligung auf.
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I kratičej wýňatkowé tito zřetedlně ukazugj, že pan

Effenberger má genialnjho ducha básnického, že gestby-

strozraký znatel duše lidské, že gest tkliwý mudřec , že

umj ljčiti rozenau krásu a důstognost duše lidské, že gest

negen mocný a ohniwý, nobrž i ctný a nábožný básnjř,

tak gako Schiller wšemi básnickými twory swými prawdě

slaužj a ctnosti , a duši každého na neywyššjm stupni lid-

ské dokonalosti postawuge. Znám lidi, genž nic nečtau,

což gest weršováno, poněwadž to, což čtli, byla weršo-

wana chudoba a mělkost wšednjch dušj, genž nic důstog-

ného nechápagj, a básnjřstwj, tak gako zlj křesťané wjře

swé, gsau na lehkost a potupu. Tito nepřátelé básnj by

se čtenjm wýtečných skládánj pana Effenbergra sbásnjr

stwjm gistě zase smjřili .

Básně tyto wytištěny gsau čistým pjsmem, anakrá-

sném papjru, a při tom i prosty gsau wšech tiskarských

omylů ; což tiskárně pana Pospjšila ku nemalé poctiwosti

slaužj, a spolu ukazuge, že tiskarské chyby často býwa-

gj chyby spisowatelů.

Vinc. Zahradnjk.

2. Anleitung zum besten undzweckmässigstenGebrauche

der heiligeu Schrift für Jung und Alt. Von P. Hie-

ronymus Koch, Ord. St. Franc. Würzburg, Verlag

der Stachelschen Buchhandlung 1834. S. II. 144.

Druckp. 30 kr. CM. Schreibp. 40 kr. CM.; zu ha-

ben in der H. Endersschen Buchh. Prag Kleinseite

Brückengasse 46.

Wtipný spisowatel pěkné wěci pjše, nechł wzal to

neb ono do práce. Tak i wýš gmenowaná práce Fran-
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tiškána, P. Jeronýma Kocha, ráz wtipu a zwláštnj wzdě-

lanosti ducha má na čele swém. Necht se spis geho

kde koli odewře, na každé stránce něco poskytuge, což

čtaucjho rozkošně bawi. A co wlastně autor náš spisu

swému za základ položil ? Umjnil si, hlawnj stránky

školnjho katechismu skrze přjklady biblické wygasniti, a

protož to neb ono učenj wjry a čestných mrawů wyslo-

wiw, kratičce naráží na mjsta biblická, kteráž se natoton-

čenj buď zauplna anebo gen z částky wztahugj . Kate-

chismus, kterýž měl před očima, tyto čtyry hlawnj djly

obsahuge : I. člověk,- Kristus, - Bůh, - králowstwj

Božj neb cjrkew; II. Kristus nás učenjm a přjkladem ku

ctnosti wede ; III. Kristus nás učenjm a přjkladem newede

gedno k etnosti, nýbrž i sjlu ku ctnosti nám propůgču-

ge ; IV. Kristus nás skrze swau cjrkew na cestě ctnosti

ku blahu wede.

Gak každé učenj pjsmem oswecuge, a twrdj, tito

přjkladowé ukazugj : „Osmé přikázanj. Ježjš, pln gsa

prawdy, Jan 1 , 14., abrž samau byw prawdau, Jan 14,

6., tomu chce, aby wšickni přišli ku poznánj prawdy. I.

Tim. 2, 4. On nám swým, Mat. 5, 37., a swých apošto-

lů slowem, Efes. 4, 25., wýstrahu dáwá, bychom nelhali,

ďábla otcem lži gmenuge, Jan 8, 44., trestce gi apošto-

lem Petrem, Skutk. apošt. 5, 1 - 11 , a wěčnými tresty

gj hrozj. Zgew, 21, 8. Nelži tedy ani z žertu gako Jo-

sef, Gen. 44, 1.5, ani z nauze gako Abraham, Gen. 20,

2. a Jakob, Gen. 27, 19. Zwlástě pak se warug škod-

liwé lži, kteréž se dopustili satan, Gen. 37, 31

a žena Putifarowa, Gen. 39, 1.4. Lež, naneyweyš oškli-

wá, gest neupřímá, přetwářená ctnost, anebo pokrytstwj.

Hrubj pokrytci byli Herodes, kterýž mysle na wraždu pa-

-

33,

1
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cholátka, o pokoně mluwil, Mat. 2, 8, Jidáš, kterýž,

zradu mage w srdci, Ježjše pod zástěrau přátelstwj polj-

bil, Mat. 26, 39, Joab, kteryž, stawě se důvěrným, Ab-

nera probodl, 2, Král , 3, 27., Absolon, kterýž pod pláštěm

přjwětiwosti a náboženstwj, 2. Král. 15, 4., zamyšlenau

bauřku zakrýwal, Nabotowi sauměšťané, kteřjž welenjm

Jezabelininým půst nařjdili, aby pod tjmto pobožným zá-

myslem newinného kamenowati mohli, 3. Král 21, 9 : tito

wšickni byli tak gako fariseowé, Mat. 23., welicj pokryt-

cowé. § 108. § 109.

Na ten spůsob náš autor wlastnj náwrhy pjsmem,

pjsmo pak wlastnjmi nawrhy wyswětluge a podpjrá. Ges-

tiť to wěc welmi užitečná, když se wše, což biblj o tom

neb onom dogmatickém neb mrawnjm učenj obsahuge, w

gednotu zbjrá, a pod gediným hledištěm sestawuge. Tau

přjčinau po wšecky časy podobnj spisové na swětlo wy-

cházeli, gakož nepochybně w každé farnj bibliotece Ex-

empla biblica, in materias morales distributa , a Nicolao

Hanapo, patriarcha Jerosolymitano, potom pak Flores Bi-

bliorum se nacházj. Tacjžto spisowé se ale spjše učitelům

nežli učedlnjkům hodj. I oznámený tuto spis P. Kocha

welmi obšjrněgšjm by býti, a misto naráženj na pjsmo

celá mjsta biblická poskytowati by musel, kdyby mládeži

a sprostým lidem ku prospěchu slaužiti měl. Neb gakož

zkušenjm známo gest, u nás katoljků z mnoha tisjců led-

wa geden má pismo swaté, a má-li ho , nenj wněm tak

zběhlý, by gediným slowem na celé přjběhy se upama-

towal ; kdyby ale každé mjsto teprw wyhledáwati měl,

snadnoby ho ta práce omrzela. Kniha, kterážby nám hla-

wnj dogmatické a morálnj prawdy přjležitými přjklady

pjsem swatých wyswětlowala, negen katechetům a kazate-

lům, nýbrž i mládeži a dospělým wýborně by slaužila,

takowé knihy ale, pokudž stačj wědomost moge, geště ne-
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máme. K dokonalegšjmu gj zhotowenj wtipný P. Koch

alespoň nastjněnj a dobrý základ poskytl.

Vinc. Zahradnjk.

3. Die Glocke der Andacht. Ein Erbauungsbuch für

gebildete Katholiken. Zweite , vermehrte Auflage.

Augsburg 1835 b. Rieger.

Náboženstwj gest pro wšechny lidi bez rozdjlu

stawu a řádu, pro sprosté a pro powýšené, pro

wzdělané i pro newzdělané. Neywzdělaněgšj muž věři-

ti musj, což Bůh skrze Ježjše Krista lidskému

národu zgewil, gako neysprostěgšj člowěk , kterýž se

ani čjsti nenaučil. Wěřil-liby wzdělaný ginák než ne-

wzdělaný, gistotněby buď geden neb druhý bludnau měl

wjru, anebo i oba by od prawdy byli wzdáleni. Ježjš Kri-

stus nemluwil ginákučeným a ginák neučeným, nýbrž bez

rozdjłu totéž Božj slowo ohlašowal. Prawda sice Igest,

že se náboženstwj ginák wzdělaným, ginák newzdělaným

přednášeti může : w tomto alepřednášenj nikoli nenj tak

weliký rozdjl, by to, co se gedněm přednášj, druhým k

žádnému užitku nebylo. S Bohem gedno srdce mluwj

tak gako druhé; a rozdjl řeči, kteréž každé srdce při

bohomyslném wyléwánj swém užjwá, nikoli nenj weliký.

Pro tu přjčinu žádná modlicj kniha nebuď strogena ge-

dno pro lidi wyššjho wzdělánj, a gistě to i nadepsané

wzdělawatedlné knize ku žádné chwále neslaužj, že má

na čele pyšný, hrdý nápis : „Zwon pobožnosti prowzdě-

lané katoljky." Psána gest řečj wázanau: zdaliž ale

gest potřebj , aby wzdělaný člověk, neginák leč we wer-

šjch a w rýmech s Pánem Bohem mluwil ? Zdali ten,
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kdož w střjzlivé prosaické mluwe Boha swého wzywá,

proto gmin býti má za newzdělance? Nechci býti twrdým,

nesprawedliwým saudcem knihy této, a zlehčowati obsah

gegj ; to ale mlčenjm pominauti nemohu, že gest přjliš

uljčená a wyšperkowaná, a domnělé básnické kráse na

negednom mjstě prawau, srdečnau pobožnost obětuge.

Chtiwost, mjti sebe za wzdělaněgšjho giných lidj

na swětě, giž daleko se rozlezla, a každá kuchyňská,

každý kregčowský towaryš chtěl gmjn býti za wzdělané-

ho. Těmto lidem, genž přiwykli wšemu lépe rozuměti,

wšecko mjti lepšj, -a we wšem býti lepšjmi, welice to

zachutnati muselo, že gim ten gegich chytrý kazatel po-

dlé mody i také wzácněgšj, na ně obzwlášť měřené a k

libosti gegich přistrogené náboženstwj, „náboženstwj pro

wzdělané," z fabriky swé wydal, aby se nad ostatnj luzau

a chátrau křesťanskau wznášeti mohli. Že wšak tjm

spůsobem náboženstwj učiněno bylo prostředkem marnosti

a wzácničkářstwj (Vornehmthuerey) , to u protestantů nic

diwného nenj, poněwadž gegich ejrkew giž od narozenj

swého k tomu gest určena, aby slaužila. Do katoljků ale,

genž w cjrkwi swé magj geště zbytek swatosti, kteráž se

nad státem, společnosti, modau a nad wšelikými rozdjly

důstogenstwj a wzdělanosti wysoko wznášj, do katoljků

by se žádný nadáti neměl, že i oni to tak nazwané

,,náboženstwj pro wzdělané," mezi sebe uwedau. U ka-

toljků, gakož známo gest, toliko kněžské poswěcenj ge-

dnoho dělj od druhých, nikoli ale wzdělanost. Toliko

pohané měli obzvláštný náboženstwj pro wzdělané, pro

umělé, pro ty, genž k misterijm připauštjny býwali.

Křesťanské náboženstwj se ale od pohanstwj právě tjm

rozeznává, že wšickni lidé, wšickni bez rozdjłu, bez roz-

djlu negen stawu a kasty, nýbrž i uměnj a wzdělanosti

stegného kněmu přístupu magj. Pri pjsmě swatém wždy-
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gakéž nyněgšj náboženská literatura w obyčeg neb mo-

du uwedla." (Literaturblatt 1835 Ν. 90.)

4

Vinc. Zahradnjk.

4. La Thaumaturge du XIX. siècle, ou Ste. Philomène,

Vierge et Martyre. Lausanne. Imprimerie de Sa-

muel Delisle . 1834. 8. P. V. 302. *)

Tato francauská knjžka wznešenau a oswjcenau o-

sobau králowskau wysoce důstogné Redakcj časopisu na-

šeho s tau žádostj byla podána, by obsah gegj také w

Čechách w známost uweden byl. **) Žádosti té milé aochot-

ně gsme po wůli, ne toliko proto, poněwadž z tak

wysokých mjst byla nam wygewena, nobrž i také proto,

poněvadž obsah dotčené knihy w skutku hoden gest, by

wůbec w známost uweden byl. Gedná se zde o „diwo-

twornici 19. stoletj, čili o panně a mučedlnici Božj,

swaté Filomeně,“ kterážto 25. Kwětna 1802, w Řjmě

nalezena, a 1. P. 1805. do neapolitánského města Mug-

nano řečeného přenesena byla. Prwé ale, než k wypra-

wowánj toho, což se w knjžce této zawjrá, přikročjme,

widj se nám býti podobno, podotknauti, že nadřečená

kniha s approbacj neydůstognēgšjho Lausanno - Genf-

ského biskupa Petra Tobiáše na swětlo wyšla, kterýž

přjčinau gegjho wydanj na st. I. w ta slowase prohlašuge :

Wěřjme úplně, že tagné rady prozřetedlnosti Božj k

mjstu přiwozugeme, schwalugjce swým diöcesanům

poctu swaté diwotworky Filomeny, panny a mučedl-

nice Božj ; a tau se kogjme naděgj, že pocta gegj

*) Kratičký wýtah w německé řeči gest w knjžécj arcibiskup-

ské knihtiskárně za 10 kr. stř kdostánj. 1

1

**) I sw. ostatek gsme obdrželi .

Časopis pro katol . duch. IX. 1 .

Red.

8
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w naši diöcesj rovněž gako na giných místech hog-

ného owoce wzdělánj a poswěcenj wypůsobj."

Filomena stala se mučedInicj za cjsaře Diokleciana,

bez pochyby za těch dob, an ukrutnjk tento swau man-

želku, swat. Sirenu, a wlastni swaudceru pro náboženstwj

křesťanské, kteréž obě wyznały, zabiti dal. Filomenaby-

la právě tehdáž,w Řjmě. Wida Dioklecian pannu wšj

krásau ozdobenau, i hned w milowánj gegjm wšecko srdce

swé zapálil. A wšak nechtěla a nemohla se Filomena

wydati k wůli geho, poněwadž Bohu slib učinila, že z

lásky ku Kristu Ježjši panenské čistoty wezdy chce o-

střjhati . Cjsař w wzteklosti swé dal gi prw mučiti, do-

mujwage se, že tjm šjgi gegj obměkčj a k libostem swým

připudj. Když však nižádným během nemohl gi mjti po

wůli swé , posléz wšechen smyslem pominutý dal gi

zabiti.

To wšedotčená knjžka zewrubněgi takto wyprawuge:

Filomena byla z rodu králowského. Gegj otec kralowal

w gedné zemi řecké, a sláwau i bohatstwjm oplýwal, ale

wšak neměl nižádných dětj . Protož ustawně s manželkau

swau pohanským bohům swým oběti činil, by k gich

prosbám přichylili uši swé, a manželstwj gegich plodem

požehnali. S welikau tesknostjatužbau den ke dni toho

čekali, ale dočkati sé nemohli. Toho času žiw byl při

gegich dwoře gistý řjmský lékař, Publius řečený; ten

byl giž křesťanem. Wida hluboký zármutek, kterýž krá-

lowské manžele den po dni wje a wje swjral, předstan-

pil před ně, a gal se k nim mluwiti o wjře křesťanské,

kteráž pro každý lidského srdce bol a zármutek hogné

utěšenj poskytuge. W horliwé nábožnosti swé gim také

přisljbil, že prawý a wěčný Bůh ge wyslyšj, a potom-

stwem obraduge, dagj-li se pokřtiti. Milost Božj oswjtila

mysl těch dwau králowských manželů. Stali se obakře
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słany, a po nedlauhém čase rodičemi Filomeny, kteráž

prospjwala maudrostj, a wěkem, a milostj u Boha i u

lidj. Když giž byla w dospělegšjm wěku, wzali gi s sebau

rodičowé gegj do Řjma, kamž se gegj otec odebrati musil,

boge se nesprawedliwé wálky, a chtě sobě Diokleciana

ku přjźni nakloniti. Ledwa že cjsař pannu wšemi krá-

sami ozdobenau spatřil, milostj k nj zahořel. I stal sc

hned otci gegjmu ke wšem službám wolným, prawě gemu,

by se ničehož neobával, nobrž bezpečně domů se na-

wrátil, aw klidném pokogi swau zemi sprawowal, že on

wěj swau mocj a silau geg budaucně hágiti bude, toliko

aby mu dceru swau Filomenu dal w manželstwj . Ro-

dičowé s welikým potěšenjm swolili, a giż w duchu swém

z takého dcery swé na prwnj swěta trůn powýšenj se

radowali. A wšak nenadáli se, že dcera gegich, wždy

gich poslušná, w té gediné stránce po wůli gim nebude.

Chcete-li, dj k nim, bych gá z lásky k člověku slibu

swého Kristu Ježjši učiněného nesplnila ? Mám-li gá

pro lásku toho swěta odřjci se lásky Božj ? Mé pa-

nenstwj nenjt giž wjce moge, onot giż choti mému Kri-

stu Ježjši náležj. Nemohu tedy darowati, což gsem giž

Pánu a Spasiteli swému w obět přinesla ! - Rodičowé

i cjsař prosili, hrozili, kárali ; ale wse nadarmo. Když

Dioklecian dobrými a laskawými slowy úmysl swůg k mj-

stu přiwesti nemohl, rozpálil se gako lew bengalský, ge-

muž gistá giž kořist býwá nagednau odegmuta. W roz .

njceném hněwu swém dal Filomenu mrskati, pořád se

geště tau naděgj koge, že ubitá a umrskaná sklonj se

posléz k libostem gelho.

Nicméně wida, že marná gest naděge geho, upadl

konečně w takowau wzteklost, že nepodoben byl člowěku.

Ustawně úpěl a křičel, že nemůže mjti Filomenu

za manželku . I znowu gi dal krutě mučiti, neyprw wo

8*
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dau, potom sjpy, ale wše nic neprospělo. Čjim se wice

Dioklecian rozpalował w złosti: tjm se wjce o wjce Filo-

mena w miłowánj Boha rozněcowala. Konečně nemoha

gj ani k swé libosti připuditi, ani toho dowesti: by w ru-

kau katanů a mučitelů ducha wypustila, dal gj hławu stj-

ti. Sotwa se to ale stalo, zaufalstwj zmocnilo se duše

geho. ,,Gižweta gest po Filomeně“ počalřwáti,,,giž ne-

bude nikdý chotj mau ! Až do poslednjho wzdechnutj

swého se mi protiwila, giž gest mrtwa, mohu-li bez nj

žiw býti ? A to řka celý smyslem pominutý trhal si wlasy

z hlawy a brady, mrštil sebau s trůnu na zem, kausal

wše, což zuby dostihnanti mohl, ustawně křiče a wola-

ge, že nechce giž býti déle cjsařem.

-

Kdo gest, genž by newěděl, že tohle dobře se sro-

wnáwá s tjm, což kronika o poslednjch žiwota Diokleci-

anowa letech ljej ?- Než nawračmese k našj swaté mu-

čedlnici. Asi před 15 sty lety wycedila swatá Filomena

krew swau z lásky ku Kristu, Pánu swému, přinesla

mu tělo swé w obět žiwau, a tak k wěnci swému panen-

skému připogila geště korunu mučedlnickau. Za ten

celý čas tělo i gméno gegj zůstaweno bylo od Boha w

zapomenutj. Po třikrát pěti stech letech wycházj teprw

na gewo, ctj a sláwau korunowaná ! Nebo teprw 1. P.

1.802 . w katakombách swaté Priscily nalezeno bylo tělo

gegj s hrobowým kamenem i nápisem. Mohlby se tu

někdo tázati : proč Bůh dřjwe neoslawilwěrné děwy swé ?

Proč w našem teprw stoletj zwelebil gi, a sice tak mno-

honásobnými diwy a zázraky ? W našem stoletj ! Toto

slawo přemnoho w sobě zawjrá ! Gestiť to stoletj du-

chownj pýchy, gestiť to wěk newěry, wěk , w kterémž

člowěk krátkému rozumu swému chce podrobiti i skutky

Boha nestjhlého. Wěk náš wjry sobě mnoho newážj,

anobrž w posměch uwodj, což hned rozumem wyměřiti a
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postjhnauti se nemůže. Bágkau a smyšlenkau zdá semu

býti wšecko, což gen poněkud lidský rozum přesahá; a

žiwot swatý, Bohu we wšem oddaný, Bohem we wšem

napořád se zprawugjcj, zdá se mu býti wěcj dokonce

a dočista nemožńau. Protož byłoli kdy potřebj, by se

swětu přjkladowé prawé zbožnosti před oči kladli : tedy

obzwláště za našich dnů přewrácených gsme toho potře-

bni, by se nám obyčegným i neobyčegným způsobemká-

zalo a pronikawě zwěstowalo, proč zde žiwi gsme, k

čemu gsme powoláni, a co Bohu dlužni game. Gestli

dokonce tělesná nešlechetnost hlawnj wěku našeho wa-

dau, dotýkagjcj se téměř wšechněck stawů a wěků : ne-

má-li každý wěrný křesťan z čeho Bohu swrchowanému

děkowati, že právě za těchto porušených časů našich

djwku swan wěrnau, čistau a nepoškwrněnau wywodj na

swětio, by se opět a opět okázalo, že prawda gest, což

sw. Pawel napsal: „Malé wěci swětawywolil Bůh, aby

zahanbil silné ?" 1. Kor. 1 , 27. Posléz oslawiw swatau

pannu swau tak mnohými diwy a zázraky, že wšjm prá-

wem ,diwotworkau 19. stoletj" sluge, snjžil hrdost a

pýchu našich mudrlantů,. zahanbil gegich newěru,

a opět okázal, že „maudrost zagisté tohoto swěta, blá-

znowstwj gestu Boha." 1. Kor. 3, 19.

Wyprawugj se pak tito zázrakowé, kteréž Bůh skrze

swatau Filomenu twořiti ráčil, od stránky 73. až do st.

177., následowně na 104 stránkách, a gest gich takowý

počet, že užasem a podiwenjm w neyhlubšj pokoře zřenj

swoge obracugeme k wšemohaucjmu Bohu, genž tak

podiwný gest w swatých swých." Žalm. 67, 37. Aniž

se kdo domnjwey, žeby tito zázrakowé do oboru bágek

a smyšlének pauhých náleželi. Wše, což se o diwjch a

zázracjch této swaté panny w dotčené knize wyprawuge,

na gisté a historické prawdě gest ustanoweno. Nedoswěd-

čugj těch zázraků toliko gednotliwj lidé, kteréžby mohl
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někdo w podezřenj wzjti, že buď přepiatostj byli pogati,

aneb bludem něgakým potrhnuti : nobrž swędkowé těchto

diwů a zázraků gsau na wětšjm djle celé rodiny, města i

kraginy, genž gednosworným hlasem wyznawagi, což na

swé wlastnj oči widěly, a o čemž se načitě přeswědčily.

Lidem ze wšech wěků a stawů bylo na mocnau přjmluwu

swaté Filomeny od Boha spomožjno, gsau také zegména

uwedeni, a mnozj z nich gsau až dosawád na žiwu. U-

čitel cjrkwe, swatý otec Tomáš řekl gednau ; „Twořenj

diwů děge se na utwrzenj wjry; operatio miraculorum

ordinatur ad fidei confirmationem." Ochábla-li tedy w

srdejch mnohých swatá, nebeská wjra, mrtwa-li gest za

dnů našich u přemnohých křesťanů, a nenese-li giž wjce

toho blahočinného owoce, kteréž přinášela ondy: nemusj-

me-li Bohu děkowati, že opět neobyčegnými skutky swé

wšemocnosti w lidech gi obžiwuge, před newěřjcjm swětem

rázemBožstwj swého gi aswědčuge a oslawuge? A to-

hoto spasitedlného owoce přinesla giž poctą swaté Filo-

meny w hognosti. Přemnozj byli gsau giž u wjře swé

posilněni a utwrzeni, ginj aspoň k přemyšlenj a mau-

dřegšjmu gednánj připuzeni. Kamž se koli powěst o

swaté Filomeně a o těch zázracjch, kterýmiž gi Bůh

oslawil, donesla, podiwných srdce lidského proměn było

k spatřenj. Diwotworná moc Božj owšemť po wšecky dni

a we wšech stwořenjch zřegmě se zgewuge, Bůh wětšjmi

i wyššjmi diwy každodenně se oslawuge, a swět celý ta-

kořka w zázraku zahrnuge ; aniž nenj nás tagno, že wjra

Kristowa, gsauc giž w celém téměř swětě rozšjřena,

gsauc gasněgšj nad swětlo slunečné a pewněgšj wlaských

alpůw, nemáť zázraků potřebj, by déle obstála,a welebně-

gi před weškerým swětem se ozářila. Gest giž dosti

utwrzena, oslawena a Božjmi paprslky ozářena ! Než

lidé toho magj potřebj,,,ut non majora, sed insolita

videndo stuperent, quibus quotidiana viluerant." Au
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gustin, tract. 24. in Joan. A protož klanjme se Bohu

w neyhluběj pokoře, že opět za dnů našich wjra swau

před celým swětem tak oslawil, a tak načitě swětu doká-

zal, že ani kosti těch, genž mu slaužj, zmařeny ne

býwayj. Žalm. 33, 21. Půl druhého tisjce let ležely

kosti swaté Filomeny w podzemnjch skregšjch řjmských

w zapomenutj. Tu nagednau wywodj ge Bůh na swětlo,

a takými ge oslawuge a zwelebuge zázraky, že celý swět

gew poctiwosti mjti, a zwolati musj : „Zde prst Božj

gest !" I počjná také giž s neobyčegnau rychlostj pocta

sw. Filomenywe swětě se rozšiřowati. Gako rozžatéswě-

tło w krátkém okamženj i wzdáleněgšj mjsta paprslky

swými oswěcuge : rowně tak w nedlauhém čase powěst

swaté Filomeny a nábožná poeta gegj až k neyzažšjm

swěta končinám se rozšjřila. Negen w Řjině , w Neapo

litansku, weFlorencsku a w giných wlaských kraginách,

nobrž i w ostatnich europských zemjch, anobrž iwmi-

moeuropských se rozmáhá.

1.

Zwláště od roku 1832. nabyla gegj pocta takowé

stkwělosti a rozlehlosti, že giž i w Čjně, w Japonu a

w Americe gméno swaté Filomeny se oslawuge. Z toho

průwodnoť gest, že po dlauhém čase celá cjrkew Kristo-

wa swaté Filomeně slušnau wzdáwati bude poctu, a že

nábožnj křesťané skrze gegj mocnau u Boha přjmluwu i

budaucne welikých darů a milostj docházeti budau. K

čemu závěrečné Amen!prawjme, by se to stalo.

J. V. Jirsjk.

5. Beyträge zur Kirchengeschichte desneunzehnten Jahr-

hunderts in Deutschland, oder über die neuesten Ver-

hältnisse daselbst. Ausgburg bei Kollmann 1835. S.

Χ. 222.

Ku ctnosti náležj negen chtěnj dobrého, nýbrž i roz-

uměnj. Šlechetná wůle sama o sobě tak nenj úplnau
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ctnostj, gakož i rozum bez šlechetné wale. Skladatelwýš

poznamenané knihy nepochybně dobrau měl wůli, a z

prawé šlechetnosti srdce katolické cjrkwe w německých

wlastech se ugal. Co to ale bylo platno ? Zdali těm, gež

brániti umyslil , i wneymenšjm prospěl ? Psal wlastně

proti německým protestantům, zwláště pak proti Pruskému

řjzenj země, z toho ge obwiňuge , že cjrkew katolickau

ztenčiti a zkaziti usilugj. Ale wšak namočil péro we žlu-

či, a s wětěj psal hořkostj nežli důwodnostj. Prawj neb

domnělj utlačitelé německých katoljků mu wytýkagj , že

gest nectným utrhačem, a wznešené osoby samého krále

nešetřj. Spisowatel, ginak dosti wtipný a obratný, spjše

by byl k předsewzatému konci swému uhodil, kdyby se

byl spjše mjrnému a tichému duchu Ježišowu wésti ne-

chal, nežli horliwému duchu Eliášowu. Žaluge pak na

řjzenj zemj Pruskému králi poddaných, že katolickau cjr-

kew nehodnými swjrá okowy, do žíwého gj sahá, biskupy

má za swé služebnjky, škoiy katolické zprawnge, tisk-

nutj katolických spisů censuře swé podrobuge, wůbec pak

welikau nesnášeliwost čili intolerancj ke katoljkům dáwá

na gewo. Tak welice hořj duše geho, že i papeže Pia

osmého nešetřj, a breve geho, 25 Března 1.830 wydané,

kterýmž katolických farářů napomjná, aby přjčinau manže-

lů, z nichž gedna strana gest nekatolickau, mjrně sobě

počjnali, hanliwě pozýwá djtětem intrikami zplozeným a

umělým babenjm diplomatiky na swět přiwedeným. Těmi

a takowými spisy se protestanti neobrátj ku pokánj, ný-

brz wjce se zhoršj, w to přicházegjce domněnj, že prá-

wi zůstáwagj, by třebas až na duši katolické cjrkwi sa-

hali. Pokudž gá sauditi mohu, ne welmi poctiwě o Kri-

stu a prawé cjrkwi geho, křesťanské katolické, smeyšlj

ten, kdož se bogj, že od swých bogownjků ztenčena neb

dokonce potlačena býti může. „Portae inferinon praevale
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bunt adversus eam." Blud slaužj ku stkwělegšjmu wjtěz-

stwj prawdy, a rownau merau i odbog, gegž cjrkwi ka-

tolické nepřátelská strana činj, k zweličenj sláwy gegj

napomáhá. Co katoličtj mocnářowé k dobrému cjrkwe

katolické činj, to činj hlawně proto, že gsau nábožnými

katoljky. Od pohanů , mahometanů a wůbec wšech

nekatoljků swatá cjrkew naše nikdy nic neočekáwa-

la, aniž za dnů našich očekáwá, ale na druhé stra-

ně nic se gich také nebogj. Necht gen duchownj zpráw-

cowé wěrně o to pečugj, by katoljci oprawdowými kato-

ljky byli ; necht gen biskupowé swětské swé powinnosti

od biskupských práwě rozdělugj, právě tomu rozuměgj-

ce, že biskupský auřad dokonce giný gest, než auřad

swětských mocnářů a panownjků ; necht gen swatý swig

auřad apoštolským duchem wykonawagj,,,non dominantes

in cleris," gakž napsal apoštol. Do učenj a do podstat-

ných řádů 'cjrkwe katolické nikdo se neplete, gakož i

žádný katolickým biskupům nepřekážj , by w podřjzeném

sobě duchowenstwu wjru a šlechetný, práwě apoštolský

smysł množiti a wzděláwati, anebo giným powinnostem

wyššjho knězstwj zadost činiti nemohli.

Vinc. Zahradnjk.

4
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B) ROZLIČNOSTI.

a) Zákony od roku 1835.

-

Wysokým dekretem dwornjho kanceláře od 21. Pro-

sluce 1834 čjslo 24102 se oznamuge, že wedlé učiněné-

ho usnešenj s c. k. dwornj wogenskau raddau když

pensiowaný důstognjk wogenský, genž pro pominulost my-

sli z domu wyslauženců do městského blázince přigde,

aneb k uzdrawenj gakéhosi neduhu kdesi mimo dům wy-

slauženců se nacházj, na čas swé nepřítomnosti z domu

wyslauženců zároveň s ostatnjmi mimo invalidownu se

nacházegjcjmi pensiowanými důstognjky do ustanowené du-

chownj prawomocnosti náležj, a sice ohledně do oné , ku

které zákonně wedlé osobnj wlastnosti připogen gest .

Gubernial . nařjzenj 16. Ledna 1835. čislo 204.

!

Aby se na budaucnost při one wůbec patrné důle-

žitosti weškerých farnjch listin a pjsemnostj waj pochyb-

nosti, wzhledem na gich přigmutj do kostelnjho a farnj-

ho inventáře, wyhowilo -- nařjzenjm od 28. Čerwence 1833

čjsl . 33222 se wůbec přikazuge gednotliwě zwlášť těch-

to listin a pjsemnostj do inventáře farnjch pozůstalos: J

wtáhnauti
a tjm wtáhnutjm neb přidánjm oddělenj

,,farnjch kneh" onu rubriku při založenj farnjch inven-

tářů pode gménem „fundus instructus" domu farnjho

wyplniti.

-

Gubernialnj nařjzenj od 23. Března 1835 ějs. 11925.

Podlé seslaného wysokého dekretu c. k. dwornj kom-

missj nad studiemi ode 29. Března b. r. čjsl. 1867 ná--

sledkem neywyššjho rozhodnutj od 1.7. Března b. r. ku
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rownánj wšeho nedorozuměnj připomjná se, že nařjzenj

wpolitickém zřjzenj německých škol přigaté wysok. dwor...

ské kommissj nad studiemi od 17. Března 1815 čjsl, 547,

týkagje se wystawenj sklepu neb chléwu krawčjho pro

učitele, gen na řjzenj zemské w dolenjch rakausjch se

wztahuge-a že tjmto nařjzenjm se nemjnj, gakoby bý-

walé stáwagjej na gakémkoli práwnjm základu stanowené

záwazky wšech, neb gen některých přispjwatelů stawitel.-

njch při oprawě hospodárských stawenj pro učitele

wyzdwiženy byly, Co se týká přispjwánj ku stawenjm,

w nichž se obydlj učitelowo spolu s obydljm kostelnjko-

wým nalezá- ustanowuge se wedlé nahoře zmjněného

neywyššjho uzavřenj, že powinnost přispjwatelů ku ko-

stelnim stawbám gen tehdáž při stawenj kostelnických

přjbytků mjsta má, kdežto užjwánj domu ku kostelu pa--

třjcjho s hospodárskými přjstawky aneb bez nich k do-

tacj kostelnjkowě náležj, gestli že s úřademtéhož kostel-

njka i učitelstwj spogeno gest, a mjsto pro školu se má

wtomže geho domě gakýmkoli způsobem, zwláště geho

zwětšenjm zgednati.

Gubern, nařjzenj od 30. Dubna 1835 tjsl, 17170.

β) Cirkewnj zpráωγ.

Stolice sw. Petra w kjmě. *)

Na konci lodi Swato - Petrského chrámu w Řjmě

stogj pěkná schránka, spočjwagjcj na čtyrech welikánských

figurách, genž předstawugj tolikéž cjrkewnjch učitelůw.

Celá tato kowowá litina podobná gest trůnu, w němž se

nacházj stolice, o njž se prawj, že knjžeti apoštolskému,

*) Wiz rytinku. - Wzato z Plecowa Časopisu.

1
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sw. Petru, coŘjmskému biskupowi náležela. Dle pra-

dáwného ústného podánj dostal swatý Petr stolici tuto

darem od senatora Pudencia, w gehožto doměbyl hostem, a

nepochybně též swatému ewangelium zde učil. Die ná-

wyku starozákonnjho, kterýž i do Cjrkwe Kristowy přešel

a se rozšjřil , náleželo sw. Petrowi seděti na stolici, neboli

na trůnu, když učil neb služby Božj wykonawal. Z

kteréhožto náwyku wyswětliti se dá, proč wýznam : sedes,

cathedra, θρονος – sjdlo, stolice, trůn znamená toliko, co

bískupská práwomocnost. Dotčená stolice swatého Petra

gest právě takowa, gakowau mohowitý řjmský senator

darowati mohl wrchnjmu správci swaté Cjrkwe, gegž co

náměstka Páně ctil, a w. domě swém ochraňowal. Wzdě-

Janá gest ze dřewa, a celá téměř wykládaná kostmi slo-

nowými, tak že práwem pokládána býti můž za stolici

kurulskau. Rozložiti se může na dwě hlawnj částky,

předaj částka gest wlastně sjdlo samo, do kostky wyrau -

bené, a zadnj částka gest lenoch. Sjdlo gest čtyry

řjmské palmy široké, strany geho obnášegj půl třetj, a

wýška půl čtwrté palmy ; spočjwał na čtyrech přjmých

slaupech, kteréž na hoře i dole přjčnými záworkami spo-

geny gsau. Postranice geho gistými arkádami wy-

plněny gsau, an w spogenj s dwěma hlawnjma piljřky

geště na dwan čtwerhranných slaupcjch tré oblauč-

ků spočjwá. Přednj strana gest zwlášť bohatě přiozdo--

bená, záležegje z osmnácti přehrádek, třemi řadami

rozlosowaných. W každé přehrádce zasazena gest slono-

wá tabulka, obraubená způsobným rámcem z ryzjho

zlata. Na těch tabulkách wyobrazen gest žiwot a skutky

Herkulesowi. Na lenochu klenau se, gako na postrani-

cjch, čtyry oblauky, na pěti slaupech spočjwagjcj. Nad

tjmto slaupenjm wywýšena gest třjhranná řimsa, kteráž

celému djłu způsobné a wkusné podoby dodává.awa. Mimo

dotčené tabulky gest celá přednj strana, gakož i rámec



125

1

lenochu a plocha kimsy wkusně dlabanau slonowinau po-

kryta. Stolice tato gest patrně wýrobek řjmské djlny,

nepochybně stolice kurulská, a gakož mistrná gegj řez-

baswěděj, někdegšj nábytek mohowitého senátora řjmského.

Posléz, že stolice tato pocházj právě z toho wěku, w

němž sw. Petr do Řjma přišel, doswědčugj nám železné

kruhy, kteréž z obau stran do hlawnjch slaupů wpra-

weny gsau, do nichž dwa silné sochory nastrčeny a celá

stolice přenášena býti může; neboť gako potwrzuge

Justus Lispius (Elector. lib. 1. cap. 19.) právě za času

cjsaře Klaudia nastal w Řjmě ten způsob, od otrokůw

dáti se na stolicjch nositi. A w těchto letech přišel swa-

tý Petr do Řjma. Kdyby stolice tato z pozděgšjch wěkůw

pocházela, kde onen náwyk byl giž wjce rozšjřen, byłyby

kruhy gegj řemeslněgi umjstěny ; anať ale gegich hrubost

od pěkné leposti celého djla patrně se ljšj, nepochybně

náležj tomu wěku, w němž počali Řjmané dáti se nositi

na takowýchto stolicjch.

Že ale stolice tato se zachowala až na naše časy,

nebude nám diwno, když uwážjme, že prwnj křesťanstwo

sjdla apoštolská, ano i stolice prwnjch biskupůw u weli-

kéměli uctiwosti, aby nástupee gegich nanich usazowali.

Takť doswědčugenám Eusebius : „Stolice Jakubowa, kte-

rýž od našeho Spasitele a od Apoštolůw za biskupa w

Jerusalémě ustanowen byl, zachowána gest až do dneš-

njho due, a bratřj též cjrkwe gi magj od dawných ča-

suw u weliké uctiwosti." (Eus. hist. eccl. lib . VII. c. 9.

edit. Turin. 1746. tom 1. pag. 301.) Akde činj zmjuku

o ustanowenj Hermowě na též biskupstwj, dj takto :

On obdržel apošlolskan stolici Jakubowu, kteráž se po-

sud zachowawa." (ibid. cap. XXXII. pag. 326.) Wten-

že smysl dokláda Niceforus : „Wjmet, prawj on, že trún

Jakubůw až na naše časy zachowán gest. Nástupcowé

১১

1
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geho ctili tento östatek." (Niceph. Cal. lib. VI. c. 16.)

Valesius nám též zaznamenal, že stolice swatého Marka

w Alexandrii dlauho zachowaná byla, a že sw. Petr, bi-

skup Alexandrinskýz wážnosti před swatýmEwangelistau

nechtjwal, genom na podnůžce stolice této seděti. (Acta.

S. Petr. Alex. apud Baron. ad an. 810.)

Z těchto přjkladů snadno uzawřjti se dá, že i w

Řjmské Cjrkwi stolice sw. Petra s podobnau šetrnostj

byla chowana. W tom nás potwrzugj swědectwj giných

spisowatelůw cjrkewnjch: Tertullian dj: „Percurre ec

clesias apostolicas, apud quas ipsae adhuc cathedraé

apostolorum suis locis praesident; si Italiae adjaces, ha

bes Romam, unde nobis quoque auctoritas praesto est."

(De praescript: haeretic. cap. 36.) Kterážto slowa uče

ný Valesius wykládá tak, že Tertullianz gestotných stolic

apoštolských starowěkost biskupstwj křesťanských dowo-

zuge; a že gako stolicemi nepohnuto, takť i přesná wjra

že se zachowala. Zřetelněgšj gest swědectwj swatého

Optataze čtwrtého stoletj, kteréž znj takto : „Vestrae ca-

thedrae vos originem reddite, qui vultis sanctam Ecclesi-

am vindicare, sed et habere vos in urbe Roma partem

aliquam dicitis . - Denique si Marsobio dicatur, ubi illic

sedeat, numquid potuit dicere in cathedra Petri ? quam

nescio, si vel oculis novit, et ad cujus memoriam non

accedit. Ecce praesentes sunt ibi duorum memoriae A-

postolorum dicite, si ad has ingredi potuit; ita ut obtu-

lerit, illic. " "(Lib. 2 adv. Parmen.) Swatý Optat o sto-

lici sw. Petra co o něčem,widitelném a hmotném , činj

rozdjl mezi Rjmem, neboli biskupskau prawomocnostj a

mezi stolicj, a dokládá, že sw. Apoštol u nj obětowawal.

Geště patrněgšj swědectwj podáwá nám Enodius z Pavie

we swé apologii čtwrtého sněmu Řjmského , kdež dj :

Mundi caput Romam esse prostratam et nutricempon-
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tificii cathedram quasi ultimum videri sedile despec-

tam." (In Labbei concilia Tom. 4. par. 1671. p. 1356.

C.) W čemž nás potwrzugj geště wje následugjej słowa

téhož spisowatele, kteráž nedaleko po nadřečeném mjstě

uwádj : „Ecce munc ad gestatoriam sellam apostolicae

confessionis uda mittunt limina candidatos." Mimo

to mohli bychom se odwolati na swatého Augustina, kte-

rýž činj zmjnku o slawnosti, která giž za geho času ke

cti též stolice držána byla, a po dnešnj den wCjrkwi ka-

tolické se držj ; máme wšak za to, že i tjm gegj prawost

se oswědčuge, anať se skrze tolik wěku w chrámě kře-

sťanském, we swatyni tak slawné chowá , kdežto patrno

gest, že z pohanské djlny pocházj ; čehožby prwnj náměst-

kowé sw. Petra zagisté byli nedopustili, kdyby žádnépře-

swědčenosti byli neměli o tom, že swatý Petr skutečně

na nj seděl.

Kratinkau tuto zprávu o stolici sw. Petra w Řjmě

podáváme přjchylnému čtenářstwu swému, té gsauce na

děge, že nebude newhod nikomu, kterýž gednau o tom

přemýšlel, proč sw. Cjrkew dne 18. Ledna swětj památ :

ku téhož apoštolského sjdla, a posud žádného auplněg-

sjho wyswětlenj o tom nabyti mohl.

Ponëwadž ale swatá Cjrkew ustanowiła gednau pa-

mátku stolice Řjinské sw. Petra, widělo se gj přjhodné,

swětiti také památku sjdla Antiochenskéko, anto swatý

Petr dijwe wAntiochii Cjrkew Páně sprawował . Swětj sic

i tuto druhaupamátku dne 22. Unora, wšak podobné re-

liquie nikde nenj. W Benátkách sice gest gakási stolice

mramorowá, o njž gde mezi sprostým lidem powěst, že stolice

swatého Petra gest, z Antiochie do Wlach přenešená.

Pauhá to wšak gest domněnka sprostého lidu; neboť za

takowau gi nikdo newydawal, aniž kdy ctěna byla, co

pozůstatek apoštolský. Newj se, kdy a za gakan přjči -
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nau do Benátek se dostala; wek apoštolský gj ale upj-

rá giž nápis kufickými literami, obsahugjej několikwer-

šů z koránu; a pročež prawdě wjce podobno, že gisté-

mu Afrikánskému králi neb knjžeti náležela, gakož ně-

kteřj se domnjwali. Přáno gj sice mjsta we Swato-Petr-

ském chrámě ; stogj wšak tam genom pokautně, a cho-

wá se- nikoli co něgaká reliquie, nýbrž co pauhásta-

robylost.

1

Hlawnj chrám w Pise.

Byłby město Pisské nemělo se co chlubiti dáwno-

wěkostj původu swého, Strabonem a Dionisiem Halikar-

naským oswědčenau, byłby i obywatelé geho wedlé Tita

Livia a Diodora nebyli po zemi a po moři slawná doka-

zowali rekowstwj, byłby to město nebylo diwadlem weřeg-

ným býwalo různie za Řjmanů a w střednjim wěku, byłby

nikdý nebylo slynulo společenstwjm s papežem a s cjsa-

řem řjmským: gediný chrám by dostačil sláwu geho ne-

toliko po Italii, ale po weškeré Ewropě wyhlásiti. Sta-

wenjm toho chrámu gako znowu procjtla gsau uměnj z

dřjmoty, w njž po dlauhý čas byla pohřjžena.

Pisanům w mnohých wyprawach štěstí přálo, opa-

nowánj Sardinie, dobytj Karthaginy, wyhnánj Barbarů z

ostrowů Korsiky, Lipary a Elby ugistily gim, at djme

wedlé Villaniho a Amirata plawbu a obchod po weške-

rém swětě. Magjce přes tři sta korábů dostatečných k

obchodu mezi Asij a Afrikau, spogilises Sicilianskými,

gichž přebohaté město Palermo diwokými Saraceny bylo

obleženo, proti kterým diwochům Pisanštja Siciliánštj

zbrognau moej wytáhli. Wyprawiwše 1. 1063 znamenité

lodstwo, mořem pustilipod spráwau Jana Orlandi a co wj-
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tězové w přjstaw wtrhli. Zde w tuhaus Barbary se

pustili bitwu, odñali gim šest korábů, pět spáliwše, ney-

bohatěj šestý s sebau na důkaz swého wjtězstwj od-

wezli. Přišedše domů, gediné na djkůčiněnj Bohu, Pánu

wšeho dobrá mysljce, na tom se usnesli, že chrám wysta-

wj i wšelikan skwostnostj i welikan sláwau wynikagjcj.

Což také nápisem na kostele tomto se potwrzuge, z ně-

hož spolu wyswjtá, že 1. 1033. základ k stawenj byl po-

ložen.

Z letopisů pisských dozwjdáme se, že Wido II. té-

hož chrámu biskupem giž 1. 1063. byl, z čehož domy-

sliti se snadno, že téhož roku tak rychle na budowě té

pracowáno, že aspoň služby Božj w nj se konati mohly,

ač teprw dle gedněch 1. 1092., dle giných 1. 1.100. byla,

dostawena. Téhož roku wyhlášen chrám za katedrálku, a

1. 1.103. bylo biskupstwj na snažnau žádost hraběnky

Mathildy od papeže Urbana Ilho w arcibiskupstwj powý..

šeno, kteráž hodnost prwnjmu se dostala Dambertowi. L.

11.13. potwrdil inu tuto přednost Gelasius H. Ke cti a

chwále Panně Marii byl tento chrám poswěcen à zname-

nitými wýsadami nadán. L. 1594. wyhořel neopatrnostj

dělujka střechu olowenau sprawugjcjho .

Štědrý wéwoda Ferdinand III. brzy z zřjcenia nád-

herný prowedl chráma wšelikau okrasau geg ozdobil, že

arcidjlo z něho powstało wšem umělcům ku podiwenj.

Patře na tuto přeskwotnau swatyni táže se člowěk ,

Kdo as byl mistrem takowé stawby ? A odewšad se hlá-

sá, že Buschetto to gest, znamenitý stawitel w IX. stole-

tj, genž na mjstě rozmetaného chrámu Swaté Reparaty

takowau wystawnost rozprostřel w Pise na důkaz, že duch

úmělecký tehdegšjho času geště newyhynul docela. Prů-

čeljm tento chrám gde na wýchod wedlé dáwnjho způso--

bu cjrkewnjho. Stawitel dal mu podobu latinského křjže

Časopis pro katol. duch. IX. 1. 9
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do délky na pět, do šjřky na tři lodi rozwrženého. Wše :

cky oblauky spočjwagj na tolikerých slaupjch, a ačkoli

ani stegué welikosti, ani gednoho negsau slohu, předce

této nesrownalosti mistrně wyhowěl důmysł umělcůw, kte-

rý všemožnými prostředky iw sloupjch i w oblaucjch

rownowáhu, uwedl. Trogj dwéře otwjragj přjstup do ko-

stela ; wcházegjej užásá při spatřenj 208 slanpů, z nichž

24 držj welebné hořegšį klenutj . Slaupowé tito slohu

korintského pochodj z lomů ostrowůElby a Giglio. Dwé-

ře o sobě stály 1.800 tolarů.

Na předněgšjch dweřjch umělecky wyryta gsau ta-

gemstwj ze života Rodičky Božj, na wedlegšjch dwauprá-

ce se nacházj řezbářůFrankavilla, Moechiho, Takka, Bon-

diniho a Serana.
!

Trogj památkau wyniká ten chrám. Prwnj gest ná-

hrobek cjsaře Gindřicha VII. který w čas nepřátel-

ského proti neapolskému králi Robertowi taženj Pisa-

nům mnohá dobrodinj prokazowal, u Monte Aperto wšak

poražený hlawničkau přinucen byl dowezti se dáti doBo-

neanuento, kdež 14ho Srpna 1513. umřel, oddaw se úpl-

ným srdcem do wůle Božj . Pisané přenesli tělo geho

neyprwé do Suggheretto di maremma, odtud pak do Pis-

ské katedrálky a sice pod hlawnj oltář, pozděgi ale 1.

1794. bylo přenešeno na ono mjsto, kdež až posud sto-

gju sakristie. Při poslednim přenešenj nalezeno geště

w otewřené truhle několik kusů cjsarského pláště zlatem

prošjwaného a znamenjmi lwů a orlů okwětawaného, zna-

ky totiž, které praporců Guelfské strany a Guibbelinské

předstawowaly. Druhý pomnjk zawjrá w sobě kosti Pe-

tra Ricciho , arcibiskupa Pisského, rodem Florentinského,

genž 1. 1418, zde umřel. Wjra, naděge, láska, ginotagi-

telně wyryté na geho náhrobku , byly nepochybně ney-

hlawněgšjmi geho ctnostj. Tretj památnjk geşt oltářek sw.

Blažegowi zaswěcený, gegž umělcové za wzor sličnosti
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prohlašugj za přjčinau přepěkné řezby na slaupech, na

hlawni, na soškách a t. d. se nalezagjcj . Řezbář prý

gest Stagio Stagi di Pietrasanta że 16. stoletj. Hlawnj

socha sw. Blažege wedlé některých od téhož pocházj u-

mělce, wedlé Morony wšak od Tibola. S tjmto kostelem

sauhlasj slawná kaple křtitelnice, gegjž stawitel w XII.

stol . (1153) byl Diotislawi. Geště připomenauti slušj

zwonici u toho kostela, která bohatýmmramorem a zwlášt-

nj stawbau wynikagje 1. 1174. počátek wzala. Spisowa-

telé smýšlegj w gedno, že Bonanno, od něhož také bron-

zowé dwéře gsau, tuto zakulatělau wěži stawěl až na

hořegšj djl, kde zwony wisj, ten, prawj powěst, má mi-

stra Tomáše Pisanského (Thomas Pisano). Wůbec známá

sklonnost té wěže přiwedla fysika Galilei k známosti,

gak čas se rozměřiti a pád hmotných těles dá se wypo-

čjsti . Nikdý gsem newstupowal na tyto schody, prawj

Bianconi, by spolu na mysl mi netanul slawný Galilei,

kterak tisjekrat as těmito schody wstupowal, opatřen gsa

nástrogi a wznešenými půwodnjmi myšlenkami, kterýmiž

gakoby přjrody se dotazowal . Gakowauž tedy měrau

chrám Pisský školau se stal stawbě chrámownj : tako-

wauž wěž geho stala se kolébkau zdrawého zpytowánj

přjrody.

Welečestná zpráwa pana protestanta Hamilto-

na pro katolické duchowenstwo.

a

Mezi neywýtečněgšį plody nowé literatury počjtá se

prawem spis britického tisičnjka Hamiltona: ,,Žiwot

mrawy w seweraj Americe ", genž nedáwno w německém

přeloženj wyšel. Spisowatel cestowaw zemj, i wzhledem

9*
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náboženstwj a cjrkwe paměti hodnau , totiž w sgednore-

ných státech w sewernj Americe, přišel i do welikého ob-

chodnjho města Nowý Orleans řečeného, o němž mnoho

zábavného wyprawuge. Následugjej mjsto zdá se ob-

zwláště poznamenánj hodno :

Neděle gest zde, gako w katolických zemjch nazwjce

den pro wyraženj wšelikého druhu. Krámy gsan ote -

wřeny, tržiště neobyčegnými wnadami srdce zagjmá,

a zwaky weselosti a hudby w každé ulici se ozý-

wasj. Z rána tři čtwrtiny obywatelstwa na mši pospj-

chá, a kathedralnj chrám naplněn gest lidem wšech ba-

rew w tomneylepšjm a neyskwostněgšjim oděvů. Katoljci a

protestanti wěřj sice gednostegně asrownáwagj se w té

zásadě, že před Bohem wšickni gsme stegnj ; ale genka

toljci wjru swau prakticky ukazugj. W katolickém chrá-

mě kujže a rolnjk, otrok a geho pán před tjmtéž oltá-

řem klečj, wšech ostatných přjpadných přednostj na čas

zapomjnagjce. Zde gsau si wšickni wespolek rowni , totiž

hřjšnjci ; aniž gakau, leč se službami Božjmi spogenan

rozdjlnost osob uznati Ize.

-

Na tomto poswátném mjstě marnosti bohatce se ne-

kadj, pyšnému se nepochlebuge, opowržený se nezahanbu-

ge. Sčela otroka zmizj ráz opowrženj, an widj, že na

wšeobecných službách Božjch s neywyššjm as neyrozum-

něgšjm w zemi rowný podjl béře. Wprotestantských

modlitebnicjch ginak w tomto ohledu to wyhljžj. Barew-

nj lidé buď nebýwagj ani připuštěni, aneb někde w ně-

gakém od samého chrámu bedněnjm odděleném kautě

umjstěni . *) Nenj možna, by na swé opowrženj gen na

Ano i se swobodnými černochy w půlnočnjch kraginách,

kdež, gak známo, obchod s otroky wyzdwiżen gest, die ge-

dnosworných zpráw podobným způsobem se nakládá.
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okamženj zapomenuli ; wědomj swého stawu tisjcerými

způsoby do gegich obydlj ge prowázj. Žádný bj-

lý protestant neklečel by s černochem před tjm sa

mým oltářem. Wšudy dáwá cjtit swan wywýšenost, a

barwa geho kůže pronášj moc swau u wykonawánj ze-

wnitënjch obřadů náboženstwj.

Z rukau katolického kněze přigjmá ubohý otrok

wšecky útěchy náboženstwj. Od něho w nemocjch na-

wštěwowán, w tryznjch bývá těšen ; geho umjragjej rtowé

přigjmagj hostii poswátnau ; ano i w poslednjm zápasu

smrti slyšj geště hlas swého duchownjho otce, genž k ně-

mu wolá těmi wznešenými slowy : „Rozluč se křesťanská

duše." A proto zdali gest se co diwiti, že wšickni otro-

ci Louisiánštį katoljci gsau ; že an wprotestantských mo-

dlitebnicjch celé shromážděnj z několika paniček sestá-

wá, genž na dobře wycpaných stolicjch sedj , prostranný

kathedrálnj chrám lidstwem wšech barew a wšech třjd na-

plněn gest, k úctě Božj shromážděným ? Ze wšeho mohl

gsem znamenati, že horliwost přisluhowánj u katolických

kněžj na neyweyš přjkladná gest. Nezapomjnagjť nikdý,

Ze
i ta neynižšj twářnost lidská dušj gest oži-

wena, genž wočjch wjry tak drahá gest, gako duše pa-

peže samowládnancjho. Náboženstwj otwjrá ustawičně i

tomu neynižšjmu powrheli lidské společnosti ramena swá.

Kněžj odložiwše wšecku duchownj pýchu mezi otroky se

mjsj, a zagisté lépe nežli wšelicj učitelowé giných nábo-

ženstwj na gegich srdce a powahu aučinkugj. Gá

negsem katoljk ; - ale žádný předsudek nenj s to, zdr-

žeti mne , abych sprawedliwau úctu newzdal společnosti

křesťanských kněžj, gegichžto horliwost u hlásánj Božské

prawdy a rozšiřowánj útěchy plného náboženstwj i mezi

neynižšj a neyopowrženěgšį částkau lidstwa žádnan wý-

hlídkau na zemskau odplatu se nerozněcuge. Tito mu-
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Zowé newydáwagj žádných poznamenánj swých obrácen-

ců. Aučinků gegich tichého se namáhánj žádná trauba

missionářských společnostj neoslawuge, ani Lord Raden a

Lord Bexley řečnickau wýmluwnostj newychwaluge:

předc směle twrdjm, že ta neymenšj těchto pracj w za-

pomenutj nepřigde, an tam zapsány gsau, kde zaslaužená

gich očekává odplata."

-

a

Čest, komu čest
- dolož čtenáři .

J. J. Reiss.

Wýgimek

ż pauti irského šlechtice kwypátránj gakéhosi náboženstwj.

Sen.

Od Tomáše Moora.

(Přeložil Fr. Daucha, kaplan Petrowický.)

Část dwacátá.

Gewiště : chrám katolický , - za času třetjho stoletj. -

Anděl Hermášůw. -

Welká mše.

Scéna se změnj w modlitebnici Ballymudraggetskau .

Rektorowo . - Zbornj ,,Amen.“

Kazanj

Tyto po sobě sledugjcj myšlenky, gež obřady toho-

io rána wzbudily we mně, a nimiž po celý den wjce mé-

ně gsem se objral, bylyť bez pochyby přjčinau podiwné-

ho sna tu noc na to, gegz wšem w takowýchto „plo-

dech zahálčliwého ducha" sobě libugjejm tuto kladu.

Octnul gsem se u prostřed chrámu rozsáhlého w

daleké kragině cizj, dle zdánj mého w třetim neb čtwr-

tém stoletj . Swjce, kadidlo , zwuky zpjwánj w kůru wůkol
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mne, nedaly mně pochybowati, že wkatolickém se nachá

zjm chrámě, a k doplněnj diwu pomyslil gsem sobě, že

i sám prawowěrným gsem se istal katoljkem. Pohljžege

wikol, a upjrage zrak na množstwj wěřjcjch okolo sebe,

užasł gsem nade rozmanitostj twářj a kroge ; tuł

zagisté seděli kolkolem Řjmané, Karthaginenštj , Gallo-

wé, měšťané Athenštj a muži Jerusalemštj , lidé z Korin-

thu a z Efesu, Alexandrinšti a Hispanowé, wšicknię kro

gem swé wlasti se ljšice a u poswátné tichosti mši oče

káwagjce. N

Uzřel gsem tehdáž poneyprw po boku swém, gino

chá podoby božské, genž wzhljžege na mne přjwětiwým

úsměchem , gakoby zářj služebnau zotawil srdce mé.

Byltě odjn gako pastýř starých wěků pastýřských,

gehožto twář gá pozorněgi skaumage, poznal gsem geg

býti oným přjwětiwým angelem, genž pod rauchem pastýř

ským provázel Hermáše poslaupnj wšech zgewenj geho.

Po obapolné pozdráwce zechtělo se mi, tázati se,ho,

kterak starý gelho swěřenec w nebi se má; on wšak prst

na ústa włožiw, gakoby mlčėti mně welel, an právě toho

okamženj prwnj słowa služeb Božjch doléhla ucha mého.

Kněz welebný, služby Božj magjej, zdál se mé obraz

nosti gakoby byl složenau osobau, spogugjej w sobě

ony wýznamné tahy slowútných cjrkewnjch Otců, čtenjm

mně znamých. Měltě on pleš sw. Jana Zlatoústého, kle-

nuté nadočj sw. Cyrilla, a fausy plynaucj (gak D. Cave

ndáwá) welkého sw. Basilia. Gešto k tomu časem i mj-

hawé památky co lehaunká gitřnj mlha w můg se mjsily

sen, zdálo se mně, že poswátná ona osoba, u oltáře obřa-

dugjej, nikdo ginýnenj, leč můg milý bywalý zpowědlnjk,

kněz O' H.

Po ukončenj wšem přjstupného mše oddjlu nastau-

pila nynj doba, we které užjwáno slow : „Odstupte w po-
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kogi," ku propuštěnj wšech křtem geště nezaswěcených , a

we které wěřjej sami užasnau wespolek slawili obět.

Wšak kdož důstogně popjše welebnost slawnosti nyuj na-

staupiwšj ! Nezapomenuł nikdý, kterak působilo namue

tichéa hluboké mlčenj 1) onoho walného křesťanstwa až do

poswátné doby přigjmánj, kdy kněz u pozdwihowánj swa-

té hostie nahlas pronesł słowa: „Tělo Ježjše Krista !" a

kdy pak po celém zboru pokorně se klanjcjch wěrců

hlučné wůkol zaznělo „Amen" 2) gakoby gednjm hla-

sem z gedné bylo wzešlo duše. Podobalot se lahodné-

mu, daleko se rozléhagjcjmu sauzwuěj ze wšech swěta

djlů, gež, žádným zlozwuku wánjm nezbauřené, wětřjk

probjhá ; wšickni sworni u wjře w Boha-Člověka,

genž twory swým tělem sytj.

-

Tak náramný byl téhož zwuku na mne aučinek, že

třeskem bych byl procitl téměř ; leč wýtrh tento netrwal

než okamženj. Ačkoliw osnowa mého sna strhána, ne-

bylo předce docela ztraceno autku; a po krátkém zmatku

opět se dopjdiw společnjka swého, nebeského onoho pa-

stýře, žádal gsem geg, by mi dowolił odměniti se mu za

radost, nčiněnau mně uwedenjm do katolickéko chrámu

třetjho stoletj : i předstawil gsem mu, nechtěl.liby mně

1) „Kdy kněz", dj Sw. Jan Zlatoustý, u oltáře stoge a ru-

cek nebi spjnage Ducha swatého wzywá, by s staupil na

obět, samá gest tichost, samé mlčenj." Πολλη ήσυχια, πολ-

λη σιγη.

2) Ano při obřadu swatého přigjmánj stará ejrkew wesměs

wzdáwala weřegné a slawné wyznánj swé wjryw přitomnost

těla Ježjše Krista wNeysw. Swátosti : kněz podáwageNeysw.

wečeři řjkal takto : „Corpus Christi t. g. Tělo Kristowo ;"

a přigjmagjcj odpowjdal: ,,Amen, t. g. prawda to, gest to-

mu tak. (Rutter on the Eucharist.)
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dáti tu čest, semnan se powyraziti diwadlem některého

nowé mody chrámu čili schůzuiska (conventicle) stoletj

dewatenáctého.

Posleduj tato slowa mým gedwa uklauzla ústům, a

giž hbitan scény proměnau rázem gsme se octnuli we

farnjim kostele Ballymudragetském. Právě mezi přjcho-

dem našim staupal bohatý a růžobarewný rektor k pul

pitu, by na polo usnulému zboru přečetl hotowé kázanj,

které právě si kdes zaopatřil. Kostel, gak se muě zdá-

lo, způsobem podiwným k té příležitosti náramně zwět-

šený, bylť nynj četným naplněn lidstwem ; aměhoděk o-

nomu bystrému pohledu , toliko snům wlastnjmu, poznalť

gsem wšecky rozličné sekty a gména anglického protes-

tantstwa, gehož mohútná žiwotnj sjla, co polyp, w ne-

skončenost zmnohonásobena a roztrhána. Bylo-li nám w

prwnjım mého sna oddjlu diwadlo rozličných národů wná-

boženstwj gednom: stá-loť za to nynj též se potěšiti di-

wadlem dokonce protestantským : Národa gednoho s koli-

kerým náboženstwjm. Nacházeliť se zde zagisté shro-

mážděni mezi ginými, (z nichž gedno maličký muě lze u-

dati počet) : Kalvinisté, Arminiani, Antinomiani, Indepen-

denti, Baptisti, Partikulárnj-Baptisti, Methodisti, Kilhami-

ti, Glasiti, Haldaniti, Bereani, Swedenborgiani, Quakero -

wé, Třesawci, Třeštěnci a Poskočnjci.

Prawilo se o onom welkém sw. Ambroži, že zwlášt

njho bystrého byl čichu, k wypátránj ostatků mučedInj-

kúw 3) ; leč můg přjtel, onen anděl, nezdál se mi ani za

3) Tento nechutný posměšek na slowútného biskupa Medio-

lánského si dowolil Daillé, dorážege na obgewenj Swatých

Gerwásia a Protasia. ,,Idem praesul, quo nemo fuit in odo-

randis ac cernendis sub terra, quantumvis alta, reliquiis

sagacior et acutior."
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mák méně bystrého býti nosu k wynalezenj kacjřů zi-

waucjch. Neboť pogmut gednák roztrhanostj křesťanů no-

wých , gednák přjsnau swornostj křesťanů předwěkých, kte-

réž poslednj toliko byl uwykł : sklonil se ke mně, tiše

mne prose, bych mu přęde poznačil rozličných kacjřstwa

druhů, k nímž patřili oni. Chaulostiwa pro mne to byla

odpowěd ; lehčégi hych mu byl poznačil podobu a bar-

wu gednotliwých w slunečnjm paprslku se mjhagjejch prw-

ků. Chtěge mu wšak dáti swé ochotnosti důkaz, w tu

chwjli gsem se dopjdil gména na celý zbor dobře seho-

djcjho : djm mu, že weškerému kolkolem dawu gméno

gest Swogců (Suitsů) 4) připoge, že proto magj gména

toho, poněwadž gedenkaždý stranu náboženstwj swogj

wlastnj kráčj cestau; při skládánj porůzného wyznánj wj-

ry wětšj nemage péči nad tu, by co gen možná onomu

geho sauseda neyméně se podobalo .

Wšak mému wýkladu newhod zechtělo se náhodě, že

dwogj cti hodný rektor we swé řeči oné dopadl stránky,

we které geho posluchači wšickni sgednoceni byli - po-

tupy to a nenávisti staré cjrkwe katolické, gegjho učenj,

obřadů, poslaupnosti a duchownjch. Negsem s to, popsati

úžas angela, tuto ballymudraggetského křesťanstwa znám-

ku zpozorugjcjho. Uslyšew on, kterak swatá a slaw-

ná slowa Pána našeho, při ustanowenj neyswětěgšj We-

čeře : „Hoc est Corpus" bezbožnau potupau spotwořena

we: „Hocus Pocus" 5), uslyšew, kterakkazatel u opraw-

EN

1

٠١٠

4) „Nelze naše rozdwogence (sektáře) giným obecným pozna-

čiti gménem, leč gménem Swogců. Swogcem gestiť ten, kdož

u objránj a u weykladu pjsma swatého toliko dle smýšlenj

swého wlastnjho saudu se řjdj." (D. Carier Motives for

Conversion to the catholic Religion. 1649).

5) Tillotson to, genž w gednom swém spisu w tento podlý

auštipek se spustil.
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dowé pronesl přjsnosti, skutečnau přítomnost Kristowu w

Swátosti gistiti, že rowněž gest nesmyslno, gako řjci :

wegce že gest slonem, neb do pušky kulka že gest ko-

pjm ) : to uslyšew, zatemnil nebeské čelo swé ; na twá-

ři gebo bylo widěti wýraz bolesti a newołe, a ztěžkomy-

slnosti, w kterauž geg takowá pohraužila rauhánj, probu-

zen byl toliko tjm, že zaslechl o Lutheru, co Apoštolu

tohoto Ewangelium nowého. 7) ,,Luther !! zamumlal angel

pro sebe, a ruče obrátiw se ke mně, zwolal : „Luther !

kdož gest to ? "

zži

Podiwil gsem se nemálo, wida, an slowútný prote-

stantstwa půwodce mému nebeskému přjteli dokonce ne-

znám byl ; i gal gsem se, onu mu zděliti trochu

wota tohoto welkého reformatora mně tehdáž známau ; i

wyprawowal gsem mu, Luther že byw mnichem Augusti-

niánem , roku 1517 wzal na se původnj Ewangelia nepo-

rušenost opět zawésti, že geden z prwnjch kročegů, uči-

něných ku dosaženj aučelu toho byl, odřeknauti se slibu

bezženstwj, a za manželku pogmauti geptišku odběhlau,

gegjž o reformacj záměry nepochybně s geho wlastnjmi se

srownáwaly ; že pro podporu k tomuto zbožnému zámy-

slu, gak nás o tom sám zprawuge, wešel we smlauwu s

ďáblem 8), na gehožto laskawý návrh on učinil wýrok

:

6) ,,Podiwno by bylo, chtěl-liby kdo sepsati knihu, chtěge

dokázati, wegce že nenj slonem, a do pušky kulka že nenj

kopjm." (Tillotson on Transsubstantiation).

7) Wšak dwogj cti hodný kazatel křiwdu činil Lutherowi ; ne-

boť tento reformator byl dokonce prawowěrným strany sku-

tečné přítomnosti w Swátosti Oltářnj , a blaudil toliko stra-

ny způsobu.

8) Paměti hodno, w Lutherowých spisech samých (de abrog.

missae privatae) oné podiwné se dočjsti pohádky, wypra
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ten, že stará mešaj oběť gest bludem, kterauž pak za-

wrhl ; že pak Byl gsem na tom, geště zwý-

šiti úžas a oškliwost, genž se gewily na nebeské mé-

ho průwodce twáři, an právě oba gsme znamenali, že

statný kazatel swau řeč byl ukončil.

Hned po skončené řeči dwogj eti hodného pána wy-

řjtilo se wůkol nás z pestrého protestantů dawu zborné

„Amen," které dle zdánj mého se rozléhalo w neyproni-

kawěgšjm odporu proti onomu sauzwučj, gež před 15 sty

lety gsme byli slyšeli. Pro Bůh ! gaký to skřjpot ! Onen

žiwý hudebnj nástrog, wynalezený pro rozkoš LudwjkaXV.,

ačkoliw škála, chrochtánj a kwjkánj geho milionkráte

zmnohonásobena 9), nemožno přirownati rozmanitosti zlo-

zwuků, oným powšechným a zdlauženým „Amen" ucho

naše uraziwšjch. Hluboký, zatracugjej chrochot Kalwinistů

wugjcj geho stranu sankromnj (privátnj) mše s ďáblem roz-

mluwa, které on dogista wěřil. Kdyby tento reformator

sám nám nebyl udal wšecky okolnosti podiwného klamu to-

ho, popisugje hlas řeči a posuňky čerta dokazugjcjho, gistě

by podobné zpozdilosti takowého ředitele lidských smeyšlenj

ani k wjře nebyly. Takowých kausků s ďáblem že často

mjwal, doswědčuge : „Multas noctes mihi satis amarulentas

et acerbas reddere ille novit."

9) Byl-tě to nástrog s klawjrem, podobný forte-pianu nebo-li

warhanám, kterýž prý gistý Abbé wynalezl pro rozkoš Lud-

wjka XV. Wepřjků rozličného stářj od neymladšjho k ney-

staršjmu w něm tak bylo uspořádáno, že dělali alt a bas

postaupně (škály) hudebnj. Hrálo-li se na ten nástrog,bo-

dec na konci každé kláwesy přidělaný žádaných zwuků wy-

wedl, an rypák zwjřete hned zachycen náhubkem, gak mile

ono swau notu bylo wydalo (zakwjklo) . Celé to tak bylo

ustrogeno, že wyhljželo gakoby nástrog hudebnj. Nálezce

často prý na to hráwal u přitomnosti dwora.
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(Helweta), a pak wedlé wyobcugjej pokřik Partikulárnjch

baptistů, wřeštjejch gakoby krkaweů krákotem před ban-

ij, činily alt a bas této škály złozwučné; každau chwjli

nowý zlozwuku hlas se slaučil s hlukem předešlým , až

pak diwoký pohluk tak se stal nesnesitedlným, že i ney

wětšj ospalost bylaby musela semu poddati. Okamži-

kem rozprášen celý zbor ; - iprobuzen gá shledal gsem

na prsech mých tjžjej swazek „Rozepřj dwogj cti ho-

dného G. S. Fabra, Rektora Long-Newtonského," gehož

čteným před usnutjm gsem se objral ; geho toliko účinku

přičjtati mohu ony sny a onen twrdý spánek, w něgž

mne unořeno; gakož i zvláště onen druhmůry protestant-

ské, kteráž mne stisknauc trápila až do probuzenj mého.

Školnj Rozličnosti.

O národných školách we Francauzsku.

W zemi Franské teprw nynj to, na čemž podstatný

djl obecné wzdělanosti záležj, t. národuj školy počjnagj

se zakládati; gešto w giných zemjch, kde prý, gak ten

zpupný národ rozkřičuge, geště žádné oswěty a swo-

body nenj, giž po délšj wěk krásně kwětau, a prawau

lidskau wzdělanost rozšiřugj. Gákož to o Francauzich

w přemnoha giných wěceh platj : Mnoho wřesku, ale

málo zisku, - taktě i u wěci této. Gegich státnj pan

Rada Causin procházel weškerau německau řjši, zwláště

králowstwj pruské, skaumage w nich staw národnjch (ele-

mentárnjch, hlawnjch, realnjch) škol, W nich uwedené

předměty, panugjej učenj methodu, kázeň a t. d., a na
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wratiw se domů, byl tak poctiwý, že prohlásil wůbec :

Země franská že by za šťastnau se pokládati mohla, kdy-

hy toliko poněkud u wěci té německé Řjši se wyrownala.

Muž ten předložil hlawnj swau zpráwu o stawu národnjch

škol w německé Řjši francauzském ministerium; načež

ministr Guizot, ugaw se toho, řečnil slawně 2ho Ledna

1833 we zboru deputawaných o této důležitosti, z gehož

řečí přemilým wlastencům a čtenářům našim tuto malý

zlomek předkládáme. Wědělř řečujk, na čemž wlastně

záležj zewnitřnj a wnitřnj zkwjtánj škol. ,,Memůžeme,

wece, dosti opětowati, že gak mnoho platj učitel, tak

mnoho platj i škola. A gak šťastné uspogenj powah k

dobrémn učiteli se požaduge ? Dobrý učitel musj mno-

hem wjce uměti, než čemu učj, aby s náležitým náhledem

a wyborem učiti mohl ; máł w sprostném, podlém oboru

žjti, a předce duši swau tak powznésti, aby oné spanilosti

w gednánj wydobyl, bez kteréž nikdý wážnosti a důwěr-

nosti rodin zjskati nemůže ; máť u něho řjdká pospolitost

mjrnosti a pewnosti býti; neboť gsa wzhledem zemských

statků w obci geden z menších, nemá předce nikoho

opowrženým pacholkem býti ; má znáti práwa swá, ale

mnohem wjce pamatowati na powinnosti swé ; má wšem

dáti přjklad, wšem přispěti radau, zwláště z mezj stawu

swého nechtjti wykročiti, spokogeným býti s osudem swým,

gelikož ančinkowánj mnohého dobrého možno mu činj;

má býti odhodlán, we škole swé službě prwotného wyu-

čowánj žiti i umřjti, proto že to pro něg služba Božj i

lidu. Takowých wycwičiti učitelů, milj páni ! genž by

takowéhožto dostjhli wzoru, těžkétě djló ; musj se nám

wšak zwésti, leč gsme nic neučinili pro elementárnj wy-

učowánj . Špatný učitel, gakož i špatný duchownj a špat--

ný úředlnjk na obec prawj bičowé gsau. Nutnot o-

wšem, musiti se začasto s prostřednjmi učiteli spokogiti ;

musjme se wšak snažiti, lepšjch sobě wychowati, a k tomu

1
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učitelských seminářj newyhnutedlně zapotřebj." Až potud

pan řečnjk. Gestiłwšak, - dokládáme my čeho se

báti, že to opět z franské tribuny galowá krasořeč a

prázdné gsau sliby. „Na zemských statcjch neyniž

šjm, a na dušewnj dokonalosti neywyššjm býti!"

A to we Frančauzsku státi se má? Ach, tam méň nežli

kde ginde. Z owoce gegich poznáte ge. Nemusjme-

liž, an známe položenj swěta a staw národů w nábožen-

ském a mrawném ohledu, za pauhau smyšlénku a práz-

dnau přehnanost to powážiti, pakli očekáváme, že wěci

tak odporné wůbec dagj se uspogiti ? Newjme-liž naopak

zdlauhowěké zkušenosti, že školy a učitelé tam toliko se

zdokonalj, kde se těmto slušné opatřilo wyžiwenj ? A-

neb může cos syn země této bez prostředků ? Kde učitel

nuzákém gest, že mládež toliko neychudšj chátry školně

službě se oddáwá, a kde o položenj učitele, geho účinko-

wánj a osudu wůbec opowrženě se smýšlj : - tam se ma-

gj zdařiti školy ? O, gakýchž to přjlišnostj ! Takéli pak

w giných stawech a učicjch ústawech dle těchto smyšlé-

nek a wrtochů se pokračuge ? - „Gaká práce, tako-

wý budiž plat," agakýš plat, takowá práce." Na

takowé sprostné, gednoduché přjslowj k neywětšj škodě

obecného vzdělánj, nastogte ! naprosto se zapomjuá. Ze

wšech takových myšlének, předloženj, názorů, řečj, nic,

pauze nic nepogde, než nowémámenj lidstwa, gešto wěci

té nerozumj. Kdo upřjmně smýšlj s lidstwem, s náro-

dem swým, předewšjm a neywjce ugjmá se sprostných,

opuštěných, opowržených, nešťastných lidj . Ginj, werš

stogjej , magetnj , zámožnj lidé giž pečugj o sebe a o

děti swé. Onino ale činj nižšį, neywětšj wšak druh lidu,

gehož neypodłegšj (neyšpatněgšj) část luza gest. Luza !

gakéž to špatné, nectně, ohawné gméno - wšickni se

od toho odwracj, co nám wyznačuge. A předce i luza
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sestáwá toliko z lidj! Chei řjei , co o tom smý-

šljm. Dokudž se nižšjho lidstwa druhu wýtečně леи-

gmeme; dokudž neywjce obětj k wzdělánj hrubého swého

lidstwa nepřineseme : dotud nesmýšljme upřjmně s náro-

dem a lidstwem. „Chudým ewangelium se zwěstuge,"

wece Božský Spasitel náš ; na to málo kdo pomnj

z nyněgšjch reformatorů swěta, gešto by z tolika pře-

smutných udalostj našeho wěku dobře wěděti měli, že

kde u národu mnoho zpustlé zběře a luzy, národ ten

zneuctěn, zohawen gest, geho bytnost w nebezpečenstwj

se uwrhuge, a blaženost geho naprosto wywracj se. Ne

tak pro wnešnj nepřátele musegj se nynj držeti nesmjrná

wogska ; alebrž pro tolika lidu převráceného simysłu, pro

tolika surowců a Boha spustlých buřičů, pro tolika zběřj,

žádné wjry a mrawnosti nemagjejch, - aby hned gich

zhaubná, proti Bohu a státu čeljej namáhánj poraziti

mohla. Francauzsko chee, prý, rozhlašugj nowiny geho,

armádu swau ztenčiti. Prázdná to slowa, dokudž má

stotisjců uličnjků, dokudž tolik newzdělané luzy, tolik

ničemujků, a darmochlebů. Zdetě ten gedowatý neduh

wšech wzdělaných států. Protož kdo gste prawj přátelé

obecného lidu, opatřte mupijměrnau wycwičenost, a geho

učitelům za práci sprawedliwý plat ! Tjm se pokrok

k prawé swobodě činj. Kdo dle smyslu swého chlapem,

otrokem gest, (a kdož gest njm wjce, než kdo tolike zná

náružiwosti swé, a dle surowosti přewrácené wûle swé

wezdy po otrockn gedná) ten nikdy swoboden nebude,

był byste swobodu z každé hlásali střechy. Chce-li ná-

rod prawé swobody dosjei, oswobod' ty, genž stogj na

neynižšjm stupni, od gegich surowosti, gegich náramné

chudoby, gich nešwar a špjny ! Kdo tomu nechce, nikdý

gméno swobody do úst swých neber. O takowan swobo-

du, genž obecný lid právě blažena činj, slawně giž po
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mnohé wěky pečuge Rakauský stát ; protož i k nižšjm

lidstwa druhům obracj lásku swau a peči o gich přimě-

řené wzdělánj ; protož o dostatečné wyžiwenj národnjch

učitelů welechwalně se stará, by spokogeně a radostně

mohli w powolánj swém státi, a i tudyž patřjej gim wážno-

sti we společnosti lidské podosáhli. - Takł i Syn

Božský počal gest swé lidu wzdělánj se sprostými,

opuštěnými, opowrženými a nešťastnými. Protož kdo w

prawdě chceš křesťanem slauti, učiniz též ! Almužna má-

lo ta prospěge, alebrž wšeobecné usnešenj dobromyslné-

ho lidu pro tento weliký, wznešený aučel .

-

Gak hluboce w tom ohledu stogj rozlehlá, weliká, a

i bohatá země Franská, kde prýBůh, dle přjslowj, neylépe

bydlj . ( ? ! ?) S gakau opowrženostj musjme, bedliwě

powažugjce té wěci , i na swětowládné Anglicko pohlédnau-

ti! Roku 1828. - gistj swrchu uwedený ministr Gui-

zot - měla země Franská při 32 milionech obywatelů

tři prawidelnj školy! Francauzsko rozpadá na 37,187

obcj. As 10,000 gich má swé školy, přes 21,000 osad

gich nemá. Téměř 20,000 obej až dosawád pro pri-

márnj (elementárnj) školy naprosto nic neučinilo. Až do

1828 zbory čili komory deputowaných toliko 50,000 fran-

ků (as 20,000 zl.) pro elementárnj wyučovánj powolili.

Gak chatrný to penjz pro takau zemi. - Co tomu řeknau

čtenářowé naši, přirownáwagjce naše Čechy ku Franské

zemi, w nichžto ani gediné nenj wjsky, genžby ku škole

swé náležitě nebyla přiwtělena. Gen wedioecesj Králo-

wéhradecké gesti 86ła w celých Čechách 3372 weřegných

národnjch škol. *) I w tom slawném Anglicku teprw na

18 obywatelů 1 připadá žák; gešto we Čechách 1. giž na

*) Kdyby se tedy Francauzsko w tom Čechám mělo wyrow-

nati, museloby misto 10,000 26,977 národnjch škol mjti.

Časop. pro katol. duch. IX. 1
10
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10 občanů přicházj. - Takowýmto způsobem se wzdě-

lanost národů, s njž auzce gich blaho spogeno gest,

skaumati musj , a tudyž zřegmě poznáme, zdaž onyno ze-

mě, gichžto swoboda a blaženost ustawičně se rozkřiču-

ge, w prawdě předčj nad zemi naši. O, nedeyme se kla-

mati, a wažme si wysoce našeho šťastného žiwobytj ,

genž pod maudrau a laskawau Rakauskau zeměwládau

našim podjlem gest ! - Aco magj Francauzsku prospěti

geho národnj školy, an z nich učenj neypředněgšj, t.

náboženstwj Kristowo, wylaučeno gest? I wětšj počet

deputowaných tomu gest chtěl, aby w gich školách před-

mět wyučowánj náboženského uweden byl; ministrowé ale

to dobromyslné předloženj překazili. Proč nám tedy diw-

no, že w oné zemi tak málo wjry a mrawnosti k na-

lezenj, a že nekonečných tam bauřj a zpaust ? Z čehož

onyno pocházegj, a co těmto branj, tam se odstraňuge a

rušj ! Bez nawrácenj se k Bohu a ku Kristu žádného

nenj spasenj, i w duchownjm i w politickém smyslu. -

W Kopidině dne 29. Rjgna 1835 .

Wacek.

Sanctissimi Domini nostri Gregorii divina pro-

videntia Papae XVI. Allocutio habita in con-

sistorio secreto, Kalendis anni MDCCCXXXVI.*)

VENERABILES FRATRES.

Sextus jam ingreditur annus, Venerabiles Fratres,

ex quo in hac B. Petri Sede, immerentes licet, inscruta-

Bulla tato a dekret papežský spolu se spráwau o praeko-

nisowaných arcibiskupech a biskupech, pak o wygedn áwánj

za blahoslaweného wyhlášenj ctihodného Jana Sarkan-

dra, faráře w Holešowě na Morawě 1620. mučeného, přj-

mo z Řjma od tamēgšjho německého kazatele welewy-

slanstwj rakauského a čestného wjdeňského kanownjka d. p.

Felixa Ehrenhöhra, nás došla.

Red.
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bili Dei consilio fuimus collocati : utinam tamen vota illa,

quae anniversario assumptionis nostrae die pro ingenita

Vobis humanitate estis de more delaturi , ea tandem

possemus animi laetitia excipere, quae hujusmodi sensuum

erga Nos vestrorum declarationi responderet. Verum quam

infelix optatisque nostris adversa temporum conditio ! Quae

namque mala in ipso nostri pontificatus exordio Ecclesiam

invaserant , non modo nulla ex parte imminuta, sed etiam

aucta in dies adeo esse intelligimus , ut neque inter

gratulationes et vota Nos sinant, quo conficimur, dolorem

cohibere. Nostis enim, ut alia interim omittamus, quo loco

in Lusitaniae Regno res essent Ecclesiae, cum factas ipsi

injurias, patrataque in sacram ejus potestatem et libertatem

facinora gravissime semel atque iterum in coetu vestro

conquesti sumus. 0 rem porro acerbissimam, planeque

indignam gente illa, quae Regibus fidelissimorum titulo

insignibus parere gloriabatur ! Post iteratas expostulationes

monitionesque nostras, post tot ad tanta diuturnae pati-

entiae, quae dedimus, argumenta neque ab ausis lagitiosis-

simis in Ecclesiam ejusqueverendajura cessatum est , neque

allata exempli pravitate universo Catholico Orbi damna fue -

rant ullatenus reparata : immo illud insuper veluti quidam

pervicaciae cumulus accessit , ut , quod Ecclesiae et

Religionis inimicorum opera conflatum fuerat, funestissimum

schisma impudentius adhuc foveatur , hominibus tantae

improbitatis sociis inEcclesiarum regimen intrusis, quorum

non nemo eo etiam audacia et scelere progressus est, ut

potestatem simulans, qua omnino carebat, communionem

cum hac Apostolica Sede sub anathematis poena fidelibus

interdixerit. Quae profecto intelligitis quantopere tamdiu

haerentem animo nostro dolorem exasperent Nosque

confirment in suscepto jamdudum consilio malis ejusmodi

pro Apostolici officii munere, Nobisque tradita divinitus

potestate, quantum in Nobis est, occurrendi. Verum non

,

10*
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his continenturfinibus causae doloris nostri Vosque ipsi,

Venerabiles Fratres, qui in partem procurationis nostrae

vocati estis, sane perspicitis , Nobis ista intimo cordis

moerore lugentibus gravissimam aliunde causam oriri la-

crymis lacrymas adjungendi. Quem enim lateat quanta

ecclesiae Christi calamitas advenerit ex perturbatione illa,

quae Hispaniarum Regnum religione et in hanc Apostoli

cam Sedem observantia hactenus spectatissimum miserri-

me labefactat ? Nos quidem, orta illic de summo princi-

patu contentione, ex more atque instituto Decessorum

nostrorum eam Nobis proposuimus consilii rationem, quae

nihil prorsus cujusquam juribus officeret. Urgente vero

Nos una simul pacis studio, et cura fidelium in amplissi-

mo eo Regno degentium, dum propositum Nobis consili-

um palam iis, quorum intererat, significavimus, volunta-

tem quoque nostram aperuimus rei ita conciliandae, ut

mutui negotiorum commercii, qui tunc esset, status utrin-

que servaretur. Cum tamen in Nobis minime daretur, nisi

per conditiones plane adversantes proposito nostro, quod

ceteroquin aequissimum fuerat habitum; illud etiam cura-

vimus, ut qui dilecto Filio Nostro Francisco S. R. E.

Cardinali Episcopo AEsino in Dioecesim suam profecturo

successerat, Ven. Frater Aloysius Archiepiscopus Nicaenus

tamquam noster et Apostolicae Sedis delegatus admittere -

tur ad spiritualia negotia obeunda, omni politico minis-

terio penitus intermisso. Porro autem et huic voluntati

nostrae obstiterunt conditiones in speciem quidem diversae,

re tamen prioribus non absimiles, eoque spectantes, ut

Nosmetipsos ab initi consilii ratione dimoverent. Factum

hinc est, ut praesentia illius, quam personam nostram ge-

sturum miseramus, vana prorsus in Hispaniarum Regno

atque inutilis evaderet. Quid vero quod progressu tem-

poris in dedecus cessura esset S. hujus Sedis et in Re-

ligionis detrimentum ? Perturbatis siquidem illic Ecclesiae

rebus, ea statui coepta sunt atque decerni, quae ad illius
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jura violanda, bona diripienda, ministros divexandos, et

ad ipsius Apostolicae Sedis auctoritatem plane despici-

endam pertinerent. Hujusmodi profecto sunt leges, qui-

bus tum librorum censura Episcopis magna ex parte ab-

judicata est, concessaque ab illorum sententia ad laicum

tribunal provocatio ; tum institutum Consilium ad genera-

lem circa res ecclesiasticas reformationis normam propo-

nendam : itemque lex illa qua primum vetita in Regula-

rium familias Tironum admissio, abolita deinde Coenobia

quamplurima, bonaque illorum aerario attributa, Coeno-

bitis, pro diversa singulorum conditione, vel Praesidum

quibus erant subjecti jurisdictioni subductis, vel ad sae--

cularem statum redactis. Huc praeterea accedunt Pasto--

rum a suis Dioecesibus distractio, Parochorum expulsio,

diraque Cleri totius oppressio, sacrae immunitatis juribus

omnino despectis , interdicta etiam facultate Episcopis

Clericos in posterum ad sacros ordines libere promoven-

di. Atqui haec omnia sane teterrima et nunquam satis

improbanda audacter fiebant, eodem Archiepiscopo Nicae-

no inspectante , quin tamen ipsi fas esset debita expos-

tulatione Ecclesiae et hujus S. Sedis causam tueri ; mag-

na interim ex hoc nascente offensione bonorum omnium,

qui ab illius silentio Apostolicae Sedis vel conniventiam,

vel saltem tolerantiam poterant inferre. Itaque cum ab

Apostolici Ministerii Nostri sanctitate tantum rei ecclesi-

asticae dedecus diutius ferre nimis abhorreret; praecipi-

endum sensuimus eidem Venerabili Fratri, ut ab Hispaniae

finibus discederet quemadmodum nonnullis abhinc

mensibus factum est. Ceterum officii nostri munere pro

negotii gravitate fungentes non dubitavimus semel atque

iterum adversus illatas Ecclesiae atque huic B. Petri Ca-

thedrae injurias reclamare et conqueri apud eos, a qui-

bus earumdem reparatio erat expectanda. Attamen , do-

,
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lentes dicimus et inviti, nihil Apostolicae vocis clamores

questusque profecerunt. Quapropter opportunitatem nac-

ti hodierni conventus vestri rem omnem Vobis duximus

significandam, ut perspectum cuique sit, Nos praedicta

decreta tanto cum ecclesiasticae potestatis atque hujus S.

Sedis contemptu, fantaque cum Religionis jactura pro-

lata maxime reprobare, et irrita prorsus ac nulla censere.

Interea vero, solemni commemoratione redeunte sacri illius

diei, quo Deipara Virgo templum ingressa est ad sisten-

dum Coelesti Patri Filium Unigenitum, Angelum Testamenti,

Regem Pacificum tamdiu terris expectatum ; Vos, quot-

quot hic adestis doloris nostri participes, vehementer hor-

tamur , ut ad illam suppliciter accedentes communi No-

biscum prece ipsius opem afflictis Ecclesiae rebus implo-

retis , quo per eam, cujus est cunctas haereses interime-

re, sublatis dissidiis, turbationibus sedatis, quiete ac tran-

quillitate reducta, filia Sion ponat luctum, sordes abjici-

at, et vestes induat jucunditatis.

Decretum.

Apostolicis litteris datis 26, Septembris anno suppe-

riori a SANCTISSIMO D. N. GREGORIO divina pro-

videntia PP. XVI. praeter primam et secundam partem

Introductionis in Theologiam Christiano - Catholicam

a Georgio Hermes conscriptae, aliud ipsius Hermesii o-

pus , cui titulus Dogmatica Christiano - Catholica"

damnatum fuit. Universum hoc opus Dogmaticae Chri-

stiano - Catholicae , quod ad eam usque diem per Doc-

torem J. H. Archterfeldt post Hermesii obitum pervulga-

tum fuerat, examinandum diligentissime, adscitis etiam

Theologis Germanicae linguae peritissimis, apprime cu
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raverat eadem SANCTITAS SUA, antequam in Congre-

gatione Eminentissimorum S. R. E. Cardinalium in tota

Republica Christiana Generalium Inquisitorum coram Se

habita damnandum illud decerneret, prout memoratis A-

postolicis litteris Ecclesiae universae denunciatum est.

Cum vero in exscribendo titulo illius operis Dogmati-

cae Christiano - Catholicae una cum Prima parte re-

censitae non fuerint Secunda et Tertia , eodem titulo,

iisdem typis, et eodem anno editae, licet et ipsae in exa-

men deductae fuissent, uti facto constat ex doctrinaram

in iisdem traditarum mentione, quae in Apostolicis literis

facta perlegitur : idcirco idem SANCTISSIMUS DOMI--

NUS NOSTER ad dubium quodlibet praecidendum de

damnatione integri operis eo tempore editi, atque ea,

qua par est, judicii maturitatae rite expensi, mandavit,hoc

decreto speciatim declarari, edici, et denunciari, memora -

tis Apostolicis litteris die 26. Septembris anno 1835 dam-

natum, ac reprobatum fuisse, atque in Indicem librorum

prohibitorum esse referendum integrum opus, cujus titu-

lus Germanice : „Christkatholische Dogmatik, von Ge-

org Hermes : Doctor der Theologie und Philosophie,

Professor der Theologie an der Rheinischen Fried-

rich- Wilhelms- Universität zu Bonn und Domkapitular

der Metropolitankirche zu Kölln, nach dessen Tode

herausgegeben von Dr. J. H. Archterfeldt , ordentl .

Professor der Theologie an der Universität, und In-

spector des Katholisch- Theologischen Convictoriums

zu Bonn. Erster Theil. Münster, in der Coppenrath-

schen Buch-und Kunsthandlung. 1834.

Item iisdem titulo, typis, et anno „Zweiter Theil."

Item iisdem titulo, typis, et anno „Dritter Theil.

Erste Abtheilung."

Latine autem : Dogmatica Christiano – Catholica
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auctore Georgio Hermes, Theologiae et Philosophiae

Doctore in Rhenana Friderico- Wilhelmina Academia

Bonnensi Theologiae Professore, et Capitulari Ecc-

lesiae Metropolitanae Coloniensis, post ejus mortem

edita a Doct. J. H. Archterfeldt in Academia Theo-

logiae Professore Ordinario, ac Catholici Convictorii

Theologici Bonnensis Inspectore. Pars prima. Mo-

nasterii ex Biblio atque Iconopolio Coppenrath 1834.

Item iisdem titulo, typis et anno „Pars secunda.

Item iisdem tilulo, typis et anno „Pars tertia, Sec-

tio prima.

Hoc porro decretum idem SANCTISSIMUS DOMI-

NUS NOSTER in acta Sacrae Congregationis Indicis re-

ferri, et typis edi, ac ut moris est, promulgari jussit. Ro-

mae die 7 Januarii 1836.

J. CARD. JUSTINIANIUS PRÆFECTUS

Fr. Thomas Antonius Degola Ord. Praed. Sacr.

Congr. Indicis Secretarius .

Loco + Sigilli

Die 14 Januarii 1836 supradictum Decretum affixum

et publicatum fuit ad S. Mariae super Minervam

ad Basilicae Principis Apostolorum, Palatii S.

Officii, Curiae Innocentianae valvas, et in aliis

lucis solitis Urbis per me Aloysium Pitorri Apost.

Curs.

Joseph Cherubini Mag. Curs.
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Krátký přehled swobodného wolenj Geho Oswj-

cenosti knjžete Bedřicha Josefa Coelestina ze

Šwarcenberků a wéwody na Krumlově, za

Arcibiskupa Solnohradského.

Dosáhši neymilostiwěgšjho powolenj od Geho ejs. k.

Msti. Ferdinanda I. dle starobylých wýhradnjch práw wo-

liti sobě na mjsto w Pánu zesnulého (p. t.) Augustina

Grubra, nowého Arcibiskupa, slawná kapitola Solnohrad-

ská starostliwě chystala wšecky wěci ke 23. Zářj , kte-

rýžto den gj ustanowen był , aby wolenj toto pořádně a

radostně se skončilo. Dne 21. Zářj u neywětšj sláwě byl

uwjtán Geho knjžecj Oswjc. p. t. Pan Rudolf Kinský,

gakož dwornj komissař při tomto wolenj .

Giž denk wolenj ustanowený w sobě sám pamětihod -

ný gest , neboť předcházj slawnost sw. Ruperta, zakla--

datele téhož wznešeného arcibiskupstwj .

Welké služby Božj za dar oswjcenj Ducha swatého.

držel dle starého náwyku welebný pan opat od sw. Pe-

tra, poněwadž sw. Rupert w šestém stoletj w Solných-

Hradech s uwedenjm křesťanského náboženstwj neydřjwe

klášter Benediktinský u sw. Petra založil, a tudy se klá-

šter tento gakožto kolébka samého arcibiskupstwj poklá-

dá. Přede mšj sw. zpjwáno bylo : ,, Veni creator Spi-

ritus ! " W kostele shromážděno było wšecko důstogen-

stwo a weliké množstwj lida, a wšickni k wolenj ustano-

wenj kanownjci přistaupili k wečeři Páně.

Po dokonaných službách Božjch odebral se p . dwor-

nj komissař, prowázen od dwau deputowaných kanownjků

do domu welebného p. probošta, aby zde zpráwy o skon-

čeném wolenj očekáwal. Slawná kapitola se pak odebra-

la do kaple sw. Ruperta, kde zwláštnj „conclave" při-

praweno bylo.
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Giz dřjwe složili třj dožádanj swědkowé a notář

přjsahu do rukau důstogného kapitolujho děkana a ge-

neralnjho vikáře, p. Josefa Čeňka z Wartenberku (bý-

walého králohradeckého kanownjka a městského děkana)

gakožto praesesa téhož wolenj. Wolenj samo započalo

se tjm, že notář četl gména weškerých wolenců , načež

každý přjtomný odpowěděl : „Adsum;" nepřítomnj za ú-

porné (contumaces ) - owšem genom proto, že tomu tak

stará prawidła chtj - prohlášeni gsau. Wolencowé wzý-

wali geště gednau : Veni creator Spiritus ! složili obecnj

zpowěd, načež ge kapitolnj děkan rozhřešil , gemu pak

rozhřešenj udělil probošt.

Notář napotom předřjkal wolencům přjsahu , a wši-

okni w tatéž slowa se dokládali, že dle neylepšjho wědo-

mj a swědomj tomu dagj swůg hlas, kteréhož w každém

ohledu za neyhodněgšjho a neyschopněgšjho držegj ; ni-

komu pak že nedagj hlasu swého, o němž by měli důwod-

ného podezřenj, že buď přislibowánjm, buď auplatky, buď

prosbami, aneb gakýmkoliw giným způsobem, buď sám,

buď skrze giné náhoněj wolence na swau stranu přiwé-

sti se snažil. Na potwrzenj přjsahy swé geden po dru-

hém doteknul se sw. Ewangelium řka : „Sic me Deus

adjuvet et haec sancta ejus Evangelia."

Tělem a krwj Páně posilněni, přjsahau se poswě-

tiwše rozhostili se wolenci na určitá sobě mjsta, a potwr-

dili geště gednau tré skrutatorů ze zboru kapitolnjho giž

dřjwe zwolených ; přjsahau gich zawazugice, aby bedliwau

pozornostj hlasy prohledáwali, a toho , na něhožby dle

práw cjrkewnjch wětšinahlasůw padla, swědomitě za zwo-

leného arcibiskupa prohlásili. Při tom ale sljbili wolen-

ci skrutátorům rukaudánjm, že kohož za zwoleného arci-

biskupa prohlásj, za wrchnjho pastýře swého též uznati

se podwolugj.
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Napotom rozdány byly wolencům archy, gména wšech,

kteřjž by woleni býti mohli, po cedulkách obsahugjoj. No-

tář přistaupil k oltáři, wyzdwihl kalich stogjej před obra-

zem umučeneho Spasitele a obráceně ho postawil na stůl,

u něhož seděli wolencowé, na důkaz , že prazdný gest;

postawil ho zase na swé misto a přikryl patenau. Na-

potom šli wolenci, každý, dle důstognosti a stářj , geden

po druhém za oltář, wystřjhli gméno toho , gemuž swůg

hlas dáti chtěli, položili ge swinuté do kalicha, anto pa-

tenu notář pozdwihnul, a swědci na to se djwali. Ostatnj

papjr po wýstřižené cedulce odložil se do koše, a po do-

konaném skrutinium byl hned spálen.

Na to se odstranili wolenci, z konklawe s wýgimkau

skrutatorů . Skrutatorowé, swědci a notář šetřili , zdaž

počet cedulek s počtem wolenců se srownáwa ; an se srow-

náwal , rozwinuli cedulky , a společně četli gména, po-

čjtali, komu se kolik hlasů dostalo a wše postawili na

papir. Wyšloť pak, že weledůstogný, wysoce urozený pan

Bedřich Josef Coelestin knjže ze Šwarcenberku awé-

woda na Krumlowě , Domicellář Metropolitánské ka-

pitoly Solnohradské, přjsedjej knjž, arcib. konsistoře

a kandidát doktorské hodnosti bohomluwecké dwanác-

ti hlasy proti dvěma (z kterýchž sám geden ovšem dal),

za Arcibiskupa w Solných-Hradech zwolen gest.

Bylot gediného toliko skrutinium zapotřebj .

Hned na to se wolenci nawrátili do konklawe, a prw-

nj skrutator prw gen obecně a zkrátka, napotom slaw-

ně prohlásil, gak wolenj wypadlo, a sice těmito slowy :

,,Ad laudem et gloriam S. S. Trinitatis ac sancto-

rum apostolorum Petri et Pauli, nec non S. Ruperti et

Virgilii pontificum et confessorum, sub quorum vocabulo

ecclesia Metropolitana Salisburgensis dedicata est, acto-

tius coelestis curiae fideliter triumphantis ego Sebastia-
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nus Pichler, canonicus scholasticus, consiliarius consisto-

rii, cancellariae director ac primus scrutator a Reveren--

dissimo capitulo specialiter deputatus, meo , omniumque

mihi consentientium nominibus , invocata Spiritus Sancti

gratia, Reverendissimum ac Illustrissimum Dominum Prin-

cipem in Schwarzenberg, canonicum domicellarem in sanc-

tae ecclesiae Salisburgensis archiepiscopum et pastorem

postulo in nomine Patriset Filii et Spiritus Sancti. Amen."

Wywolený bylť ale tázán, zdaž hodnosti této přigjti

chce; načež odpowěděl : „Cum postulatio per legitimos

electores in forma canonica facta sit, voluntati Dei resiste-

re non audeo ." Řekl a hned size geg polily.

Nynj wysláni byli dwa kanownjci s oznámenjm p.

dwornjmu komissaři, že wolenj gest dokonáno , kterýž s

nimi se odebral do konklawe a uwjtán gsa od celé ka-

pitoly, wyslechl zpráwu od kapitolnjho probošta , kdo

zwolen gest ; načež zaznamenaw toliko gméno zwolené-

ho arcibiskupa do dwau giž připrawených listů , náwěštj

toto po kurjru giž zde čekagjejm Geho ejs. kral . Msti. a

neywyššjmu kancljři co neyrychlegi zaslal.'

Lidu bylo z kazatelnice ohlášeno, kdo zwolen gest,

a weškeré množstwj s welikým a zřegmým potěšenjm

přigalo zpráwu tuto. Někteřj zapomenuwše , kde gsau,

iw ruce tleskali .

Geště patrněgšj byla radost celého obecenstwa, an

slawný držán byl průwod z konklawe do hlawnjho chrá-

mu Božjho . W každém obličegi se gewila blahá spoko-

genost a srdečné plesánj, toliko geden šel pokorně sklo-

penau twařj, a oči geho splýwały w nábožných slzách.

W kostele držel zase welebný p. opat od sw. Petra

slawné : „Te Deum laudamus" ; a silné rány z děl ohla-

šowaly celé kragině radost Solnohradských.

1
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Na památku

Wogtěcha Sedláčka.

Žalozpěw.

Wjce-li, wlasti milá, smutné ti wygasniti ljce

Přáno nenj trudným zacloněné osudem ?

Syn ti geden po druhém proklán smrti šjpem umjrá,

Bezdětná Niobe snad brzo státi budeš .

Rána po ráně we peň dubu poswatného zatjná

A k zemi sněť bugará po sněti náble padá.

Zas wěrných se geden bratřj od matky odebral ,

Smutno se rozléhá : „WOGTĚCHA wjce nenj !

,, Wjce SEDLÁČKA nenj“ žaluge mlád'wMudřeny chrámu.

„Zesnul nám dobrý pěstowatel i otec."

,,Wogtěcha wjce nenj, genž hlásal slávu Plzeňských"!

Králowská žaluge ztrátu drahého Plzeň.

„Kdož předků wznešené činy prozpěwował před trůnem

Déle bude, když nám wjce Sedláčka nenj ?

Kdož srdcem se celým nuzných teď ugjmati djtek

Autlinkých, když nám wjce Sedláčka nenj ?"

Takto želj ho Plzeň, žel ten se po wlasti ozývá,

Zbor přátel wznešených Wogtěcha swého želj .

Wogtěcha, genžto dušj i tělem wěrnému se oddal

Přjteli a w lásce stále a wěrně trwal.

Wlast ho želj, na gegjmž milerád skládáwal oltáři

Oběti lásky plným zaswěcené pocitem.

Genžto gazyk božský pěstil horliwě materský,

I we cizjm hlásal znik gen a sláwu geho.

Wogtěcha swého upj nade hrobkau Tepla welebná,

Z wěnce synů četných pozbyla perlu drahau.

Wšecko želj smrti twé druhu můg mně nenahraditediný,

Gá ale tak gako Ty zemřiti sobě želám.
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Smutně se započal rok 1836. pro wlast a literaturu

českau. Sotwa gsme oželeli ztrátu pilného Wanka, sot-

wa geště přehlédnauti škodu nenabytnau, která se nám

stala přečasnau smrtj wznešeného Mecéna wlasti, wysoce

oswjceného knjž. KYNSKÉHO, a giž nowá srdci našemu

zasazena rána úmrtjm gednoho z neyhorliwěgšjch wla-

stenců našich! :

Dne 2. Unora po šesté hodině wečernj zesnul w

pánu Jos. Wogtěch Sedláček, kanownjk řádu premon-

strátského w Teplé, doktor filosofie, professor matemati-

ky a filologie na ústawu filosofickém w Pizni w 51. roce

wěku, w 26. učitelstwj swého.- Nenj snad Čecha, kte-

rýby byl Sedláčka aspoň dle gména neznal, a znamenitá

zagisté část welebného duchowenstwa wlastenského znala

geg i osobně, spogena gsauc s njim bud' swazkem dušew-

njm, buď srdečným, djlem geg ctje co býwalého učitele

swého, djlem co horlitele pro řeč materskau, brzo co ne-

unaweného sběratele pro museum národaj, brzo co pod-

porowatele chudých, a konečně co spoluzakladatele ochra-

nitelny pro chudé djtky plzeňske laskawě geg podporu -

gje. Aučinnost Sedláčkowa byla weřegná, wšeznámá, ano

takořka do srdce mu každý nahlédnauti mohl, pročež má

lo nowého obsahowati může krátká tato spráwa, o žiwo-

tu geho, a zbytečnau by se býti zdála, kdyby newelela

wlast ctjti památku wěrných synů swých.

Josef Sedláček narozen léta 1785. dne 24. Unora w

Čelákowicjch, kdežto otec geho mydlářem byl. Ztratiw

ale giž w 12. roce wěku swého podporu otcowskau, do-

stal se léta 1797. za wokalistu ku karmelitánům do Pra-

hy, kdežto na gymnasium malostranském liternj dráhu

nastaupil, stúdowaw pod professory Maršem , Majobrem,
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Meissnerem a Karoljm, s prospěchem wýtečným , an geg

wýborná pamět geho spogená s neunswitelnau pilnosti,

ačkoliw pauhý Čech byl, brzo nade wšecky spolužáky

powýšila. Po dokonaných w Praze studijch filosofických

wstaupil léta 1805. do řádu premonstrátského kanonie Te-

plské, kdežto gméno Wogtěch obdržew, ku professorstwj

filosofickému se připrawowal, a po skončených studijch

theologických, přjsné zkaušky z filosofie dokonaw, léta

1810. na kněžstwj wyswěcen a hned w Plzni za profes-

sora mathematiky a řečtiny, pozděgi pak filologie a 1817.

řeči české ustanowen byl, gsa prwé 181.6. za doktora fi-

losofie na universitě pražské powýšen.

Gak si Sedláček w auřadu učitelském počjnal, s ga-

kým prospěchem weřegně působil, gaké zásluhy o řeč a

literaturu českau, o museum wlastenské, o Plzeň zwláště

a obecenstwo wůbec si zjskal, welebnému duchowenstwu

giž dosti známo gest ; pročež zde o tom slowa šjřiti ne-

chceme, připomjnagjce toliko wšeznámau horliwost, žiwau

obraznost a neunawenau pilnost zesuulého, kterážto w kaž--

dém podnikánj geho wýrazně se gewila. Co gednau za

dobré a chwalitebné uznal, toho celau dušj se uchopil,

nebem i zemj pohybuge, aby cjle swého došel. Ctižádost

byla hlawnj wášeň geho : a kdož z nás zatratj geg, ge-

stliže pro pochwalu dobře činil ? W ustawičném takořka

se nacházel nadšenj ducha ; ticho žiwota wšednjho mu

bylo odporné, tu teskliwým, ba malomyslným se okazo-

wal, až se naskytla přjležitost, kde co básnjk, neb wla-

stenec neb lidomil wystaupiti mohl. Tu znowa obžiwl,

oči geho giskřily, mohutná prsa se dmula , audy hmotné

rychle se hýbaly a hlasem stentorowým deklamowal o-

hniwá słowa básnj swých, které w rychlosti sepsal, kdy-

koli toho chwjle žádala. Neb on byl básnjk wždy ho-

towý, w češtině, němčině i latině, a gestliže pro přjlišný
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prospěch leccos nedokonalého zplodil, mnohému předce

wznešenost a ničemu citů wraucnost odepřjti se nedá.

I w cizině wyhlášenu býti neywjce lahodilo gemu , pro-

čež zwláště poslednj léta s některými spisowately

německými známost hledal a do časopisů německých

často dopisowal, nezapomena wšak při tom nikdý oslawu

wlasti. „Aby nás poznali cizincowé to činjm," odpowj-

dal na domluwu mau; špatně ale poděkowali gemu za to

Němci ; wýstrahu dáwagjce nám, abychom zůstali wěrni

gazyku swému.

We společenském obchodu swém mělSedláček mno-

ho osobliwého, kteréž, ač obyčegné způsoby často urá-

želo, předce rádo se gemu odpauštělo pro gakausi srdeč-

nost a neljčenau přirozenost, která se gewila we wšem

gednánj geho . On měl známosti mnohé a dilem wzne-

šené, neb i neywyššjm wrchnostem směl se přibližiti dů-

wěrně , pilně použiw každé přjležitosti, kdeby se gim před-

stawiti, gim úctu swau pronesti, gich oslawiti mohl Mu-

sau swań. Skwostné dary wěnowané gemu od neywyššjch

osob, gako prsten od Alexandra cjsaře ruského, kofljk od

cjsařowny Karoljny Augusty, zlatá piksla snápisem : „Na

památku," perlami wykládaným od kuěžny z Taxisu, kte-

rauž češtině učil, zlaté hodinky od města Plzně s nápi-

sem : „Wděčnost Plzeňských," doswědčugj zadost, gak

Sedláček wážen byl. Neywyššj pak stupeň oslawy do-

sáhl dne 30. Prosince 1835., an od Geho cjs . král. Msti.

Ferdinanda I. střednjm zlatým penjżem čestným milosti-

wě obdařen a slawně ozdoben byl. Nedlaubo ale použil

radosti této, pro něho nedokonalé; dne 24. Ledna se roz-

stonal na zánět plje, z njž snad zanedbánjm zánět mozku

se wuwinula, w kteréž dewátý den nemoci swé život

dokonal !

W Plzni dne 24. Unora 1836.

F. J. Smetana.
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welebného a wysoce učeného Pána

Tadiáše Josefa Filzbauéra,

Kněze kanownického řáduPremonstrátského na Strahowe, Doktora

w bohoslowj na wys. školách pražských; professora biblického

studium N. Z. na bisk. theolog, ústawu w Litoměřicjch ;

sistornjho assessora, a kněh censora.

Od

Františka Weinholta,

Doktora a Professora pastorálky w Litoměřicjch.

kon-

Muži, gešto zewrub aneb aspoň z wětšj částky tjm

skutečně byli, čjm na swém stanowišti býti mohli a býti

měli, zůstawugj stkwaucj důkazy Božské prozřetedlnosti

bdjej nad cjrkwj Kristowau ; muži ti gsau co cestugjcj

ewangelium, gsauť žiwj kazatelowé, gsau gasné hwězdy

na obloze mrawočestnosti . Gedny wšak hwězdy odcháze-

gjce giným zas nahoru wstupugjcjm mjsto swé necháwa-

gj, a před økem lidským se ztratj. Ó kýž aspoň to do-

wedeme, aby geště pozdnj wnuk bleskem oněch hwězd se

mohl těšiti, které swjtjwaly otci geho. Poněkud gsme s

to ; nekoč gedné nás práce stogj odkázati potomkům

památku buď nešlechetnjka, buď oslawiti gméno gakéhosi

dobrodince lidského . Prawdał, o životu a smrti onoho

často gdau obšjrněgšj zpráwy; o tomto wšak, ledwa že

geg uložj do hrobu, málo kdo otewře ústa ; přjčinu

toho nagdemesnad w tom, že gakýž gest obyčegný swět,

ten giž chce k oběma, aneb spjše sám k sobě sprawe-

dliw býti . Nešlechetnjk dokud na žiwě, mluwj a gedná

pro swět, a proto mluwj a gedná swet též pro něho

po smrti . Miláček ctnosti žil sice w swětě, nikoli ale

pro swět, a proto mlčj také o něm swět po smrti geho.

Časopis pro katol, duch. IX. 1. 11
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Mlčj - li swět, mluwtež wy, gešto ze swěta negste, aby djt-

ky swětla od djtek temnosti gak opatrnostj taktéž wděč-

nostj nebyly převýšeny . Nenj krage, nenj města, kdeby

Hospodin nechował swých djțek ; žigjť, - málokdo ge

zná ; umjragj, a gméno gegichnepřigde dále, leč kde au-

činkowali.

K těmto wšjm práwem připočten býti může, Ta-

diúš Josef Filzbauer, gešto byl 23. Pros. r. 1834.w Li-

toměřicjch w Čechách zemřel ; gehožto ale gméno wšudy,

kdekoliw Ježjš sprawedliwé nalezá ctitele, oznámeno,

gehožto přjklad od každého následowán býti zasluhuge.

Nebudiž tedy Časopisu w zlém wyloženo, an gemu

na památku wěnuge některé listy, gakožto muži we wlasti

české rozenému i chowanému.

Filzbauer narozen gsa 25. Dubna r. 1786 w Trutnowě

Čechách, obdržel na křtu swatém gména swatých : Josefa

a Marka, Otec geho, František, měl dřjwe co auditor

službu'w cjs. wogště ; wystaupiw pak žil gako advokát

a pozděgi co radnj w Trutnowě, odkud se posledně za

zkaušeného měšťanostú do Laun odebral. Matka geho

Klára, rozená Falgowá, též z Trutnowa, přečkala negen

manžela swého hned w autlém wěku Josefowě smrtj se-

šlého: nýbrž i tohoto syna, který gi práwě swým přečas-

ným z toho swěta wykročenjm peneyprw byl zarımautil.

-Giž záhy gewiltě Josef až ku podiwu gemnau powahu,

obgjmagjej wše wůkol sebe láskau neywraucněgšj ; a

proto giž tenkráte si zjskał negen w otcowském domě

wšech přjbuzných odměnnau lásku, nýbrž také wšeobec-

nau a znamenitau wážnost mnohých cizjch. Při wýborném

daru ducha byla widěti na něm neobyčegná náklonnost a

chuť k učenj. - Knihau se obyčegně zanášel, anebo

tjm gediné bawil, co směřowalo k wždělánj ducha. S

radostj pozorugjce to geho rodiče, nemeškali ho co



163

desjtileté, wšak dle potřeby připrawené pachole do Prahy

odeslati, kdežto neyprwé staroměstké gymnasium na-

wštěwował, a pak po čase i fisolofické studie s neoby-

čegnau pilnostj , a podobně s wýborným prospěchem

skončil Gelikož otec sám gsa skromného gměnj geště o

wjce djtek péči wésti musil, nemohl Josef než malé po..

můcky z domu očekáwati. Ačkoliw se mu co posluchači

filosofie fundacj 100 zlatých za podjl dostala, nicméně

předce nucen byl s welikým namáhánjm a času drahého

mařenjm učiti giné, a tjm způsobem sám sobě ač dosti

těžko dobýwati k žiwotu newyhnutedlných potřeb. Necht

žiwot geho byl z toho ohledu trudný, gemu předce na

cestě wědecké nepřekážel tak, żeby on byl we wšelikém

uměnj welikého pokroku neučinil, aneh w něčem sebe

samého zanedbal. Co gymnasista bywał obyčegně prwnj

accedens, a z filosofických škol mohl wýborné swědec-

twj okázati, a netoliko okázati, nýbrž i každého pře-

swědčiti , gak gest daleko w některém uměnj, zwláště w

matematickém prospěl. Prawdať sice, že mu tu whod

přišli wýbornj darowé ducha, neywjce pakgeho až k wjře

nepodobná držemná pamět, kterau hned z mládi, wjce pak

co dospělý muž negednau podiwně dokázal ; předce wšak

gisto gest, aby tak mnoho a w takowé dokonalosti sobě

oswogiti mohl, že wšelikých mocj ducha a každého času

okamženj welmi prozřetedlně užjti musel. Než ale ná-

božnost bylať mu gako přistwořena. Tauto se gako djtě

matkan westi necháwal. Co pachole s ochotnostj slaužjwal

knežjm k oltáři, a kromě to celá geho útěcha býwala

modlitba, a chrám Božj bylo mjsto, na kterém neyraděgi

prodléwal. Nábožnost též byla, která stogjcjho na rozcestj

ginocha a ostaw budaucj rokugjcjho uwedla w luno

duchowenstwa. Přjchylnost geho k samotnosti a k tuhé

aučinliwosti, žádost geho gjti bezpečně, i wic a wice
11 *
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wzdělánj ducha a srdce prospjwati naklonilo geho wůlik

řeholnjmu životu. Nemage ani dewatenáct let stářj swé-

ho wstaupil na Strahow, a zde prwnjho Listopadu r. 1801.

přigal řeholnj oděw. Slawnau professj zasnaubil se řádu

1. Listop. r. 1807.

Od nyněgška okazowalo se, coby z duchownjho býti

mohlo, pakli s prawým a wnitřnjm powolánjm swůg staw

zwoluge, a spolu též zewnitřnj přjhody k wzdělánj na-

lezne pohodlné a dostatečné.- Filzbauer byl z dwogjho

ohledu šťasten. Hogně nadán byl od přirozenj wšelikými

řeholnjku potřebnými wlastnostmi ; nad to wstaupil do

řádu, kterýžto wždycky takořka swrchowaně poskytnauti

mohl, čehokoli k cwičenj učených mužů, a k ochotnému

následowánj wznešených přjkladů klášternj zbožnosti

potřebį gest. Strahow chowa wzácný poklad neywýbor-

něgšjch kněh a spisů skoro z každé částky uměnj lidského.

W čele téhož kláštera stál tehdáž welmi zaslaužilý, wy-

soce učený, w pracech neunawený, i od Geho Cjsařské

Milosti wyznamenaný opat , Milo Grün. Krom něho mělo

téhož času w řádu bohoslowj Jana Stoppaniho, Benedikta

Pfeiffra a giné slowútné učené muže ; libomudrctwj

Ladislawa Janderu, Wiljma Pelikána, matematikau

wýtečné; klassickálitteratura počítala Hermanna Rindla,

Wacława Neubronna, swobodn. Pána z Eisenburgu za

swé professory. - Než ale w těchto zewnitřnjch a přj

hodných okoličnostech nebyłbyse nikdý Filzbauer stal, jm

skutečně byl, nemagegako dokonalý řeholnjk tak dobrého

srdce, tak čistau duši, prázdnau wšeho wezdegšjho zisku.

Gen proto mohl se wydawati w stawu swém za blaženého,

geho obtjžnosti přemáhati, a tolik dobrého konati. -

Theologické studium skončil Filzbauer třjročnjm během,

gakož tenkráte dowoleno bylo, na ústawu domácjm. Ne-

mage ale geště plných let, téměř přes rok čekal, nežli
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na kněžstwj poswěcen být mohl. Teprw 4. Zářj r. 1808.

gsa swěcen hned osmého téhož měsjce na. Strahowě u

přítomnosti swé nábožné matky odslawil kněžské prwo-

tiny.

Důstogný opat gsa sámprofessorem naswémdomácjm

theologickém ústawu, zameyšlel předewšjm, aby schopné

učitele pro každau wědu zwláště wycwičiti mohl. Wida

pak nadobyčegnau schopnost, trwanliwau pilnost, a z těchto

gdancj učenost Filzbauerowu, neprodléwal geg určiti k

dosaženj doktorské hodnosti. Učiniw tedy Filzbauer za

tau přjčinau pod ředitelstwjm swého dobrodince, přjtele a

opata, Milona Grüna, dne 13. Čerwence r. 1812. weřeguj

disputacj na wysokých školách pražských we weliké ka-

roljnské sjui, druhý den za doktora se dal powýšiti.

Potwrzen gsa giž w roku 1811. gako skutečný professor

při domácim theol. ústawu, učil historii a cjrkewnjmu prá-

wu až na konec školnjho roku 1815. Tudobn opět domácj

studie na Strahowě byly zrušeny, a klerikowé nauniversitu

pražskan odesláni, i professoři ginam ustanoweni. An se

Hermann Rindel, professor na gymnasium žateckém pro

swau churawost učitelské stolice odřjci a na Strahow o-

debrati musel, dosazen byl na mjsto geho Filzbauer, kterýž

ten auřad tjm s wětšj radostj přigal, čjm wjce žiwobytj na

wenku było dle žádosti geho. Když pak neywyššjmna-

Ejzenjm od 28. Srpna r. 1818. uwedeno bylo, aby na

ğymnasijchgeden každý professor gen gednu a swau wlast-

nj měl školu, a w té wšem předepsaným předmětům učil,

dostala se Filzbauerowi rokem 1820., s kterýmto nowý

plán započal, druhá humanitétnj třjda. S gakau tu opět

horliwostj auřad swůg zastáwal, gaktu mnoho dobrého

rozšjřil, gaké si zásluhy o žáky swé wůbec, zwláštěpak

o chudšj a méně schopněgšj zjskal, ani pérem se wypsa-

ti nedá. Byltě w prawdě otcem studugjcjch, gegichžto
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we

weškeré blaho naneywýš mu bylo ksrdcii k mysli. Po-

znagjce brzo ginoši laskawost geho, utjkali se k němu s

neyupřjmněgšj ochotnostj a důvěrau ; geg hledali

wšech swých nehodách, gemu se sewšjm, co gich swjralo,

swěřowali, u něho netoliko prázdné autrpnosti, ale w

mnohých důležitostech i dostatečné nalezali pomoci. Přj-

bytek geho nebýwal nikdý po školnjch hodinách prázden;

u něho se scházeli žákowé skoro z každé třjdy. Kteřj

gsau koli přišli, se wšemi w gisté hodiny opakowal oby-

čegné předměty školnj, a čjm hogněgšj počet gich h němu

se walil, tjm wětšj gewil potěšenj, tjm wětšj była ochot-

nost a služebnost geho. We škole ani slowa newyšlo

z úst geho, kteréby geho wyššj uměnj a hlubokau uče-

nost było prozrazowalo ; to činil že buď o sobě mjrně

smeyšlel, buďaby žákům tjm se nestal nesrozumitedlným;

we swém wšak přjbytku aneb kde přjhodné bylo mjsto,

tu odwjral bohatý poklad swé učenosti, rozdáwage kaž-

dému, co gen potřebowal aneb snesti mohl.

I o tělesné potřeby negen swých, nýbrž skoro wšech

w Žatči studugjcjch chudých žáků wedl neméně dobrau

péči. Předewšjm ge wyskaumal až do neymenšjch oko-

ličnostj; znaltě gednoho každého rodiče, ano i bližšj přj-

buzné podlé gich gměnj awůle z ohledu zaopatřenj gemu

milých, wědám zasnaubených učenců. Wěděl také, mnoholi

dostává každý ročně aneb měsjčně , kde a gak se

strawuge, gestli, aneb w které dny se komu obědů nedo-

stáwá ; gakých šatů aneb zdali potřebných kněh sobě

zgednati nemůže at. d.; a pak hleděl i uměl dle

možnosti wýborně z nauze pomáhati. Pokud stačjwało

geho gměnj, dáwal ze swého , když nebylo odkud, k bo-

hatšjm měšťanům bráwal swoge autočiště. Z lásky k

němu, a giž pro ten zdwořilý způsob, kterýmžto za swé

milé prosjwati uměl, snažil se každý učiniti, seč býti
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mohl. Dobře o něm prawj také památnj kniha tamnjho

gymnasium, gmenugje geg : „Virum omni doctrina et

morum integritate conspicuum."

An rokem 1821. učitelská stolice biblického

studium N.Z. na bisk. litoměřickém theol, ústawu upráz-

dněna byla, tehdegšj wysoce důstogný biskup Josef

• František Hurdáłek nařjdil p. kapitolnjmu děkanu atheol.

studium direktoru, Doct. Frant. Faulhaberowi postarati se

za tau přjčinau o schopného duchownjho Tento pak

gako býwalý professor pastorálky na universitě pražské

wědomost mage o Filzbauerowi mnohá giž léta, hued se

s radostj prohlásil, že nikoho k přigetj takowého auřadu

nad onoho nezná schopněgšjho. Nawrženj geho bylo

přigato, opat Strahowský tomu swolil, a Filzbauer powolán

byl za professora řecké řeči, biblické hermeneutiky a

exegetiky N. Z. do Litoměřic .

Litoměřice bylo to mjsto, nakterém se úplně blažena

cjtil, gehožto nikdý pro žadné přjpowědi neopustil. Že

zde swůg nowý auřada wšeliké s njm slaučené powinnosti

swědomitě zastáwati uměl, o tom wydali swědectwj třj

biskupowé, pod kterýmiž učil a každoročně nemalé po-

chwaly od nich došel. Geho welecenné zásluhy uzná-

wagj se i ze strany theologického direktorátu, o nich

swěděj též kollegowé a wyučenci geho. Gak obšjrnau

učenostj a přiměřenau methodau, tak pořádkem a zewrub--

nostj účinil se znamenitým, a byl od r. 1826.co Senior

wzor a přjkląd mladšich pp. spoluprofessorů. - Zdegšj

žáky obgjmal takowau láskau gako swoge předešlé ; i

oni nalezli w něm maudrého rádce, wraucjho přjtele, a

předewšjm dokonalý obraz pilnosti i stálé horliwosti z

ohledu pastýrského powolánj . Ani těch, kteřj ze Semi-

náře wystaupili, z paměti newypustil, w duchu se s nimi

objrage. Málo který z mladšjch kněžj přišel kdy do

:
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Litoměřic bez nawštjwenj professora Filzbauera. S geho

smrtj každý mladšj kněz litoměřické diecesj ztratil osob-

njho přjtele.

Láska zmocnjli se gednau lidského srdce, celé ge

pogme, awněm gediné wládne. Tak se událo Filzbauerowi.

Ačkoliw neystaršim professorem byl, stawěl se gako slú-

hau druhých, a takowým býti působilo mu widitedlné

potěšenj . Biskupské, konsistornj, školnj a giná nařjzenj

sám každému domů přinesl. Gednalo-li se o wydanj spo-

lečného rozsudku, býwal obyčegně poslednj se swým

hlasem. Gak w auřadowánj, tak w swém společenském

žiwota bral gest na každého dobrý ohled, sám na se

zapomjnage. Chowánj geho k sobě rowným bylo přátel-

ské, bratrské a ljbezné, ale k stogjejn w cjrkewnj důstog-

nosti bylo přjkladné a w prawém smyslu neywýborněgšj .

Zewnitinj pocta, kterau takowým prokazowal, wyplýwala

skutečně z wnițřnj wážnosti a uctiwosti, Nereptal tedy

nikdý proti cjrkewnjm nařjzenjm, a žádného auřadem aneb

důstognostj znamenitého duchownjho kdy pohaněl slowem.

W gegich přjtomnosti počjnal sobě co ponjžený a spo-

lu otewřený, nenucený a wzdálený farisegské pokory,

bez přetwářenj neb wyljčené swatosti. I zde gako wždy--

cky, nehleděl ani marně se ljbiti, ani sobě dobyti zwlá-

štnj přjzně, ani gaký prospěch zjskati ; i zde stawěl se

bezewšj chlauby a stkwostnosti, podobný gsa drahému

kameni, genž nepotřebuge pozlátkem podložen býti. Wšak

práwě takowáto upřjmná, otewřená, a wždystegná powaha,

která se nikde newypjnagje wšudy dobrowolně ustupowa-

la, která se gen těšila, an ginj powýšeni býwali, práwě ta

byla přjčinau, že ho u geho Wys. Důstogných PP. biskupů

wěj šetrnosti a lásky hodným učinila. Stal se tedy na

krátce biskupským censorem, pak notářem a skutečným

konsistornjm raddau; on také oné cti došel ustanowenu

býti Apoštolským notářem, anGeho knjžecjMilost Vincenc
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EduardMilde, co zwolený Arcibiskup Wjdeňský Geho

Swatosti Papežské přjsahu skládal. Nyněgšj wys. důstog-

ný Pan Biskup, Augustin Bartol. Hille potwrdil ho negen

we wšech cjrkewnjch hodnostech, nýbrž podržel geg

geště gako swého nábožného zpowědnjka.

Filzbauer ctil a wážil si také swé řeholnj wrchnj, u

kterých zase stál u weliké přjzni a lásce. Nyněgšj-o-

pat, důstogný a wysoce učený Pán Jaroljm Zeidler citj

ztrátu téhož nábožného a učeného syna dosti bolestně, geli-

kož s njm ztratil také wěrného adobrého přjtele ; a ktomu

gest Filzhauer také prwnj, gešto brzo po wolenj nowého o-

pata zpočtu Strahowských duchownjch smrtj uchwacenbyl.

Tak pokorného a spolu učeného, tak wljdného a

spolu w prawdě ctnostného muže hlěděli cjrkewnj wrchnj

pastýři wšjm prawem gako na swětlo wystawiti, zname-

nagjce a ctjce geho za dnů našich neobyčegné ctnosti. Tyto

pak neywjce přewyšowala geho laskawost k chudým, a

neunawená horliwost w pracech pastýrského auřadu. Giž

gako djtě, swěděj matka geho, byltě plný lásky k rodi-

čům, bratřjm, přátelům a chudým. Se wšemi, co bylo

geho, děljwal, a gen rozdáwati těšjwalo djtěcj srdce.

Wstaupiw na Strahow pomáhal geště dvěma bratřjm w

Praze studugjejm ; a co mu zbylo rozdal chudým. Ano,

geho dobročinnost tak daleko se rozmohla, že nekterý den

ledwa sám sebe chlebem mohl nasytiti; gešto swåg oběd

lačným chudým rozdał, Posledně naklonil srdce swé

docela k matce ; gj dáwal, co s neywětšj ugmau a šetr-

nostj uhospodařil. Ze swého za professora do Žatče po-

wýšenj těšil se naneyweyš skrze swau matku, wšj silau

se snažiw, gakby gj geště wjce dáti mohl. A hle, při

tom nezapomjnal na chudé ! Wůbec gde o něm w

Žatči ta powěst, že dal gedné chudé ženě djl swých

bez toho chatrných peřin, aby před zimau ochránil děcko

-
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gegj. Gakýs člowěk nad mjru se tomu diwě, dostal od

giného za odpowěd : „O, to učinil Filzbauer negednau!"

-

رد

Tak był rozhlášen gako otec a přjtel chudých, že

žatečtj žebráci až do Litoměřic pro almužnu k němu

chodjwali . Při geho nesmjrné štědrosti nelze ani pocho-

piti, gak sám wystačiti mohl, a rozličné potřeby zaprawil.

Každý den dáwal gednomu studugjejmu oběd, ginémawečeři,

tak že gich čtrnácté týdně od něho bylo poděleno ;

mimo to přispjwal gim i peněžitými dary, a mnozj pro

swůg určitý penjz každý měsje k němu přicházeli. Mno--

hé přiwábil on sám do Litoměřic, mnohé na swé autraty

častowal ; mnozj mu děkugj swig prospěch w studijch,

mnozj celé štěstj žiwota, Krom těchto ohljžel se opět

po chudých bez wýmjnky ; on znal wšech w Litoměřicjch

tak dobře gako w Zatči, a sám ge w gich přjbytejch

nawštěwował. Wycházel obyčėgně saukromj wečjr, a u-

bjral se do wzdáleněgšjch ulic, wlewage útěchu a občer-

stwenj i do neynižsjch chatrčj. Někdy kaupilplátno aneb

giný oděw, a žebráku naň čekagjejmu opatrně podstrčil,

giným zase i domů přinesl. Tudyž se také stalo, že ač-

koliw nechtě, wšudy kde se gen wyskytl, chudými a

djtkami obstaupen byl ; ano též snadno se dá pochopiti,

že pozůstalost geho nemohla než welmi nepatrná býti.

Kromě wětšjho počtu prospěšných kněh nezanechal ničeho,

coby něgakau cenu do sebe mělo ; ont mohl práwě s

Janem almužujkem djky wzdáwati Bohu, že samého,

kterýžto pro chudé žiw byl, w chudobě umřjti nechal.

Mnohdykráte Ize pozorowati, že lidé ty a giné etno-

sti sobě zwlášte zamilugj, w nich se wýborně cwičj, gim

kwůli se přemáhagj a zapjragj, a proto samé že sobě

weliké zásluhy u Boha složili se domnjwagj; z druhé pak

strany giné a též důležité powinnosti zanedbáwagjce swě-

domj swé tak uspáwagi. Filzbauer ale gsa dobročinným,
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tak gakoby njm býti musel, konal wšecky giné powinnosti

tak horliwě, gakoby toliko na nich weškeréblaho spo-

čjwalo. Okrášlen byl pak neywjce kněžskými , wzneše-

nými ctnostmi, mezi nimiž wraucj modlitba, synowská

náklonnost cjrkwi katolické, neunawenásnažnost w auřadu

pastýrském prospěšně pracowati, nadewšecky giné wyni-

kaly. Wykonáwage sám každodenně modlitby od ejrkwe

kněžjm předepsané neywjce žehráwal na ty, gešto se z

tohoto záwazku duchownjho wytrhugjce modlenj na bre-

viáři docela opomjnagj. W této liknawosti nalezal Filz-

baner kaukol, který wšecko ostatnj dobré sjmě udušuge,

knězė smyslným, w nebeských wěcech lhostegným, a w

wznešeném powołánj wlažným činj. Negen že se sám

rád modljwal, i giné, zwláště nowé kněžj wšemožně

wzbuzowal k modlenj breviáře, gsatoho přeswědčenj, že-

by pokora žádnému knězi nedowolila wlastujmi modlitbami

gako nad cjrkew se wypjnati, a od nj se tjmto způsobem

jšiti. Duch geho wždycky k nebesům powznešený, kře-

słanstwjm a kněžstwjim poswátný nalezal toliko w častém

rozgjmánj útěchu a radost. Wrauejm a mnoholetým

modlenjm breviáře mohl také chápati materského ducha

cjrkwé katolické, mohl wyskaumati hluboký smysł ge-

gich modliteh , a obřadů, w kterých gediné žiw byl ,

awtomto duchownjm životě newýslowné rozkoše požjwał.

Ten čas, cow Žatči gako professor pobyl, mohl se

skoro za řádného kooperatora powažowati. Každau chwjli

byl pohotowě ku kterékoli práci, o kterau ho požádali

aneb k nj powolali. Neunawený byl w slyšenj swaté

zpowědi , w posluhowáuj swátostmi, u oltáře, na kazate-

dině. Nemocné nawštěwował bez ohledu obtjžné cesty,

chudoby a nakažliny, negednau, ale wjcekrát, gak se mu

potřebj widělo aneb čas postačil. Obzwláště pak hlásárjm

slowa Božjho wydobyl sobě nesmrtedlué zásluhy; kázá
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wal často, a s takowým zaljbenjm, že děkanský kostel

wŽatči dosti prostranný, giž dřjwepřed geho wystaupenjim

posluchači přeplněn býwal. Geho pastýřská horliwost

neulewila ani pozděgi, když se do Litoměřic dostal. Gako

w Žatči, tak i zde obětowal se ku každé službě, gsa

opět trpěliwý a dobrý zpowědnjk w kathedrálnjm kostele.

Při každé slawnosti, nechť ráno necht odpoledne, wždycky

přjtomen byl. Gako w Semináři a w chudé chatrči, tak

ho pohřešuge každý w chrámu Páně, netoliko w kathe-

drálnjm, nýbrž w každém giném kostele w Litoměřicjch

awůkol.

Konečně nebude zbytečno, bychom dokonalý obraz

Filzbauerůw wyznačili, něco připomenauti i o geho zewnitřnj

způsobě. Tělo geho bylo zdrawé, silné a k práci dosti scho-

pné, ba takowé se zdálo, gakéby geště dlauhá léta wy-

trwati mohlo. Smysly geho byly ostré a neocháblé, zdrawj

geho powždy wýborné. W geho postawě panowała sluš-

nost a wážnost, w každém hnutj přirozenost a gemnost.

Do každé společnosti se znal, wšudy docházege

pochwaly wyššjch a wzdělanýchtak dobře gako sprostých;

uwšechstál u welikéwážnosti. Podjwenj hodná sprostnost

panowaław geho přjbytku, w oděwu, w nábytku, a we

wšem co bylo k geho potřebě. Ode wšeho měl gen to,

co newyhnutedlně mjti musel. Pokrm geho byl slušný,

gehož i ostatnj předstawenj alumnátu požjwagj ; gedl wšak

málo, mnohoť poskytowal chudým studentům. Wjno doma

nepil nikdý, wenku wšak co zwaný host pil nerad a

skromně.

Z toho, co gsme až posud podotkli, můžeme. se

bezpečně nadjti, že smrt geho toliko pro nás smutna, pro

něho wšak radostna a přede twářj Božskau wzácna

gest byla. S potěšenjm smjme o něm řjci: «Sprawedli--

wý pak bylliby smrtj zachwacen, w odpočinutj bude.
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Nebo zaljbena byla Bohu duše geho, protož pospjšil geg

wywesti." - Giž po něgaký čas znamenali wšickni geho

churobu a nastáwagjej konec. Posledný měsjce roku

1833. okázaly se u něho gisté známky prsnj wodnate-

dlnosti. Na to přjštj garo zase tak okřál, gakoby wše-

cko nebezpečenstwj zmizelo. W Zářj r. 1834. nawštjwil

geště swau milowanau matku, aniž mu na mysl přišlo,

že s nj naposledy se widj a těšj. Za několik daj, a sice

dne 7. Řjgna přjtomeu byl na Strahowě přelátskému wo-

lenj, kde opětnemalého potěsenj okusil, an namjstě wysoce

ctěného opata Benedikta Pfeiffra toho zwoleného spatřil,

do gehožto rukau blaho swých bratřj swěřiti gediné žá-

dal. Po geho nawrácenj do Litoměřic wyskytnul se opět

starý tělesný neduh. Přátelé geho měli welikau ljtost,

on ale zůstal nepohnutediný. Dne 15. Prosince slaužil

gako každodenně mši swatau ; gak mile pak u oltáře

před obljčegem Neyswětěgšjho pokleknul, nemohl giž bez

pomoci posluhugjejch biskupských alumnů wstáti . Od

téhož dne wycházel gen do kostela a do školy. Ráno

dne 22. po skončeném učenj školujm dal se Swátostmi

umjragjejch opatřiti, docela gsa si přjtomen. Pohnutedlný

byl. to pohled, widěti geg přes celé to swaté konánj s

neyhlušj pobožnostj na zemi klečeti, gehožto celé tělo

wodau naplněno, a nohy oteklé byly. Tak přihotowený

k smrti upadl w mdloby, které celau noc dodržowaly,

druhý den opět přišly, až nemocný konečně po dwanácté

hodině s půlnoci, právě s začátkem štědrého wečera duši

odewzdal do rukau Stwořitele swého. Gaký život, tako-

wá byla smrt geho; nikomu nebyl obtjžen, každému ge-

ště w poslednj dobu za přjklad slaužil, ano on wšech

nabjzj žádati sobě : Aby smrt naše podobná byla smrti

téhož Sprawedliwého. Po geho úmrtj , a neywjce při po

hřbu dne 25. Pros . we 4 hodiny odpoledne bylo widěti
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w zástupu wšeobecné srdečné pohnutj. Slawný průwod,

a ty size, genž hrob geho smáčely, prawily mocněgi, nežli-

by wýmluwný řečnjk powěděti mohl : „Tělo šlechetného

muže, wěrného přjtele, přjkladného kněze, otce chudých ny-

nj se do hrobu klade."- Zameyšlj se, aby též památka po

stawena byla na hrob ; neytrwanliwěgšj ale sobě žiwotem

swým postawil.

Slawnost we klášteře mölkském.

Krásná, drahát gest srdci lidskému doba ta, když

člowěk, wida giž za sebau walný počet uplynulých dnů

žiwota pozemského, gež wěren a poslušen gsa slowBož-

ských pauze ku rozšjřenj prawé mezi lidmi, bratry swými,

blaženosti wynaložil, s čistým srdcem, se swědomjm gedi-

né na dobré skutky, upřjmnao wůli se rozpomínati mo-

haucjm, wděčné zraky swé k Bohn, dárci wšeho dobrého,

obrátiti může. Blahoslawený gest ten, komuž we šťastně

zwoleném stawu po celau polowici stoletj blahoděgně pů-

sobiti, slowem i přjkladným žiwotem swým rozšjřowati

králowstwj sprawedliwosti w srdejch lidských se do-

stalo, a kdož slawně gakož i slušno a prospěšno, upa-

matowánjm na prwnj počátek činnosti swé blahočinné i

mnohého ku ctnostnému následowánj pohnauti může !!

Toho štěstj dostalo se (gak čteme w bohoslownjm

časopise wjdeňském) dne 6. Řjgna r. m. wysoce důstog-

nému panu Marianowi Zwingerowi, opatu řádu benedik-

tinského wMoelku, raddowi Geho cjsarské Msti. , prima-

su pánů stawůw w dolnjch Rakausjch , představenému

stawu praelátského, gakož i od 1. P. 1829. administra-

toru kláštera praemonstrátského w Gerase a t. d., kterýž
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dle zbožného , ku roznjcenj wznešených citů přispj-

wagjcjho obyčege cjrkwe katolické památku swého

padesátiletého na kněžstvj (1. p . 1785 dne 2. Rjgna) po-

swěcenj k welikému wšech přátel swých i swěřených so-

bě duchownjmu wzdělánj slawil . ار

Byliť pak mimo giné wzácné a wznešené hosti, kte-

řjž přítomnostj swau slawnost tuto poctili, Geho biskup-

ská Mst. wysoce důstogný P. Dr. Jan Michal Leonhard,

biskup w Sw . Hypolitě ; wysoce urozený P. hrabě O' Donel,

c. k. dolnorakauský rada a kragský heytıman, wysoce

důstogný pan Anton Buchmayer, swětjoj biskup arcidioce-

se wjdeňské cjs. král. dwornj rada a t. d., radostné této

slawnosti přjtomni. I. Gho. Mst. cjsarská pamatugjej na

weliké zásluhy, kterých opat melkský Marian Zwinger

tak hogně sobě nashromaždil, ráčila mu dopisem z Tep-

lice od 27. Zářj r. b. k Gho. Excellenej Neywyššjmu

kancljři hraběti Mitrowskému swědějejm řádu Leopol-

dowa křjž rytjrský milostiwě uděliti.

Giž u wečer před slawnostj střelba z moždéřůw,

oswjcenj weškerého městečka, gakož i hlučná hudba zbo-

ru hudebnjho SC. k. pluku pěchoty kralewiče Gu-

stava Wasy wedenjın kapelnjho mistra p. Řeznjčka ohla-

šowały společně budaucjho dne wznešené radowánky.

Mezi tjm, co se ráno wšemi zwony sezwánělo, shromáž-

dilo se weškeré duchowenstwo řeholnj we praelatuře, chtje

u přjtomnosti wznešených hostj milowanému opatu swému

ústy wygewiti wraucj a srdečná přánj swá, kteráž i wy-

soce důstogný p. přewor , Filip Seiberl , w překrásné

řeči přednesl ; načež wznešený opat slowy plnými milosti

a lásky odpowěděl. Napotom wysoce urozený p. hrabě

O' Donel wznešenému sboru přítomných ohlásil milostiwé

udělenj rakauského řádu Leopoldowa, odewzdage při tom

zaslaužilému p. opatowi okrasy téhož řádu spolu is dopisem

Gho . Excellencj Neywyššjho kancljře hraběte Mitrowského.
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Odtud bralo se weškeré shromážděnj wážnými, ra-

dostným krokem do chrámu Páně , kdež walný zástup

zbožného lidu s newysłownan taužebnostj slawnosti po-

swátné očekáwal. Sotwa že wešli do swatyně, wstaupil

wysoce důstogný p. probošt klosterneuburgský, Dr. Ru-

tenstock na kazatedlnici, a pln swatého zápalu držel řeč

slawnosti této přiměřenau, kterauž walné shromážděnj po-

zorliwých posluchačů mocně pohnuto a wzděláno gest;

neboť „rtowé kněze, gakž dj Malachias, ostřjhagj ume-

nj, a na zákon dóptáwagj se z úst geho, posel zagisté

Hospodina zástupůw gest."

Po skončeném kazánj konal newýslownań milostj

božskau obdařený pan Opat u oltáře, kterémuž byl se

zbožným a wěrným srdcem po padesáte let neunawně

slaužil, odzpjwaw slawné : PřigdDuše swatý! nekrwawau

oběł Nowého Zákona ; a s djkůčiněným a prośbami, gež

duše geho wzkládala před trůnem Otce swrchowaného,

nesly se zároweň wrancj modlitby přjtomných wěřjcjch k

nebesům, prosjce o milostiwé zachowánj drahého života

p. opata ; an se mezi hlasy modljcjch se zástupů

krásné cjrkewnj hudby zwukowé mile a přjgemně mjsili.

Zároweň se slawnostj tauto tak hlučnau slawily se

giné dwě, čjmž owšem tohoto dne radost zwýšena. Slawil to-

tiž p. Henrich Weiss, téhož zákona řeholnjk, wstaupiwšj

téhož, co p. opat, roku do zákonu, téhož léta i na kněž-

stwj poswěcen, stráwiw celý žiwot swůg w službě Ho-

spodinowě, tak že sláwau geho gest bázeň Páně, slawil

dnes s drahým přjtelem mladosti, i stářj swého, též pa-

mátku swého padesátiletého kněžstwj. Přigaliť pak ko-

nečně téhož dne také na stupnjch oltáře padesáte let spo-

lu w bohabognosti žigjej manželé požehnánj z rukau

kněžských, obnowugjce zde před twářj Boha troggediného

slib wěrné lásky manželské.
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Po skončených službách božjch odzpjwaw slawný

zpěw ambrosianský ,Tě Boha chwáljme," i uděliw nábož

nému sboru z kazatedlny swého požehnánj, ubjral se dů-

stogný p: opat prowázen gsa hlučným zástupem k do-

mu swému.

Wečer konečně zawzněla i sladkým citém plnila srd-

ce každého, kdož gi slyšel, krásná kantata, wynášegjcj

weliké zásluhy p. opata Mariana ; uměle strogené a utě

šeně spořádané ohně oswěcowaly saumrak tak slawného

pamatného dne.

Slavnost padesátileta w Linci.

I w Linci roku minulého dne 8. Zářj konala se poz

dobná slawná památka před dpadesáti lety na kněž

stwj poswěčenj důstogného kmeta , blahorozeného pana

Františka Xav. Ertla, doktora wbohoslowj, rady Gehoc.

k. apoštolské Majestátnosti, probošta linecké kapitoly,

člena a býwalého wyslance stawu praelátského kraginy

nad Emžj, pak kapitolnjho a městského faráře lineckého,

Gaktě důstogen wznešených úřadůw, swěřených péči

geho, wysoce důsłogný p. Fr. Ertl, každý, kdož krátký

obraz žiwota geho blahočinného přehledl, wyrozumj .

Uzřew swětlo swěta we Wjdni 1761. al. Páně1785:

poswěcen na kněžstwj , s celau dušj oddal se powolánj

swému i brzo dosáhl důstogenstwj doktorátu bohomluwé-

ckého, načež i úřad učitelský studium biblického staré-

hơ Zákona w Insbruku gemu odewzdán: G. Mst. Cjsar-

ská widauc neunawenau pilnost a znamenité schopnosti

geho, odewzdala w ruce geho referát u wěcech nábo-

ženstwj se týkagjcjch při zemském řjzenj insbruckém.

Za odměnu zásluh, gichž we nowém oboru činnosti swé

Časop. pro katol, duch. IX. 1 12
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nabyl, udělil gemu 1.794. náš wPánu zesnulý Zeměpán

důstogenstwj kanownické při kapitole linecké. W nowém

důstogenstwj tomto neustále gen swaté plněnj, powinnostj

na pozoru mage , dobré, kdekoliw se pátragjejmu duchu

geho wyskytlo , šjřiti, podporowati, zlé pak wšemožně wy-

kořeniti hleděl, začež i pochwały Geho apoštolské Maje-

statnosti dosáhl, i w nastalých smutných wálečných do-

bách roku 1809, gsa audem stawu praelátského, podj-

lu a cti, členem řjdjej kommissj kraginské býti gest sú-

častněn ; we kterémž nowém auřadě swětlé důwody swé

lásky ku wlasti a ku wšemu dobrému na gewo dawal.
-

Když pak 1. P. 1825. dioecesj linecká opět zbawena

gsauc wrchnjho pastýře duchownjho, opět osiřela, gemu od

kapitoly generálnj vikariát odewzdán ; kterýžto těžký ú-

řad on 'se wšj horliwostj zastáwal. Nechcemeť ale giž

wjce slow šjřiti, wyčjtagjce weškeré zásluhy wysoce dů-

stogného P. Ertla, gakýmiž sobě lásku a wděčnost ny-

něgšjch i potomných pokolenj zjskal aw giných geště mi-

mo dotčené úřadech kraginských : swědomj geho, že ze wšj

sjly a celé možnosti swé přispjwal ku wšeobecnému dobré-

mu, było zagisté milýmrukogmjmwáženému starci, že smě-

le může teď pozdwihnauti zraky swék Hospodinu, děku-

ge Swrchowanému, že we staw, w němž tolik dobrého

způsobil, milostj swau geg postawiti ráčil.

Den tak slawné památky bude i potomstwo mocně

powzbuzowati ku wděčnému upamatowánj na dobrodince

trpjejch spolubratřj, když se giž dáwno kosti geho wprach

apopel obrátily : odewzdalť totiž důstogný a welebný kmet

w tak wážné době žiwotą swého gednau 4000, po druhé

3000 zlatých ku wšelikým blahočinným ústawům. Bůh

žehneyž tak wýtečného spráwce duchownjho, a přjklad

geho powzbuzug bratry geho k ančinnému následowánj !!
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Z Řjmad. 1 Unora b.r. Geho Swatost Papežská rá-

čila wtegném sezenj kardinálů swých za kardinála wy-

woliti Neydust. p. Della Genga Sermatei, arcibiskupaFer-

rarského, synowce Papeže slawné paměti Leona XII., w

Assisi dne 4. Prosince 1801. narozeného . Kromě gi-

ných 25. arcibiskupů a biskupů ráčila Geho Swatost Pa-

pežskáza arcibiskupa Solnohradského s udělenjm dispensj

potwrditi Geho Neydůstogněgšj Oswjcenost Bedřicha knj-

žete Šwarcenberka, kanowajka Solnohradského, 27 teprw

Potwrdila spolu i wywolenj za arcibisku-

pa Lwowského w Haliči Geho Fxcellencj, neydůstogněg-

šjho p. FrantiškaPištěka, dosawádnjho biskupa Tarnow-

ského, býwalého Suffragana Pražského , kragana našeho

welewáženého a milowaného . Téhož dne ráčila G. S.

Papežská za biskupa Tarnowského praekonisowati wyso-

ce důstogného p. Františka Xav. Zachariúžewiće, dokto-

ra pjsma sw. a metropolitanské kapitoly w Lwowě kano-

wnjka školastika.

let starého.

Z Řjma dne 6. Unora b. r. Práwě došla nás zprá-

wa, že 9. Března b. r. na den SS. Crhy a Strachoty

wygednáwáno bude od kongregacj sw. obřadů za blaho-

slaweného prohlášenj etihodného Jana Sarkandra , bý-.

walého faráře w Hollešowě, Olomucké diöcesj, na Morawě.

O čemž dálšj zpráwu podáme.
Red.

Wýtah z řeči Lorda Gosforda, anglického ğuber-

natora w seweroamerikánské Kanadě , sestáwagjej nazwj-

ce z francauzských osadnjků, kteřjž nynj s anglickými o-

sadnjky w rozbrogi gsau.

Ke„ود Kanadčanům francauzského půwodu wolám :

Neobáweyte se británské wlády, žeby wám zemské řjze-

1

12*
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nj waše, pod kterým tak drahná léta spokogeně a šłast-

ně žiwi gste, podwrátiti chtěla. Anglicko musj se diwiti

wašemu domácjmu řjzenj, njmž hrstka odwážliwých osad-

njků w dobré , nábožné a šťastné občany se wzdělala,

kterj šlechetnosti, gasnan mysli, pracowitostj, střjdmostj,

zmužilostj a udatenstwjm nad giné slynau. Anglická

wláda nemá ani toho neymenšjho pomyšlenj , takowé-

to domácj řjzenj rušiti, nimž gste se tak mohowitými sta-

li , že ani chudých mezi sebau nemáte. Anglicko bude

waše wljdné, maudré, aučinliwé, horliwéa nábožné ka-

tolické kněžstwo wždy chrániti a podporowati, gehožto pé--

čj a přjkladem takowý wýborný pořádek, takowé mrawo-

počestné chowánj a blahodárná pokognost založena była,

potud se chowa, a od pokolenj do pokolenj se udržj."

Neydůstogněgšj biskup z Juliopoli, w hornj Kanadě,

pan Provenchére, do Řjma přigel. W Kanadě zrozen, má

swé biskupské sjdlo na neyzazšjm konci Ameriky , kde

wzdělaný swět takořka swåg konec béře. - Zpráwy o

ostatnjm swětě obdržuge francauzskými nowinami gen ge-

dnau za rok. Geho biskupské sjdlo gest St. Bonifaz,

na čerwené řece, za hornjm koncem gezera Wennipeg-

ského, pod 50. stupněm sewernj šjřky. K sewerozápadu

gest biskupstwj geho bezewšęch mezj, neb se wztahuge až

k Rocky-Mountains při welkém Oceanu. W ony konči-

ny nepřicházj žádný člowěk zostatnjho wzdělaného swě-

ta, gediné kupci spolku Hudsons-Beyského, kde k seweru,

gak se řjká, swět se končj, kteřj s indianskými národy

biskupstwj geho we wzácných kožešinách obchod wedau.

Kdo pozoruge událostj cjrkwe katolické se týkagj-

cjch, kteréž se wAngličanech děgj, kdež náboženstwj ka-

tolické přes 200 let náramně utiskowáno bylo a proti
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papežské stolici wždy neypotupněgšj žehrawost a utr-

hačnost panowala: gistě se s podiwenjm pozastawj nad

tau zpráwau, kterauž gsme nedáwno we wšeobecných no-

winách četli, že totiž w slawném městě Birminghamu (co

do počtu dušj Prahu daleko přewýšugjcjm) a společno-

sti na tisje měšťanů, pauhých nekatoljků, přednosta gegich

na zdrawj sw. Otce, Papeže řjmského připjgel, k čemuž

wšickni přjtomnj hlučně přizwukowali.

Druhá, neméně znamenitá událost gest, že angli-

kánsky nekatolický biskup w městě Nortwichu za man-

želku pogal katoličku, kteráž katolického kněze zpowě-

dlujka w domě swém chowá !

Nowiny Mnichowské podáwagjo kantonu Argauském

we Šweycařjch, kde se na úplné potlačenj katoljků we-

liké zbauřenj stalo, následugjej zpráwu : Pauze mjrnosti

a opatrnosti katolického duchowenstwa děkugeme, že se

weškery katolické osady tak tjše chowaly a tak prozře-

tedině si počjnaly; čjmž se stalo, že záměr powstaw-

šjeh radikálů úplně zmařen byl.
1

Z Wjdně. Dne 19ho Rjgna m. r. ráčila Geho Mst.

Cjsař a král nejdůst. biskupu u sw. Hypolita, PánuMi-

chalu Leonardowi, důstognost biskupstwj nad weškerým

wogskem, naprotitomu opět dworskémuswému faráři, bi-

skupu Michalu Wagnerowi biskupstwj Swatohypolitské

uděliti , za dworského faráře ale kapitolnjho děkana Wj-

deňského, Josefa Pletza ustanowiti ; s ponechánjmmu stát-

njch úřadů rozličných studij se týkagjejch a s připoge-

njm k tomu geště ředitelstwj nad ústawem wyššjho wzdě-

lánj duchownjch u sw. Augustina.

Dne 11. Ledna b. r. ráčila Geho Mst. Cjsař a král

Ferdinand I. neydůst. proboštu w Linci, Františkowi Ert-
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lowi, na odplatu mnohých zásluh rýtjřský křjž řádu sw .

Leopolda uděliti.
:

Z Prahy. Dne 12. Kwětna m. r. byl na slawné

universitě pražské důstogný p. Josef Galla, kněž rytjř-

ského řádu melitenského, archivář a bibliotekář konven-

tu, po weřegné disputacj, dne 5. Kwětna držané, za dok-

tora sw. pjsem slawně powýšen.

K dědictwj sw. Jana Nepomuckého w měsjci Lednu

a Unoru 1836. přistaupili :

P. T. P. a p.

Budinský Vikariát

LibaniWaclaw Černohaus, kaplan w Libáni

Pawel Heyda, důchodnj knjžete Taxisa w Laučenj

Josef Stěhule, duchownj zpráwce w Laučenj

Josef Strér, děkan w Plassech

Josef Wondra, kaplan w Telči na Morawě

Antonjn Řehák, kaplan w Čerwené Daubrawici

Petronilla Horáčkowa, w Ondřegowě

Wýt.

zl. darem

pod.

20 1

5

10 1

10 1

-10 1

10 1

10 1

10 1

10

20 1

10 1

10 1

10 1

20 1

20 1

20 1

Wšeho 205 15

Frant. Sokol, děkan w Nowém Městě nad Metugj

Měšťanstwo Nowého Města nad Metugj

František Slawjk kupec, a Josefa manželka, tamtéž

Mat. Zakrawský měšťan, a Barbara manželka, tamtéž

Josef Kraus, duchownj zpráwce w Bohuslawicjch

Spie, obec panstwj Nowo-Městského

Prowodow, obec téhož samého panstwj

Přibyslaw, obec téhož panstwj



Aučty Dědictwj sw. Jana Nepomuckého,

od geho založenj, - až do konce r. 1835.

Přjgem

Základnj kapital, odwel. Anton. Hanykýře

Auroky .

Wýtisků || Peněz

lep- spro- z1. kr
sjch stých

-
-

1000

177 48

88158
Přjspěwky spoluaudů a dobrodinců

-

Z wyprodánj Cjsla Iho Proč gsemKatoljkem 23 903 627

Z wyprodánj Čjsla IHho Bohomil 17 414 175 48

Z wyprodánj Odměn pilným djtkám 224 3720

Z wyprodánj Příběhů kostela sw. Mikuláše 27 9

Z wyprodánj Ljstků odplaty školnjm djtkám 130 267

Sančet přjgmů || - ||2370 | 8

Na skladě ležj k wyprodánj.

Proč gsem katoljkem

Bohomilů

Odměn pilným djtkám

Přjběhy kostela sw. Mikuláše

Ljstků odplat školnjm djtkám

•

Skladu w ceně

k tomu hořegšj přjgem

Okazuge celau mohowitost w

Wýlohy

Čisla Iho, Proč gsem Katol. stálo wydánj

Čjsla Ilho, Bohomila

Přjběhů kostela sw. Mikuláše

Listů odplaty školnjm djtkám

Předplacenj na nowý zákon od Allioli

Honorář aučetnjmu

Wýlohy rozesjlánj, pošty, bednjky a. t. d.

Weškery wýlohy

367 1059 142 51

873 1548 1143

-

-

3501

-

-

•

Když se tyto odtáhnau od mohowitosti swr-

chu w 4144 zl. 12 kr. wykázané

okáže se čisté mohowitosti

Wýkaz mohowitosti.

276 46

973 324 20

117 11753

-17744

2370 8

-414412

150 3

895 8

14412

60

240

25

524

1232/27

•

2861 45

Na kapitále

Na hotowosti

Na skladu

Weškera mohowitost gak wýše

1000

87 41

1774 4

2861/45



Wýkaz wýtisků celého wydánj.

P. g.Ka- Boho-

toljkem
mila

Od- Ko-Ljst

měn stelas ků

Kde se nacházegj
lepš. spr. lepš. spr. kusů kusůstuc

1000 2000 1000 2000 500 1000 480

Spoluaudům z darma dáno

Rozdáno

79 79 - -

Wyprodáno
17 414 224 27130

Na skladě a mezikněhkupci 867 1059 873 1548 276 973350

31 33 38 38

23 903

Gak s wrchu ||1000/2000||1000| 2000 500/1000/480

W Praze dne 31. Prosince 1835.

Waclaw Pešina,

konsist, rada , redaktor.

Ant. Zimmermann,

konsist. kancelista , aučetnj.
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